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                                                                                    LA PLATA, 
23 de enero de 2017
VISTO  El artículo 55 de la Constitución de la provincia de Buenos Aires, la Ley N° 13834 y sus modificatorias, el artículo 22 del Reglamento Interno de la Defensoría y el Expediente Nº 22800-13877/17, y

CONSIDERANDO: 
                                     Que a partir de las actuaciones generadas a través de una denuncia bajo reserva de identidad, se puso en conocimiento de este Organismo que en el Hogar Municipal de Ancianos Bartolomé Daneri, de la Ciudad de Berisso, expresando su preocupación por una persona que se encontraba en dicho establecimiento desde hace años, quien  fue internado en el Hospital Interzonal Gral. de Agudos, Dr. Mario Larrain, del mismo municipio, en un estado de salud grave, que podría configurar un “abandono de persona”.
Que en virtud de la gravedad de los hechos denunciados, y atento el carácter reservado de las actuaciones, se encomendó la realización de un relevamiento in situ a través de dos profesionales de  la Secretaría de Coordinación Jurídica y Técnica de la Defensoría del Pueblo, en primer lugar en el Hogar Municipal, sito en Ruta 15 y El Ombú, Los Talas, Berisso, donde fuimos recibidos por el Coordinador del Establecimiento, Raúl Ernesto Rodríguez.

Que el Coordinador informó que la persona objeto de la presente denuncia se encontraba en dicho establecimiento desde el 10.7.2000, que no tiene familiares y que está afiliado al PAMI, ya que percibe haberes a través de AnSes. Refiere, asimismo, que hace aproximadamente cinco años que tiene erisipela, y que en su miembro inferior izquierdo la situación se agravó últimamente por un cuadro de miasis (larvas de mosca en la herida), motivando su internación en el Hospital Larrain el día 16.1.2017.

 Que posteriormente nos entrevistamos con uno de los Directores del Htal., Dr. Dr. Mario Aued, a fin que nos informe el estado en que había ingresado el paciente y su estado actual, señalando que el mismo había llegado con un grado avanzado de miasis en una herida que tenía en su pierna izquierda, y que se procedió a la limpieza total de los tejidos, dejándolo internado y proporcionándole la medicación necesaria para su cuadro, encontrándose estable y evolucionando favorablemente.
Que en tal sentido, pudimos corroborar que si bien la situación revestía gravedad, no se encontrarían reunidos los presupuestos que configuren el supuesto “abandono de persona” denunciado, sin perjuicio que oportunamente se sigan investigando los hechos, a fin de establecer la verdad objetiva.

 Que en principio, la salud del paciente se encuentra resguardada por la atención brindada en el Hospital, pero del relevamiento efectuado en el Hogar surge que en el caso de retornar al mismo, las deficientes condiciones de infraestructura y la falta de personal idóneo, harían que el cuadro que padeció pudiera reiterarse, o incluso  agravarse. 
Que en efecto, el estado general del Hogar de Ancianos posee un régimen de primer nivel de gerontología, por lo que quienes viven en dicho lugar pueden abandonar la institución a voluntad. Actualmente cuenta con 21 ancianos alojados, que tienen su cama, proporcionándoseles cuatro comidas diarias, atención básica a la salud, pero carecen de atención médica permanente, denotándose la falta de recursos de enfermería suficientes, ya que actualmente la única enfermera con que cuenta el Hogar se encuentra gozando de licencia por enfermedad, sin que alguien la suplante.

Que se advirtieron además, algunos problemas de infraestructura graves que si bien desde la institución se tratan de paliar, los escasos recursos que  brinda el municipio resultan insuficientes a tales fines.

Que la responsabilidad médica de los adultos mayores alojados en el Hogar, está a cargo de la Dra. Adriana M. Pollaroli, quien cuenta con un horario y jornada flexible. Consecuentemente, no existe médico de guardia permanente, ni tampoco –según nos refieren- asisten a realizar controles periódicos los médicos de cabecera de PAMI (principal obra social de los alojados).
Que el resto del personal, cocineros, mucamas, etc. se reparten la totalidad de las tareas, compartiendo la responsabilidad en la atención y cuidado de las personas que allí habitan, precisamente por las carencias de personal advertidas.
Que resulta preocupante que ante la inminencia del regreso del paciente de marras y/o el posible agravamiento del estado de salud de cualquiera de los adultos mayores alojados en el Hogar, no se cuente con personal capacitado ni suficiente para realizar las curaciones que se requieran y atender a la totalidad de la población del establecimiento.
Que las residencias para adultos mayores de baja complejidad se encuentran reguladas a través de la ley 14263, y su Decreto Reglamentario Nº 1190/12, en conjunto con la Resolución del Ministerio de Salud Nº 3904/13, que establece las normas complementarias para régimen de geriátricos. 

Que así, este tipo de  establecimientos tiene la obligación de contar con un Director de Salud, debiendo ser un profesional universitario habilitado para el ejercicio de su profesión y antecedentes suficientes en administración y gestión de servicios de salud. Además, deben contar con un médico, cocinera, enfermeros o auxiliares de enfermería y mucamas en la proporción siguiente: tres enfermeros y tres mucamas para establecimientos con menos de 20 camas, y cinco enfermeros y cuatro mucamas cuando las camas sean de 21 a 40. 
Que en el Hogar relevado no se verifica el cumplimiento de los parámetros enunciados precedentemente, lo que implica un riesgo cierto en la salud de la población que allí habita, correspondiendo tomar debida nota de los hechos, y las posibles consecuencias, debiéndose advertir a la autoridad de aplicación, es decir el Ministerio de Salud de la Provincia de Buenos Aires y a los funcionarios competentes de la comuna de Berisso, por resultar un establecimiento municipal.




Que el derecho a la salud reconocido en la Constitución Nacional, Constitución Provincial y en diversos Tratados Internacionales de jerarquía constitucional (arts. 42 y 75 inc. 22 y 23 de la Constitución Nacional; art. 11 de la Declaración Americana de los Derechos y Deberes del Hombre; art. 25 de la Declaración Universal de Derechos Humanos; art. 4, inc. 1 de la Convención Americana sobre Derechos Humanos -Pacto de San José de Costa Rica-; art. 12 inc. 1º del Pacto Internacional de Derechos Económicos, Sociales y Culturales; art. 5 inc. e ap. IV de la Convención Internacional sobre la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación; y arts. 12 inciso 3º, y 36 inciso 8º de la Constitución de la Provincia de Buenos Aires). 
Que en particular, la Constitución de la Provincia de Buenos Aires dispone en el art. 12 que “Toda persona en la Provincia goza, entre otros de los siguientes derechos:...3) al respeto de la dignidad, al honor, la integridad física, psíquica y moral” y reconoce entre los derechos sociales, a la salud. También, el art. 36 inc. 8 establece que: “La Provincia garantiza a todos sus habitantes el acceso a la salud en los aspectos preventivos, asistenciales y terapéuticos...El medicamento por su condición de bien social integra el derecho a la salud…”;



Que del mismo modo, el art. 36 inc. 6 de la Carta Magna local, reconoce el derecho social de los adultos mayores, señalando que. “Todas las personas de la Tercera Edad tienen derecho a la protección integral por parte de su familia. La Provincia promoverá políticas asistenciales y de revalorización de su rol activo.”



Que lo expuesto amerita instar a la Autoridad de Aplicación de la Ley N° 14263 y a la Municipalidad de Berisso, a fin que arbitre las acciones conducentes para garantizar el cumplimiento de la normativa vigente en la materia, dotando de los recursos económicos y humanos suficientes al Hogar Municipal de Ancianos Bartolomé Daneri de dicho municipio, garantizando e derecho a la salud de los adultos mayores que se encuentran allí alojados;

Por ello, 
EL DEFENSOR DEL PUEBLO
DE LA PROVINCIA DE BUENOS AIRES
RESUELVE
ARTICULO 1°: RECOMENDAR al Ministerio de Salud de la Provincia de Buenos Aires, en su carácter de Autoridad de Aplicación de la Ley N° 14.263, que arbitre las medidas conducentes para controlar el cumplimiento de la normativa vigente en la materia, garantizando el derecho a la salud de los adultos mayores que se encuentran alojados en el Hogar Municipal de Ancianos Bartolomé Daneri de la localidad de Berisso.

ARTICULO 2°: REQUERIR a la Municipalidad de Berisso que de conformidad con lo establecido en la ley 14263, instrumente las acciones necesarias para dotar de recursos humanos suficientes al Hogar Municipal de Ancianos Bartolomé Daneri, y asimismo, realice las tareas de infraestructura requeridas para la adecuada habitabilidad del establecimiento, o en su caso provea los recursos económicos necesarios para ello.

ARTICULO 3°: ENCOMENDAR al Área de Salud de la Defensoría del Pueblo de la Provincia de Buenos Aires que realice el seguimiento de la presente Resolución, a fin de verificar el efectivo cumplimiento de la misma por parte de las autoridades involucradas. A tales fines se procederá a extraer copia certificada de este acto administrativo, iniciándose un nuevo expediente de oficio vinculado a las actuaciones originales, las que continuarán tramitando bajo reserva de identidad. 
ARTICULO 4°: Registrar, Notificar al Ministerio de Salud de la Provincia de Buenos Aires, a la Municipalidad de Berisso, al Área de Salud de la Defensoría del Pueblo de la Provincia de Buenos Aires, publicar, y oportunamente, archivar.
RESOLUCION N°   13/17
