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         La Plata, 20 de marzo de 2017



VISTO, el artículo 55 de la Constitución de la Provincia de Buenos Aires, lo establecido en Ley Orgánica del Defensor del Pueblo de la Provincia de Buenos Aires N° 13.834, el artículo 22 del Reglamento Interno de la Defensoría del Pueblo, y
CONSIDERANDO

Que el Honorable Concejo Deliberante de Brandsen solicitó mediante Resolución N° 2/17 a las autoridades de Camuzzi Gas Pampeana S.A, que arbitre las medidas necesarias para que la oficina comercial extienda días y horarios de atención a fin de resolver de manera eficaz las inquietudes de los usuarios.

Que fundamenta el acto mencionado, que la atención comercial se limita a los días martes y jueves de 8 a 12 hs., resultando insuficiente atento que la metodología de facturación sufrió cambios en el último tiempo, y los usuarios se acercan a realizar consultas.
Que la afluencia de usuarios se debe no solo a dudas, sino también a la necesidad de abonar las facturas y realizar reclamos.

Que como consecuencia de la Reforma de 1994, la Constitución Nacional en su artículo 42 incorporó y reconoció una serie de derechos a los usuarios y consumidores de bienes y servicios, aun cuando se trate de servicios públicos privatizados, exigiendo a su vez regulación estatal y vigilancia de su calidad y eficiencia.

Que dicha norma, encuentra su correlato en el artículo 38 de la Constitución de la Provincia de Buenos Aires, que expresa: “Los consumidores y usuarios tienen derecho, en la relación de consumo, a la protección frente a los riesgos para la salud y su seguridad, a la promoción y defensa de sus intereses económicos y a una información adecuada y veraz…”.
Que en tal dirección, la doctrina es conteste al entender como servicio público “…a toda actividad de la Administración Pública, o de los particulares o administrados, que tienda a satisfacer necesidades o intereses de carácter general cuya índole o gravitación, en el supuesto de actividades de los particulares o administrados, requiera el control de la autoridad estatal”. (Marienhoff, Miguel S. “Tratado de Derecho Administrativo” Ed. Abeledo Perrot. Bs. As. T. II Pág. 55).

Que asimismo, tal como afirma Farina en su obra “Defensa del Consumidor y del Usuario” (4°ed. Astrea, 2009), “los usuarios de servicios públicos domiciliarios son los más necesitados de protección (en sus derechos), pues estos servicios son prestados por empresas del Estado, por concesionarios o por grandes empresas privadas que tienen un monopolio legal o de hecho, y prestan servicios, muchos de ellos esenciales para la vida diaria”.

Que es deber del Defensor del Pueblo garantizar el derecho de los habitantes de la Provincia usuarios de servicios públicos a ser oídos, así como también la obligación de vigilar la observancia del deber que tienen las empresas prestadoras de suministrar información cierta, adecuada, clara y detallada.
Que por los motivos expresados precedentemente, y conforme el artículo el artículo 55 de la Constitución Provincial que establece: “el Defensor del Pueblo tiene a su cargo la defensa de los derechos individuales y colectivos de los habitantes. Ejerce su misión frente a los hechos u omisiones de la Administración Pública que impliquen el ejercicio ilegítimo, defectuoso, irregular, abusivo, arbitrario o negligente de sus funciones”, haciendo expresa referencia a que “Supervisa la eficacia de los servicios públicos que tenga a su cargo la Provincia o sus empresas concesionarias”, y de conformidad con el artículo 27 de la Ley 13.834, corresponde emitir el presente acto administrativo. 

Por ello,
EL DEFENSOR DEL PUEBLO

DE LA PROVINCIA DE BUENOS AIRES

RESUELVE
ARTICULO 1: RECOMENDAR a la empresa CAMUZZI GAS PAMPEANA S.A., que tenga a bien extender los días y horarios de atención al público en todas sus oficinas, a efectos de garantizar los derechos de los usuarios del servicio público que presta. 
ARTICULO 2: Registrar, notificar. Cumplido, archivar.
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