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                                        La Plata, 

31 de marzo de 2017
VISTO, el artículo 55 de la Constitución de la Provincia de Buenos Aires, lo establecido en Ley Orgánica del Defensor del Pueblo de la Provincia de Buenos Aires N° 13.834, el artículo 22 del Reglamento Interno de la Defensoría del Pueblo, el expediente N° 14255/17, y
CONSIDERANDO

Que se inician las actuaciones de referencia por la presentación del Senador Patricio Antonio García, en su carácter de legislador y de vecino de la localidad de Florentino Ameghino, a efectos de solicitar la intervención de esta Defensoría del Pueblo ante los reclamos de los vecinos del Municipio respecto a los servicios de sepelio, electricidad y agua potable, prestados por la Cooperativa Eléctrica Ameghino Ltda. 
Que adjunta copia de nota presentada por los vecinos de la zona ante el Concejo Deliberante requiriendo su intervención (ver fs. 3), y ante dicha Cooperativa, denunciando una serie de irregularidades entre las cuales refieren el aumento del servicio de agua en aproximadamente un 100% en época estival; continuos cortes de energía y baja tensión; y falta de control en los medidores de agua; entre otros puntos (fs. 4). 
Que a fs. 6 los vecinos acompañan material fotográfico de los medidores de agua, los que según manifiestan se hallan tapados de tierra y pasto, dificultando su acceso y lectura adecuadas.
Que como consecuencia del reclamo mencionado, con fecha 28.03.2017, personal del Área de Servicios Públicos de este Organismo se entrevistó con los reclamantes en la localidad de Ameghino, oportunidad en la cual expresaron las deficiencias que presentarían los servicios prestados por la Cooperativa, entre los que puede contarse como ejemplo que ante la falta de pago del servicio de agua, la prestadora procede, asimismo, a la suspensión del servicio de electricidad a los usuarios morosos.
Que en el marco de dicha visita, el personal de nuestro Organismo fue recibido por las autoridades de la Cooperativa, recibiendo por parte de la Cooperativa una copia de la respuesta que les brindaron a las inquietudes presentadas por los vecinos. De la misma surge que: a) la Cooperativa brinda el servicio de sepelio al asociado y su grupo familiar, cobrando una tarifa única por socio (aprobado por asamblea de fecha 14.12.1988); b) respecto al pago de excesos de consumo en el servicio de agua potable, declaran que para casos excepcionales se puede presentar una nota a fin de solicitar que se revea la facturación; c) en cuanto a la prestación del servicio, hace hincapié en que la Cooperativa nunca fue pasible de una multa por mala prestación del mismo, etc. 
Que sin perjuicio de lo manifestado por la Cooperativa, y atento que la misma presta diferentes servicios, deviene necesario mencionar que dicha entidad debe brindar a los usuarios una información precisa y detallada de los consumos que se realizan por cada uno de ellos, tal como se encuentra establecido constitucionalmente.
Que en razón de lo anterior, la naturaleza “esencial” de los servicios públicos de provisión de agua potable y de energía eléctrica brindados por la Cooperativa Eléctrica de Ameghino Ltda., en modo alguno pueden facturarse de manera conjunta en un mismo documento, aun cuando ello se haga de manera discriminada y detallada, y menos aún proceder al corte del suministro de uno, cuado la deuda se tiene con el otro servicio. 
Que una práctica como la señalada, y llevada adelante por dicha Cooperativa, confronta de plano con el marco normativo vigente. En particular y entre muchas situaciones que podrían presentarse, infringe el derecho a la libertad de elección y a la protección de los intereses económicos, puesto que los usuarios no podrían optar entre abonar un servicio u otro; tampoco podrían acceder a una información adecuada y detallada en relación a cada uno de esos servicios y eventualmente cuestionar los rubros o montos facturados; de manera palmaria contraviene el principio de facturación individual de los servicios públicos; acrecienta la vulnerabilidad de los usuarios al implicar, “de facto”, un monopolio incrementado en el marco de actividades naturalmente monopólicas; atenta contra un adecuado contralor de la calidad y  eficiencia de cada uno de los servicios públicos; a la vez que, finalmente, choca con la prohibición expresa de prácticas de comercialización “atadas”.

Que como consecuencia de la Reforma de 1994, la Constitución Nacional en su artículo 42 incorporó y reconoció una serie de derechos a los usuarios y consumidores de bienes y servicios, entre los cuales se destacan: el recibir información adecuada y veraz, la libertad de elección, el control de los monopolios naturales y legales, y la calidad y eficiencia de los servicios públicos. 
Que dicha norma, encuentra su correlato en el artículo 38 de la Constitución de la Provincia de Buenos Aires, que expresa: “Los consumidores y usuarios tienen derecho, en la relación de consumo, a la protección frente a los riesgos para la salud y su seguridad, a la promoción y defensa de sus intereses económicos y a una información adecuada y veraz…”.
Que por su parte, la Ley N° 24.240 de Defensa del Consumidor, norma de orden público y que rige en todo el territorio de la Nación (art. 65), establece en materia de servicios públicos domiciliarios la garantía del control individual de los consumos (art. 29, 2do párr.). 
Que el Código Civil y Comercial de la Nación, en relación a la libertad de contratación de consumidores y usuarios, expresamente prohíbe toda práctica que subordine la provisión de productos o servicios a la adquisición simultánea de otros, y otras similares que persigan el mismo objetivo (art.1099). 
Que cabe destacar que la doctrina es conteste al entender como servicio público “…a toda actividad de la Administración Pública, o de los particulares o administrados, que tienda a satisfacer necesidades o intereses de carácter general cuya índole o gravitación, en el supuesto de actividades de los particulares o administrados, requiera el control de la autoridad estatal”. (Marienhoff, Miguel S. “Tratado de Derecho Administrativo” Ed. Abeledo Perrot. Bs. As. T. II Pág. 55).

Que asimismo, tal como afirma Farina en su obra “Defensa del Consumidor y del Usuario” (4°ed. Astrea, 2009), “los usuarios de servicios públicos domiciliarios son los más necesitados de protección (en sus derechos), pues estos servicios son prestados por empresas del Estado, por concesionarios o por grandes empresas privadas que tienen un monopolio legal o de hecho, y prestan servicios, muchos de ellos esenciales para la vida diaria”.

Que ha de tenerse presente, a su vez, por las características o cualidades del servicio y del proveedor, que el consumidor o usuario se encuentra sujeto a esta relación; y esa sumisión fáctica le garantiza al prestador su poder de imposición, generándose una desigualdad que corresponde proteger a través de mecanismos institucionalizados de garantía de derechos, como lo es el Defensor del Pueblo.

Que es deber del Defensor del Pueblo garantizar el derecho de los habitantes de la Provincia usuarios de servicios públicos a ser oídos, así como también la obligación de vigilar la observancia del deber que tienen las empresas prestadoras de suministrar información cierta, adecuada, clara y detallada.
Que por los motivos expresados precedentemente, y conforme el artículo el artículo 55 de la Constitución Provincial que establece: “el Defensor del Pueblo tiene a su cargo la defensa de los derechos individuales y colectivos de los habitantes. Ejerce su misión frente a los hechos u omisiones de la Administración Pública que impliquen el ejercicio ilegítimo, defectuoso, irregular, abusivo, arbitrario o negligente de sus funciones”, haciendo expresa referencia a que “Supervisa la eficacia de los servicios públicos que tenga a su cargo la Provincia o sus empresas concesionarias”, y de conformidad con el artículo 27 de la Ley 13.834, corresponde emitir el presente acto administrativo. 

Por ello,
EL DEFENSOR DEL PUEBLO

DE LA PROVINCIA DE BUENOS AIRES

RESUELVE
ARTICULO 1: RECOMENDAR a la Cooperativa Eléctrica de Ameghino Ltda., se sirva proceder a la facturación independiente por cada uno de los servicios que presta a los usuarios del Municipio de Florentino Ameghino, a efectos de resguardar los derechos de los mismos, todo ello de acuerdo a los fundamentos vertidos en la presente Resolución.
ARTICULO 2: RECOMENDAR a la Cooperativa Eléctrica de Ameghino Ltda., arbitre una forma ágil y expedita para solicitar el pago en cuotas de las facturas de agua que excedan el promedio habitual de facturación, sin perjuicio del análisis que pueda efectuarse de la razonabilidad del cuadro tarifario correspondiente. 
ARTICULO 3: Registrar, notificar. Cumplido, archivar.

RESOLUCION N° 35/17
