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La Plata, 02 de Mayo de 2017.
 
VISTO, el artículo 55 de la Constitución de la Provincia de Buenos Aires, la Ley Nº 13.834 del Defensor del Pueblo, el artículo 22 del Reglamento Interno de la Defensoría, el expediente N° 14367/17 y 

 CONSIDERANDO

Que se inician las actuaciones a raíz de la presentación realizada por la Diputada Nacional Gabriela Troiano, Vicepresidenta de la Comisión de Discapacidad de la Cámara de Diputados de la Nación, quien solicita la intervención de este Organismo a fin que arbitre los medios para solicitar al Poder Ejecutivo Nacional la derogación del artículo 4 inciso b del Decreto 118/06, el cual limita el acceso gratuito al transporte terrestre para las personas con discapacidad dispuesto en la ley N° 22.431, modificada por la Ley N° 25.635.
Que la mencionada ley dispone en su art. 22 inc. a, que: “Las empresas de transporte colectivo terrestre sometidas al contralor de autoridad nacional deben transportar gratuitamente a las personas con discapacidad en el trayecto que medie entre el domicilio de las mismas y cualquier destino al que deban concurrir por razones familiares, asistenciales educacionales, laborales o de cualquier otra índole que tiendan a favorecer su plena integración social. La reglamentación establecerá las comodidades que deben otorgarse a las mismas, las características de los pases que deberán exhibir y las sanciones aplicables a los transportistas en caso de inobservancia de esta norma. La franquicia será extensiva a un acompañante en caso de necesidad documentada.”
Que el articulo 4 inc. b) del decreto 118/2006 reglamentario de la norma referida, dispone que: “Para cada servicio, la obligación de transporte se limitará a una plaza para discapacitado y una para su acompañante, si el servicio cuenta con hasta cincuenta y cuatro asientos y de dos plazas para discapacitados y su acompañante si la capacidad fuera mayor”, donde se aprecia claramente la limitación impuesta.

Que el 1° de junio de 2010 la Corte Suprema de Justicia de la Nación en la causa: “A., M. B y otro c/ EN - M° Planificación - Dto. 118/06 (ST) s/ amparo Ley 16.986”, declaró la inconstitucionalidad del artículo 4 del decreto 118/2006. El máximo tribunal dispuso que si bien según el artículo 99, inciso 2, de la Constitución Nacional, el Poder Ejecutivo está habilitado por medio de sus facultades a reglamentar las leyes para establecer condiciones o requisitos, limitaciones o distinciones, aun cuando no hubiesen sido expresadas por el legislador, la reglamentación debe ajustarse al espíritu de la norma o servir, razonablemente, a la finalidad que ésta persigue”.
Que la totalidad de los miembros de la Corte acordaron unánimemente que el decreto estableció un límite, que constituye un impedimento para el derecho de los litigantes a participar en condiciones de igualdad y con equiparación de oportunidades junto al resto de la población.

Que asimismo declaró que las autoridades deben garantizar esos derechos  porque así lo dispone la legislación interna, y también los tratados internacionales suscriptos por la Nación, donde la atención y asistencia integral de la discapacidad resulta una política pública del país.
Que el día 30 de Marzo de 2017, el Área de Discapacidad de esta Defensoría del Pueblo participó de una actividad en el Anexo de la Honorable Cámara de Diputados de la Provincia de Buenos Aires organizada por la Diputada de la Provincia de Buenos Aires, Valeria Amendolara, donde se planteó el tema del Transporte accesible.

Que en dicho encuentro, diferentes Organizaciones de Personas con Discapacidad informaron sobre la presentación de un petitorio al Ministerio de Transporte de la Nación para la derogación del artículo 4 inciso b del Decreto 118/06 que limita el derecho de viajar en forma gratuita a las personas con discapacidad.

Que las Organizaciones representativas de las Personas con Discapacidad plantearon su preocupación sobre la limitación impuesta por el decreto mencionado ut supra sintiendo vulnerado el derecho a viajar gratuitamente reconocido por la Ley 24.314.
Que el artículo 55 de la Ley Suprema Provincial establece que “el Defensor del Pueblo tiene a su cargo la defensa de los derechos individuales y colectivos de los habitantes”.

Que de conformidad con el artículo 27 de la Ley 13.834, corresponde emitir el presente acto.
Por ello, 

EL DEFENSOR DEL PUEBLO
DE LA PROVINCIA DE BUENOS AIRES

RESUELVE

ARTÍCULO 1: RECOMENDAR al Poder Ejecutivo Nacional considere derogar el artículo 4, inciso b, del decreto 118/06 reglamentario de las leyes 24.314 y 25.635 que limita el derecho de viajar en forma gratuita a las personas con discapacidad, de acuerdo a los considerandos de la presente. 
ARTICULO 2: Registrar, notificar, y cumplido, archivar.
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