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La Plata, 23 de mayo de 2017.-

VISTO el artículo 55 de la Constitución Provincial, los artículos 12, 27 y concordantes de la Ley Nº 13834 y sus modificatorias, orgánica del Defensor del Pueblo y el artículo 22 del Reglamento Interno de la Defensoría, el Expediente N° 22800-13649/16, la Resolución N° 29/17, y
CONSIDERANDO
Que en las actuaciones de marras el Defensor del Pueblo de la  Provincia de Buenos Aires dictó la Resolución N° 29/17, mediante la cual se recomendó a las empresas que brindan el servicio público de distribución de energía eléctrica en el territorio de la Provincia de Buenos Aires, así como a las cooperativas que prestan este servicio, que actualicen los registros de electro dependientes, a efectos de tener individualizados los usuarios que revisten tal condición, dentro del área de concesión de cada una de las prestatarias
Que asimismo, se requirió la habilitación de canales rápidos y ágiles de comunicación, que permitan a los usuarios electro dependientes contactarse en forma directa con personal de la firma concesionaria, posibilitándose de esta manera que en caso de cortes de suministro, las cuadrillas se hagan presentes en forma inmediata en el domicilio para solucionar el problema.
Que también se contempló para los casos de cortes programados, la comunicación previa a la materialización de los mismos a los usuarios electro dependientes, junto con la adopción de medidas acordes a las particularidades de cada caso, tales como cambio de fase, provisión de equipos electrógenos, u otros medios adecuados, etc., garantizándose la continuidad del servicio.
Que el dictado de la Resolución mencionada obedeció a la delicada situación que atraviesa este grupo de usuarios vulnerables y sus familiares, que ante situaciones como las descriptas ven comprometido el derecho a la salud integral garantizado en el artículo 25 de la Declaración Universal de Derechos Humanos, artículo 12 del Pacto Internacional de Derechos Económicos, Sociales y Culturales, artículos 10.1 y 10.2 del Protocolo Adicional a la Convención Americana sobre Derechos Humanos en materia de Derechos Económicos, Sociales y Culturales, denominado “Protocolo de San Salvador” y artículo XI la Declaración Americana de los Derechos del Hombre, todos ellos con rango constitucional a partir de la reforma de 1994 (Conf. art. 75, inciso 22) de la Constitución Nacional, y (Art.11) de la Constitución de la Provincia de Buenos Aires; como así también el derecho a la vida que constituye la condición esencial, innata, propia, inherente a la persona humana.

Que posteriormente y en consonancia con las recomendaciones vertidas, con fecha 26 de abril de 2017, el H. Congreso de la Nación sancionó la ley N° 27.351, que fuera promulgada el 16 de mayo del corriente, cuyo fin es garantizar el suministro de energía eléctrica a los ciudadanos electro dependientes.

Que la mencionada ley identifica a las personas electro dependientes, como “aquellas que requieran de un suministro eléctrico constante y en niveles de tensión adecuados para poder alimentar el equipamiento médico prescrito por un médico matriculado y que resulte necesario para evitar riesgos en su vida o su salud”. Las mismas, una vez registradas como tales, tendrán garantizado el servicio eléctrico de forma permanente, abarcando este beneficio tanto al titular del servicio, como a uno de sus convivientes.
Que a su vez, los artículos 3° y 4° establecen un tratamiento tarifario especial que implica la gratuidad por la totalidad de la facturación del servicio público de provisión de energía eléctrica que se encuentre bajo jurisdicción nacional, así también prevé que se encuentren eximidos de todos los cargos de conexión.
Que la norma nacional, prevé en su artículo 12 la posibilidad que las Provincias y la Ciudad Autónoma de Buenos Aires adhieran, con el objeto que en dichas jurisdicciones se reconozca también la gratuidad integral del servicio público de provisión de energía eléctrica.

Que dicha adhesión provincial resulta fundamental, toda vez que garantiza de manera plena los derechos de los usuarios electro dependientes, y en mayor medida que los alcances previstos en la ley provincial N° 14.560.

Que la ley 27.351 recepta el planteo formulado desde la Defensoría del Pueblo, en tanto la habilitación de una línea telefónica especial de atención gratuita personalizada disponible las 24 horas incluyendo días inhábiles.

Que también contempla lo solicitado por nuestro organismo, a las empresas y/o cooperativas distribuidoras, en cuanto a la necesaria provisión de “un grupo electrógeno o el equipamiento adecuado, sin cargo incluyendo los costos de funcionamiento asociados, capaz de brindar la energía eléctrica necesaria para satisfacer” las necesidades del beneficiario del régimen.
Que habida cuenta la vulnerabilidad de este colectivo y por ende la urgencia en cuanto a la recepción de la normativa y su implementación en el ámbito de la Provincia de Buenos Aires, es que deviene necesario que la H. Legislatura se sirva adherir al régimen de la ley 27.351, recientemente promulgada.
Que el artículo 55 de la Constitución provincial establece que “El Defensor del Pueblo tiene a su cargo la defensa de los derechos individuales y colectivos de los habitantes…”, como así también que “…Supervisa la eficacia de los servicios públicos que tenga a su cargo la Provincia o sus empresas concesionarias…”;
Que de conformidad con el artículo 27 de la Ley 13.834, corresponde emitir el presente acto administrativo;
Por ello,
EL DEFENSOR DEL PUEBLO
DE LA PROVINCIA DE BUENOS AIRES
RESUELVE
ARTÍCULO 1º: SOLICITAR a la Honorable Legislatura de la Provincia de Buenos Aires, se sirva adherir a la Ley Nacional N° 27.351, que establece el régimen de provisión permanente y gratuita de energía eléctrica a usuarios electro dependientes, a fin que los beneficios consagrados en la misma resulten aplicables a la jurisdicción provincial. 
ARTÍCULO 2º: Registrar. Comunicar a la Honorable Legislatura. Notificar y oportunamente, archivar.
RESOLUCION Nº 42/17


