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La Plata, 6 de junio de 2017
VISTO El art. 55 de la Constitución de la Provincia de Buenos Aires, la Ley 13.834, el art. 22 del Reglamento Interno de la Defensoría del Pueblo, la Convención Internacional de los Derechos de las Personas con Discapacidad y su Protocolo Facultativo (Ley 26378) y otras normas conexas, el expediente n° 11829/16, y 
CONSIDERANDO
Que a través de una presentación, la Sra. S A J, D.N.I, solicita la intervención del Defensor del Pueblo de la Provincia de Buenos Aires, a raíz de entender que se encuentran vulnerados los derechos de las personas con discapacidad, como consecuencia de la falta de accesibilidad en el transporte público de pasajeros de jurisdicción de la Municipalidad de Necochea.
Que la reclamante manifiesta que el Concejo Deliberante debe dictar una Ordenanza a fin de establecer que los colectivos de las líneas urbanas de la ciudad de Necochea, “cumplan con la rampa de discapacitados”. 
Que como consecuencia del reclamo, se le requirió al Subsecretario de Gobierno de la Municipalidad de Necochea, informe sobre la accesibilidad del servicio de transporte público de pasajeros en dicha localidad.

Que como fs. 22 se agregó la respuesta de la Comuna, de la cual surge que cuenta con 44 unidades afectadas al transporte de pasajeros y ninguna de las mismas está adaptada para la accesibilidad en el núcleo urbano Necochea-Quequen. Tampoco existe parada ni terminal con accesibilidad en el núcleo referido. 
Que por su parte informa, que si bien no se ha producido ningún programa o plan específico para dotar de accesibilidad al Servicio de Transporte Público de Pasajeros de jurisdicción municipal, se está trabajando el tema conjuntamente con la Oficina Municipal de Discapacidad dependiente de la Secretaria de Desarrollo Humano. La misma se encuentra abocada a la búsqueda de programas o planes que otorguen algún tipo de ayuda económica o financiamiento a las empresas prestatarias del servicio para dotar las unidades de transporte de los mecanismos mencionados anteriormente. 
Que la discapacidad, tal como lo expresa la Convención Internacional de Derechos de las Personas con Discapacidad (CDPCD Ley 26.378) es un concepto que evoluciona permanentemente y que resulta de la interacción entre las personas con deficiencias y las barreras que les impone la sociedad y que evitan su participación plena y efectiva en la sociedad.
Que la accesibilidad es el grado en el que todas las personas pueden utilizar un objeto, visitar un lugar o acceder a un servicio, independientemente de sus capacidades técnicas, cognitivas o físicas y facilitar la accesibilidad nunca puede representar un gasto, sino una excelente inversión que implica –por sí sola– un incremento y revalorización del capital social siendo el beneficio que reporta a la sociedad, siempre mayor que los costos que pudiera generar.
Que la accesibilidad al transporte público de pasajeros es un derecho indispensable e imprescindible, ya que se trata de una condición necesaria para la inclusión de todas las personas, e incluso para el goce pleno de otros derechos como el empleo, la educación, la salud, la recreación y el esparcimiento, entre otros; independientemente de las limitaciones funcionales que pudieran tener.
Que la carencia de condiciones de accesibilidad es una vulneración de derechos que no sólo afecta a las personas con discapacidad, sino a todo el colectivo de las personas con movilidad reducida –ya sea de manera permanente o temporal– tales como las personas adultas mayores, las personas accidentadas o en etapa postoperatoria, las personas de talla pequeña, las personas embarazadas, los niños y las personas que alzan niños en brazos o portan grandes bultos, entre otras.
Que en el sentido anteriormente descripto, es vasta la normativa tanto internacional como nacional y provincial en la materia, tales como la Convención Internacional de los Derechos de las Personas con Discapacidad (Ley 26.378) que es parte del Bloque Constitucional  (Art. 75 inciso 22 de la Constitución Nacional) y mediante la cual el estado argentino, en todos sus niveles y jurisdicciones se compromete a promover, proteger y asegurar –en condiciones de igualdad con las demás– el pleno goce de los derechos humanos. 
Que la Ley Nacional 22.431 que crea el “Sistema de Protección Integral de las Personas con Discapacidad” hace referencia a la problemática de la accesibilidad en sus artículos 20 a 22; y que la Ley 10592, que establece en el ámbito de la provincia de Buenos Aires el “Régimen Jurídico Básico e Integral Para Las Personas con Discapacidad” que, en su artículos 22 a 25, menciona también esta cuestión y –en ambos casos– refieren a la necesidad de adecuar, mediante ajustes razonables, el entorno físico y el transporte (entre otros aspectos de la vida cotidiana de las personas) a los efectos de hacerlos accesibles de manera universal –identificando y eliminando obstáculos y barreras de acceso– para que todas las personas puedan vivir en forma independiente y participar plenamente.
Que es importante dejar de manifiesto que las personas con discapacidad no deben ser objeto de políticas caritativas o asistencialistas, sino que son sujetos de derechos y, en consecuencia, no debe considerarse que las desventajas sociales que sufren deben eliminarse como consecuencia de la gracia o buena voluntad de los funcionarios u otros actores sociales intervinientes, sino que dichas desventajas no deben existir porque son restricciones violatorias del goce y ejercicio pleno de sus derechos humanos.
Que el artículo 55 de la Constitución provincial establece que “el Defensor del Pueblo tiene a su cargo la defensa de los derechos individuales y colectivos de los habitantes.”
Que de conformidad con el artículo 27 de la Ley 13.834, corresponde emitir el presente acto.
Por ello,

EL DEFENSOR DEL PUEBLO

DE LA PROVINCIA DE BUENOS AIRES

RESUELVE

ARTICULO 1: RECOMENDAR a la Municipalidad de Necochea, realice los controles y/o exija los ajustes necesarios, a los efectos de asegurar la accesibilidad del sistema de transporte público de pasajeros bajo su jurisdicción, de acuerdo a la normativa vigente.
ARTICULO 2: RECOMENDAR al Honorable Concejo Deliberante de la Municipalidad de Necochea, para el caso que estime corresponder, adecue la legislación local vigente al plexo normativo que consagra los derechos de las personas con discapacidad en cuanto a la accesibilidad del servicio público de pasajeros. 

ARTICULO 3: Notificar, registrar, y oportunamente, archivar.
RESOLUCION N° 45/17
