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La Plata,   6 de junio de 2016   .-

VISTO  el artículo 55 de la Constitución de la Provincia de Buenos Aires, lo establecido en Ley Orgánica del Defensor del Pueblo de la Provincia de Buenos Aires N° 13.834, el artículo 22 del Reglamento Interno de la Defensoría del Pueblo, el inciso 2 del artículo 33 de la Convención de los Derechos de las Personas con Discapacidad,  articulo 19 de la Convención Internacional de los Derechos de las Personas con Discapacidad, el Expediente 22800-10371/16, y

CONSIDERANDO

Que se inician las actuaciones de referencia a raíz de la presentación realizada por la Sra. V G DNI, en representación de su hijo menor de edad G R DNI,  quien solicita a la Obra Social OSDE que cubra el 100% de las 30 horas semanales de Acompañante Terapéutico que dispuso el equipo interdisciplinario que trata al niño, y que resultan necesarias para mejorar su calidad de vida.
Que según expresa la reclamante su hijo posee trastornos específicos del desarrollo del habla y del lenguaje y autismo en la niñez, según lo acredita con el certificado de discapacidad que adjunta. 
Que asimismo manifiesta que el médico tratante dispuso que para atender sus padecimientos le deben brindar las siguientes prestaciones: 4 sesiones semanales de fonoaudiología, 2 sesiones semanales de equinoterapia y 30 horas semanales de acompañamiento terapéutico, de las cuales OSDE solo estaría cubriendo 20 horas semanales.



Que como consecuencia de la particularidad del caso bajo análisis, y luego de una intervención endoscópica a la cual G debió ser sometido  (por atragantamiento con una moneda); por expresa indicación médica presentada por el equipo interdisciplinario tratante del niño se solicitó a la prestadora de salud OSDE  la ampliación de la cobertura del horario del acompañante terapéutico: “…Dada esta situación, y las necesidades actuales del paciente, las horas aprobadas por la prepaga se vuelven insuficientes para cubrir las necesidades actuales del tratamiento del niño… reitero la indicación de 30 horas semanales de Acompañamiento terapéutico tal y como fueron solicitadas en Diciembre de 2015” (Dr. C P Médico Psiquiatra MN  MP ).
Que OSDE deniega dicha prestación aduciendo que la figura del acompañante terapéutico no se encuentra reconocida como tal por el Ministerio de Salud  para ejercer su profesión en el ámbito de la salud, y que hay ciertos profesionales reconocidos que están en condiciones de brindar dicho acompañamiento, pero para ello el beneficiario debe someterse a una evaluación interdisciplinario; concluyendo que de la evaluación realizada a G R “…Que el acompañamiento indicado para su hijo cumpliría simplemente las funciones de cuidado, valimento y guía, actividades que pueden ser brindadas por cualquier familiar o, si así lo requiere la familia, cualquier adulto ajeno a la familia quién no necesita contar con alguna capacitación específica para asistir al paciente”, razón por la cual sólo brindarán 20 horas semanales de acompañamiento externo para el ámbito escolar. 

Que frente a dicha denegatoria por parte de la prestadora de medicina prepaga, desde el Área de Discapacidad de esta Defensoría,  y atento a la claridad del caso, se remite a los Directivos Osde (Filial Mar Del Plata), carta documento por la cual se solicita a que procedan en forma inmediata a ampliar la cobertura horaria del acompañante terapéutico al beneficiario G R, atento que el mismo goza del derecho a gozar del más alto nivel de posible de salud y en virtud que el equipo tratante dispuso dicha ampliación por razones de seguridad del mismo.
Que en fecha 03.01.2017 recibimos respuesta de OSDE Filial Mar del Plata, en la cual expresan que el beneficiario G R había sido evaluado por Auditoría Médica y que la respuesta ya había sido puesta en conocimiento de sus padres (es decir que se seguirá con la misma cobertura abarcada por 20 Hs. Semanales).

Que conforme lo establecido en los artículos 25 y 26 de la Convención Internacional de los Derechos de las Personas con Discapacidad, de jerarquía constitucional en nuestro país, prescribe: “Los Estados Partes reconocen que las personas con discapacidad tienen el derecho a gozar del más alto nivel posible de salud sin discriminación por motivos de discapacidad…”. Articulo 26 inc.1: Los Estados Partes adoptaran medidas efectivas y pertinentes, incluso mediante el apoyo de personas que se hallen en las mismas circunstancias, para que las personas con discapacidad puedan logar y mantener la máxima independencia, capacidad física, mental social y vocacional, y la inclusión y participación plena en todos los aspectos de la vida. A tal fin, los Estados Partes organizaran, intensificaran y ampliaran servicios y programas generales de habilitación y rehabilitación, en particular en los ámbitos de la salud, el empleo, la educación y los servicios sociales, de forma que esos servicios y programas; a) Comiencen en la etapa más temprana posible y se basen en una evaluación multidisciplinar de las necesidades y capacidades de la personas…”. 
Que en virtud de lo establecido en el art. 121 de la Constitución Nacional y el art. 1 de la Constitución Provincial, la legislatura provincial reglamenta el derecho social a la Salud, y dicta en consecuencia la Ley Provincial N° 14191, que establece el Sistema de  Protección Integral e Interdisciplinario de las personas que padecen TGD (Autismo, Rett, Asperger y Trastorno Generalizado del Desarrollo no Especificado) cuya prestación resulta obligatoria por parte de las obras sociales, seguros de salud, Prestadoras de medicina prepaga y toda otra institución obligada a prestar asistencia médica y/o farmacológica. 
Que la intervención de la Defensoría del Pueblo, se realiza en el marco del apartado  2 del art. 33 de la Convención internacional de los Derechos de las Personas con Discapacidad por resultar, en el ámbito provincial, el organismo constitucional que debe velar por el seguimiento de la aplicación de la Convención. 
Que no obstante lo expuesto, el artículo 55 de la Ley Suprema Provincial, establece que “el Defensor del Pueblo tiene a su cargo la defensa de los derechos individuales y colectivos de los habitantes…”.

Que de conformidad con el artículo 27 de la Ley 13.834, corresponde emitir el presente acto administrativo.

Por ello,

EL DEFENSOR DEL PUEBLO

DE LA PROVINCIA DE BUENOS AIRES

RESUELVE

ARTICULO 1: RECOMENDAR a la Empresa de medicina prepaga Organización de Servicios Directos Empresarios (OSDE), proceda en forma inmediata a la cobertura integral de la prestación de 30 horas semanales de  acompañante terapéutico respecto  del afiliado G R, DNI …, de conformidad con la prescripción médica ordenada por su equipo interdisciplinario tratante, conforme los considerandos de la presente resolución, y con el objeto de lograr el más alto nivel posible de salud de niño, según lo establecido en la Convención Internacional de los Derechos de las Personas con Discapacidad.
ARTÍCULO 2: Notifíquese, regístrese y oportunamente archívese.

RESOLUCIÓN N° 46/17
