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La Plata,  21 de junio de 2017
VISTO, el artículo 55 de la Constitución Provincial, los artículos 12, 27 y ccdtes de la Ley 13.834 del Defensor del Pueblo, el artículo 22 del Reglamento Interno de la Defensoría, el Expediente Nº 12604/16 y;
CONSIDERANDO
Que a raíz de la presentación realizada por la señora M F R, DNI, a título personal y en representación de un grupo de colegas, se inician las actuaciones de referencia, ante la falta de respuesta por parte del Ministerio de Seguridad de la Provincia de Buenos Aires.
Que la reclamante manifiesta que cumplían tareas como operadores telefónicos en la Central de Atención 911 (sede Mar del Plata), todos ellos contratados por el Ministerio de Seguridad de la Provincia de Buenos Aires bajo el régimen de pasantías otorgados por la Facultad de Derecho de dicha ciudad.
Que asimismo, manifiesta que en dos oportunidades reunieron los requisitos para pasar a integrar la planta permanente del citado Ministerio y agrega que, no obstante ello, la pasantía finalizó sin haber obtenido una respuesta favorable respecto al mencionado pase a la planta permanente.
Que desde nuestro Organismo se remitió una solicitud de informe con fecha 20 de septiembre de 2016 a la Subsecretaría de Legal, Técnica y Administrativa del Ministerio de Seguridad, conforme luce a fs. 9.
Que a fs. 10/23, la Subsecretaría de Legal, Técnica y Administrativa del Ministerio de Seguridad remitió respuesta, con fecha 16 de diciembre de 2016, informando a través de la Dirección Provincial de la Central de Atención Telefónica de Emergencias que efectivamente las pasantías habían concluido.
Que asimismo, atento la necesidad operativa de esa Central, fueron convocados para su incorporación de forma permanente, la cual tramitó bajo expediente N° 21.100.11241/16. Pero seguidamente, la Dirección de Capital Humano informó la vigencia de la disposición dictada por la Señora Gobernadora mediante Decreto N° 618/16, donde se establece la suspensión por el término de un año de las designaciones de personal de la planta permanente y transitoria en la Administración Pública de la Provincia de Buenos Aires.
Que informan que, por dicha razón, han procedido al archivo del expediente antes mencionado, hasta tanto se encuentre cumplido el término establecido en el Decreto N° 618/16.
Que el Decreto en su texto, contempla excepciones a la medida adoptada respecto a la suspensión por el plazo de un año de las designaciones de personal de planta permanente y de la planta transitoria, entre las cuales menciona al personal de policía de la Provincia de Buenos Aires.
Que el derecho al trabajo se encuentra reconocido y garantizado en los artículos 14, 14 bis y 75 inciso 19 de la Constitución de la Nación Argentina y 39 inc. 1° de la Constitución Provincial, artículos 23, 24 y 25 de la Declaración Universal de Derechos Humanos de la ONU y artículo 7 del Pacto Internacional de los Derechos Económicos, Sociales y Culturales.
Que el artículo 55 de la Constitución provincial establece que “el Defensor del Pueblo tiene a su cargo la defensa de los derechos individuales y colectivos de los habitantes.”
     Que de conformidad con el artículo 27 de la Ley 13.834, corresponde emitir el presente acto.
Por ello,
EL DEFENSOR DEL PUEBLO
DE LA PROVINCIA DE BUENOS AIRES
RESUELVE
ARTÍCULO 1: RECOMENDAR al Ministerio de Seguridad de la Provincia de Buenos Aires, proceda a la revisión de la decisión adoptada en base al Decreto N° 618/16, atento la posibilidad de encontrarse el grupo de operadores reclamantes dentro de las excepciones del mencionado Decreto. En caso de no corresponder, se reconozca su prioridad para futuros ingresos, considerando la experiencia con la que cuentan para la realización de las tareas.
ARTÍCULO 2: Regístrese, Notifíquese y oportunamente, archívese.
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