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Defensoria

Provincia de Buenos Aires



         
         La Plata, 30 de junio de 2017
VISTO, el artículo 55 de la Constitución de la Provincia de Buenos Aires, lo establecido en Ley Orgánica del Defensor del Pueblo de la Provincia de Buenos Aires N° 13.834, el artículo 22 del Reglamento Interno de la Defensoría del Pueblo, la Ley N° 27.218, el expediente N° 15.182/17, y
CONSIDERANDO
Que se presentó ante esta Defensoría del Pueblo la Sra. L T, miembro de la Fundación “Pelota de Trapo” ubicada en la calle Uruguay N° ++ de la ciudad de Avellaneda, quien solicita la intervención y acompañamiento de nuestro Organismo, a efectos que la empresa Agua y Saneamiento Argentinos S.A (AySA) y el órgano regulador ERAS, implementen y flexibilicen el acceso a la categoría de usuarios de servicios públicos denominada “Entidades de Bien Público” a fin que se les aplique el cuadro tarifario previsto en la Ley N° 27.218.
Que la mencionada norma en su artículo 2º, define y establece un tratamiento particular a aplicar para Entidades de Bien Público (fundaciones y asociaciones sin fines de lucro), en relación con el precio que las mismas pagan por los servicios públicos esenciales.
Que por su parte, el artículo 3º señala que el Régimen Tarifario Especifico, supone el cobro de una tarifa por parte de los prestadores de servicios públicos, que resulta de la incorporación en el cuadro tarifario respectivo de la categoría “entidad de bien público”.
Que a lo antes  expuesto debemos sumarle el carácter de Derecho Humano del acceso al agua, que es el principio que ilumina el Marco Regulatorio respectivo y que constituye un objetivo primordial el asegurar la prestación del servicio de manera justa, eficiente y profesional.
Que el artículo 4 establece que son sujetos del presente régimen las “Entidades de Bien Público” que responden a la siguiente definición: asociaciones civiles, simples asociaciones y fundaciones que no persiguen fines de lucro en forma directa o indirecta y las organizaciones comunitarias sin fines de lucro con reconocimiento municipal que llevan adelante programas de promoción y protección de derechos o desarrollan actividades de ayuda social directa sin cobrar a los destinatarios por los servicios que prestan.
Que en particular, el artículo 14 de la Ley 27.218 refiere al servicio público de agua potable y desagües cloacales, detallando que será de aplicación para las asociaciones destinatarias del presente régimen, lo estatuido en el Anexo E de la Ley 26.221 en lo que refiere a “tarifa social”.
Que esta última norma establece la forma de implementación de la tarifa social y su renovación, la cual queda cargo de la Autoridad de Aplicación, es decir el Ente Regulador de Aguas y Saneamiento (ERAS).
Que dicho organismo de control ha dictado la Resolución Nº 30/16 a fin de la instrumentar la tarifa social para este tipo de instituciones, que impone una serie de trámites que dificultan el acceso al beneficio.
Que corresponde expresar, que los mencionados requisitos no son solicitados en las normas que regulan el acceso a la tarifa específica en los servicios públicos esenciales de gas y energía eléctrica, ya que los organismos de contralor han dictado las Resoluciones respectivas (ENARGAS 4092/16 y ENRE Nº 14/17), que otorgan acceso a la tarifa diferenciada, con la sola demostración que las entidades se encuentren registradas en el Centro Nacional de Organizaciones de la Comunidad (CENOC).
Que al proceder de este modo, el ERAS ha contrariado el propio espíritu de la norma especial, ya que como hemos mencionado, el artículo 14 de la ley 27.218, reglamenta el acceso al régimen tarifario específico en relación a los servicios de agua potable y desagües cloacales, remitiendo al Anexo E de la ley 26.221, en lo que se refiere a la tarifa social, haciéndolo “…en la forma más favorable a los sujetos del régimen”.
Que en este sentido, debe destacarse que el objeto fundamental de estas entidades es el bien común y que las mismas desarrollan actividades sin fines de lucro que en muchos casos, suplen o complementan las funciones propias del Estado.
Que ha de tenerse presente, a su vez, por las características o cualidades del servicio y del proveedor, que el consumidor o usuario se encuentra sujeto a esta relación; y esa sumisión fáctica le garantiza al prestador su poder de imposición, generándose una desigualdad que corresponde proteger a través de mecanismos institucionalizados de garantía de derechos, como lo es el Defensor del Pueblo.
Que el Servicio de Agua Potable debe ser asequible, en este sentido, el 28 de julio de 2010, a través de la Resolución 64/2922, la Asamblea General de las Naciones Unidas reconoció explícitamente el derecho humano al agua y al saneamiento reafirmando que son esenciales para la realización de todos los restantes derechos humanos: se impone entonces un suministro de agua potable y saneamiento saludable, limpio, accesible y asequible para todos.
Que el servicio e instalaciones de agua deben estar al alcance de todos. Los costos y cargos directos e indirectos asociados con el abastecimiento de agua deben ser asequibles y no deben comprometer ni poner en peligro el ejercicio de otros derechos.
Que el Estado tiene la obligación de asegurar el acceso al agua como parte de un piso de derechos mínimos que tiene que garantizar a toda la población, para que se pueda gozar de una vida en sociedad  digna.
Que en la República Argentina los tratados internacionales que establecen el derecho inalienable al acceso al agua potable forman parte del plexo normativo constitucional a través del art. 75 inciso 22.
Que es necesario asegurar los beneficios establecidos en la Ley Nº 27.218, que establece  un tratamiento especial que se aplicará a las fundaciones y asociaciones sin fines de lucro tales como clubes barriales, sociedades de fomento, bibliotecas, comedores, etc,  otorgando mayor flexibilidad en los requisitos administrativos para acceder a tal beneficio, permitiendo que estas entidades puedan cumplir con el importante rol que llevan a cabo, en lo que respecta a la contención de nuestros niños y jóvenes.
Que las  prestadoras   de   los servicios   públicos  están obligadas a encuadrar en este régimen específico a todas las organizaciones mencionadas, a partir de la presentación de la documentación que acredite personería o reconocimiento de autoridad competente del ámbito municipal, provincial o nacional, sin que sea necesario cumplimentar otro trámite o requisito para acreditar tal condición.
Que la facultad del Defensor del Pueblo para proponer modificaciones normativas se encuentra expresamente prevista en el texto del inciso g) del artículo 14 de la Ley 13.834 y sus modificatorias, donde se prevé -entre las atribuciones propias de este Organismo-, la de “proponer la modificación o sustitución de normas y criterios administrativos”.
Que, por los motivos expresados precedentemente, y conforme el artículo el artículo 55 de la Constitución Provincial que establece: “el Defensor del Pueblo tiene a su cargo la defensa de los derechos individuales y colectivos de los habitantes. Ejerce su misión frente a los hechos u omisiones de la Administración Pública que impliquen el ejercicio ilegítimo, defectuoso, irregular, abusivo, arbitrario o negligente de sus funciones”, y de conformidad con el artículo 27 de la Ley 13.834, corresponde emitir el presente acto administrativo.
Por ello,
EL DEFENSOR DEL PUEBLO
DE LA PROVINCIA DE BUENOS AIRES
RESUELVE
ARTICULO 1: INSTAR al ERAS a fin que deje sin efecto la Resolución Nº 30/16, en virtud las razones vertidas en los considerandos de la presente, solicitando se sirva dictar un nuevo acto que establezca como requisito para el acceso de las Entidades de Bien Público a los beneficios establecidos por la Ley Nº 27.218, la sola condición de acreditar su registración en el Centro Nacional de Organizaciones de la Comunidad (CENOC).
ARTICULO 2: COMUNICAR a la Subsecretaria de Recursos Hídricos (SSRH), al Ente Regulador de Aguas y Saneamiento (ERAS) y a Agua y Saneamiento Argentinos S.A (AYSA), la presente resolución.
ARTICULO 3: Registrar, notificar. Cumplido, archivar.
RESOLUCION N° 51/17
