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Defensoria

Provincia de Buenos Aires




La Plata,   12 de julio de 2017
VISTO, el artículo 55 de la Constitución de la Provincia de Buenos Aires, la Ley Orgánica del Defensor del Pueblo de la Provincia de Buenos Aires N° 13.834, el artículo 22 del Reglamento Interno, el Expte. 14380/2017, y
CONSIDERANDO
Que se inician las actuaciones de referencia, virtud de la queja interpuesta por ante esta Defensoría por parte de la Sra. S L, D.N.I, quien suscribió en fecha 30.05.2014 un plan de facilidades de pago en 25 cuotas a efectos de regularizar su deuda ante la Agencia de Recaudación de la Provincia de Buenos Aires (ARBA).
Que si bien ha procedido a la cancelación de las cuotas en tiempo y forma, por un error involuntario ha omitido el pago de la cuota N° 5, cuyo monto original era de $254,50, y la cual al día de la fecha asciende a $2605,40 con motivo del devegamiento de intereses resarcitorios.
Que cabe destacar, a través de la Resolución Normativa 06/16, ARBA propicia un régimen para la regularización de deudas de contribuyentes y sus responsables solidarios, provenientes de los Impuestos Inmobiliario, a los Automotores, sobre los Ingresos Brutos y de Sellos; como así también de deudas de agentes de recaudación y sus responsables solidarios, provenientes de los Impuestos sobre los Ingresos Brutos y de Sellos.
Que el plan de pagos se otorga a pedido de parte interesada, en la forma y condiciones establecidas en la mencionada Resolución y se formulará bajo responsabilidad del peticionante, reservándose la Agencia de Recaudación de la Provincia de Buenos Aires la facultad de verificar, con posterioridad, las condiciones de procedencia del régimen.
Que el vencimiento para el pago del anticipo en los planes de pago en cuotas se producirá a los cinco (5) días corridos contados desde la fecha de la formalización del acogimiento. Los pagos restantes vencerán en forma mensual y consecutiva el día diez (10) de cada mes o inmediato posterior hábil si aquel resultara inhábil.
Que en el artículo N° 11 establece que pueden regularizarse las deudas mencionadas en el artículo anterior, vencidas o devengadas, según el impuesto del que se trate, hasta el 31 de diciembre del año calendario inmediato anterior a aquél en el cual se formaliza el acogimiento, en tanto posean una antigüedad no inferior a los noventa (90) días corridos inmediatos anteriores al mes en el que se produce la mencionada formalización; incluyendo las deudas consolidadas de conformidad con lo previsto en el artículo 50 de la Ley Nº 12397 no alcanzada por lo establecido en el artículo 9° de la Ley Nº 13244; las provenientes de regímenes de regularización posteriores al 01/01/2000 caducos al 31 de diciembre del año calendario inmediato anterior a aquél en el cual se formaliza el acogimiento, en tanto la fecha de la caducidad posea una antigüedad no inferior a los noventa (90) días corridos inmediatos anteriores al mes en el que se produce la mencionada formalización; en todos los casos, correspondientes al impuesto, sus anticipos, accesorios y cualquier sanción por infracciones relacionadas con estos conceptos, aplicada hasta la última de las fechas referenciadas.
Que en el artículo 12, se determina que se encuentran excluidas: 1.- Las deudas de los contribuyentes o responsables respecto de los cuales se haya dictado sentencia penal condenatoria por delitos que tengan conexión con el 6 incumplimiento de las obligaciones tributarias que se pretenden regularizar. 2.- Las deudas de los agentes de recaudación, por gravámenes que hayan omitido retener y/o percibir, y por retenciones y/o percepciones efectuadas y no ingresadas, incluso las provenientes de la aplicación de multas. 3.- Las deudas reclamadas mediante juicio de apremio y los regímenes de regularización caducos mediante los cuales se haya regularizado deuda en ejecución judicial. 4.- Las deudas provenientes de los Impuestos sobre los Ingresos Brutos y de Sellos, sometida a proceso de fiscalización, de determinación o en discusión administrativa, aun las que se encuentren firmes y hasta el inicio de las acciones judiciales respectivas. 5.- Las multas dispuestas de conformidad con lo establecido por los artículos 60, párrafo segundo, 62, inciso a), 72, 82 y 91 del Código Fiscal -Ley Nº 10397 (T.O. 2011) y modificatorias).
Que atento cuestiones como las presentes, resulta necesario tomar intervención a efectos instar a la Agencia de Recaudación para que prevea mecanismos de rehabilitación de planes de pago caducos, judicializados o no, a fin que aquellos contribuyentes que se encuentren en esta situación puedan proceder a la rehabilitación del plan y de esta forma regularizar su deuda, lo cual les resultaría más accesible que la cancelación del monto de la caducidad.
     Que el artículo 55 de la Constitución Provincial, establece que “el Defensor del Pueblo tiene a su cargo la defensa de los derechos individuales y colectivos de los habitantes. Ejerce su misión frente a los hechos u omisiones de la Administración Publica”.
   Que de conformidad con el art. 27 de la ley 13834, corresponde emitir el presente acto administrativo.
Por ello,

EL DEFENSOR DEL PUEBLO
DE LA PROVINCIA DE BUENOS AIRES
RESUELVE
ARTICULO 1º: RECOMENDAR a la Agencia de Recaudación de la Provincia de Buenos Aires, instrumente en forma periódica Rehabilitaciones de Planes de Pago Caducos, judicializados o no, a efectos de garantizar los derechos de los contribuyentes que tienen voluntad de pago, y a quienes, por diversas cuestiones, se les ha producido la caducidad de los mismos.
ARTICULO 2º: Registrar, notificar, y cumplido, archivar.
RESOLUCION N° 55/17
