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Defensoria

Provincia de Buenos Aires




Ref. Expte. 22800- 7729/15

La Plata,
31 JUL 2017
VISTO El artículo 55 de la Constitución de la Provincia de Buenos Aires, la Ley 13.834, el artículo 22 del Reglamento Interno de la Defensoría, el expediente N° 22800- 7729/15, y

CONSIDERANDO

Que se inició ante esta Defensoría del Pueblo de la Provincia de Buenos Aires el expediente de referencia, promovido por la Sra. T P, D.N.I. N° , quien lo hace en su carácter de integrante del Comité Nacional en Defensa del Usuario Vial (CONADUV), solicitando la intervención de este Organismo toda vez que considera incompleta la infraestructura que presentan las autovías del denominado "Corredor del Atlántico", en la Provincia de Buenos Aires, especialmente en cuanto a la falta de Áreas de Atención al Usuario en ambos lados de la ruta, en las estaciones existentes para el cobro de peaje.

Que, en reunión mantenida entre la reclamante e integrantes del Área de Consumidores, previo a la presentación efectuada, la misma manifiesta que "... cuando ellos se refieren a infraestructura incompleta, debe entenderse el área de atención al usuario y baños situados a un solo lado de la banquina, obligando a los usuarios del sentido contrario a cruzar a pie por la autovía o autopistas para poder acceder a estos, ya que no existe ningún tipo de pasarela ni puente que permita realizarlo sin correr riesgos. Por otra parte, se brinda una prestación de servicio desigual respecto a aquellos que circulan por el sentido que sí posee sanitarios..."

Que la Dirección Provincial de Vialidad, a través de la Subgerencia de Concesiones, es la encargada de ejercer la supervisión, inspección, auditoria y seguimiento del cumplimiento de los contratos de rutas provinciales concesionadas en el territorio bonaerense, a fin de asegurar la calidad y adecuada prestación de los servicios, como así también la protección de los usuarios y de los bienes públicos del Estado.

Que entre las funciones que posee la Subgerencia mencionada se encuentra la de confeccionar y rubricar los contratos de concesiones tales como el de Sistema Vial Integrado, debiendo también cumplir con su rol de órgano de control.

Que el artículo 40 del Reglamento de explotación de la concesión del referido Sistema Vial Integrado, describe los "Servicios complementarios que se deberán brindar en las Estaciones de Peaje".

Que dicho subcapítulo detalla, entre otros servicios, que deben existir: "Baños para damas y para caballeros, debidamente identificados, incluyendo la posibilidad de su uso a los discapacitados con acceso a través de rampas (...). Asimismo, también indica que deberán existir: "Zonas reservadas para estacionamiento debidamente señalizadas horizontal y verticalmente, previendo un sector para discapacitados..."

Que, como ejemplo, en la estación de peaje Sanborombón, Km.90, Autovía Provincial N°2, existe efectivamente una zona de servicios que incluye baños; sin embargo, dicha zona se encuentra del lado de la autovía sentido Mar del Plata - La Plata, haciendo que los usuarios que circulan desde La Plata a Mar del Plata — en principio - no puedan acceder al Área de Servicios Complementarios. La única manera de hacerlo es cruzar la autovía a pie, a través de las cabinas de peaje, situación riesgosa, ya que tampoco existe señalización, rampa, puente ni ninguna otra manera de llegar al otro lado, que los resguarde como peatones.

Que el artículo 11 del Reglamento de explotación de la concesión del Sistema Vial Integrado, referido a la prohibición de circulación, indica que en autopista/semiautopista/autovía: "no pueden circular peatones, vehículos propulsados por el conductor ciclomotores, maquinaria especial, máquinas de cualquier clase, ya sea autopropulsada o de remolque que no posea el permiso excepcional pertinente".

Que dicho artículo retorna lo dispuesto para autopistas y semiautopistas en la Ley Nacional de Tránsito, Ley n° 24.449, artículo 46: "b) No pueden circular peatones, vehículos propulsados por el conductor vehículos de tracción de sangre, ciclomotores y maquinaria especial".

Que, en tanto, la Ley Provincial de Tránsito de Buenos Aires señala en su artículo 56 que en autopistas y semiautopistas "2) No pueden circular peatones, ciclomotores, triciclos y cuatriciclos motorizados, bicicletas, maquinaria especial ni vehículos de tracción a sangre o todo automotor a velocidades inferiores a 50 km/h".

Que es posible que las concesionarias realicen una interpretación literal del contrato y, por ello, consideren cumplidas sus obligaciones con las construcciones actuales, omitiendo velar por la seguridad e integridad física de los usuarios que circulan por el carril opuesto a aquel que sí goza de una zona de servicios complementarios.

Que se envió solicitud de informe a la Dirección de Vialidad de la Provincia de Buenos Aires, para que manifieste acerca de la existencia o no de las mencionadas Áreas de Atención al Usuario en la totalidad de estaciones de peaje que corresponden a su órbita de control.

Que en su respuesta, el organismo requerido admite que en la mayoría de las oficinas de peaje no existen Áreas de Atención al Usuario emplazadas a ambos lados, y en algunos casos no existe forma de llegar a las mismas salvo cruzar el peaje entre los vehículos.

Que corresponde contemplar la necesidad de contar con Áreas de Atención al Usuario en ambos lados de la ruta o pasarela para peatones o alguna otra forma de acceder sin poner en riesgo la vida y la integridad física de los usuarios que circulen por el sentido contrario al lado donde se hallan los servicios a los cuales pretendan acceder.

Que a partir del dictado del Decreto N° 409/13 se constituyó una sociedad anónima con capital estatal mayoritario, denominada "Autopistas de Buenos Aires S.A. - AUBASA", cuyo objeto es la construcción, conservación y explotación de rutas y autopistas bajo el régimen de concesión mediante el cobro de tarifas o peaje en la Provincia de Buenos Aires.

Que asimismo, el Decreto N° 3/17 otorgó a la Empresa AUBASA S.A. la concesión sobre el "Corredor Vial del Atlántico", estableciendo que deberá constituir una unidad de negocios separada para la concesión del sistema vial señalado.

Que en ese sentido, es obligación de la empresa concesionaria, AUBASA S.A., proporcionar una adecuada prestación del servicio a su cargo, brindando a los usuarios viales la posibilidad de contar con áreas de atención al usuario y/o servicios complementarios en ambas manos de la autovía, o destinar medios seguros y razonables para su acceso.

Que el artículo 55 de la Constitución provincial establece que "el Defensor del Pueblo tiene a su cargo la defensa de los derechos individuales y colectivos de los habitantes." 

Que de conformidad con el artículo 27 de la Ley 13.834, corresponde emitir el presente acto. 

Por ello,

EL DEFENSOR DEL PUEBLO

DE LA PROVINCIA DE BUENOS AIRES

RESUELVE

Artículo 1: RECOMENDAR a la Empresa AUBASA S.A. que arbitre todas las medidas necesarias a su alcance para que dentro del área de concesión a su cargo respecto del Sistema Vial Integrado del Atlántico se incorporen áreas de Atención al Usuario en ambos lados de las rutas o autovías o que, en su defecto, se prevean pasarelas seguras para peatones u otra forma de acceso a las mismas, a efectos de resguardar la vida y la integridad física de los usuarios que circulen por ellas, de acuerdo a los fundamentos expresados en los considerandos de la presente.
Artículo 2: RECOMENDAR al Poder Ejecutivo Provincial que para futuros pliegos de concesión de obra pública destinados a la construcción, conservación y explotación mediante el cobro de tarifas o peaje de cualquier ruta perteneciente a la provincia de Buenos Aires, se sirvan prever la construcción de Áreas de Atención al Usuario en ambos lados de la calzada.
Artículo 3: DIRIGIRSE al Poder Ejecutivo Nacional, para que se sirva incorporar estos requerimientos para los usuarios viales en futuras concesiones o renegociaciones de contratos en rutas nacionales, dado que la situación de carencia de servicios en ambos lados de  las también se repite fuera del ámbito de la Provincia de Buenos Aires.

Articulo 4: Regístrese, notifíquese y oportunamente, archívese.-

RESOLUCION N° 57/17
