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Defensoria

Provincia de Buenos Aires




 La Plata, 09 de Agosto de 2017.-
VISTO, el artículo 55 de la Constitución Provincial, el artículo 27 de la Ley 13.834 del Defensor del Pueblo, el artículo 19 a Convención Interamericana sobre la Protección de los Derechos Humanos de las Personas Mayores, las quejas que tramitan ante la delegación de Adultos Mayores del Partido de General Pueyrredón;
CONSIDERANDO
Que se inicia la actuación de referencia a raíz de la presentación realizada por la Federación de Entidades de Jubilados y Pensionados de General Pueyrredón y la Región Sudeste de la Provincia de Buenos Aires, Asociación de Jubilados y Pensionados 11 de Septiembre,  Centro de Jubilados Norberto Centeno, Centro de Jubilados ATE Mar del Plata, Centro de Jubilados CTA Autónoma Mar del Plata, Confederación Federal de Jubilados Retirados Pensionados y adultos mayores del país, Liga de Amas de Casa, varios centros de jubilados, profesionales, trabajadores y afiliados, quienes reclaman por la quita de cobertura del 100% de medicamentos por parte del Instituto Nacional de Servicios Sociales para Jubilados y Pensionados (INSSJYP), así como también por los requisitos excesivos para solicitar dicha cobertura, la demora en los trámites administrativos a fin de gestionar la cobertura, y en general el incremento en el valor de los medicamentos necesarios para adultos mayores que padecen enfermedades crónicas y de gravedad.-
Que el INSSJP por medio de la Disposición Conjunta 0005/2017 de fecha 5 de enero de 2017 deja de prestar cobertura en medicamentos al 100% aproximadamente a la mitad de los afiliados de la región, quienes no cumplan con determinados requisitos de vulnerabilidad que el organismo con criterios restringidos determinó.
Que la misma resolución en sus considerandos toma como parámetro a tener en cuenta para la fijación de requisitos de acceso a la cobertura las resoluciones del Ministerio de Energía y Minería de la Nación (Resolución 28/2016, Ente Nacional Regulador del gas - Resolución   3784/2016), resoluciones respecto de la Tarifa Social de gas, con componentes estrictamente de carácter económico. -
Que limitar el acceso a la medicación de un adulto mayor, sin ponderar el derecho a la salud, el derecho a la continuidad en los tratamientos médicos, en la protección de derechos adquiridos, resulta violatorio de los establecido en el artículo 14 bis de la Constitución de la Nación Argentina, el artículo 19 de la Convención Interamericana sobre la Protección de los Derechos Humanos de las Personas Mayores desde la mirada integral de protección social y sanitaria que debe tener el Instituto Nacional.-
Que además las Tarifas Sociales para servicios públicos tiene fundamento en un subsidio, una bonificación que hace el Estado Nacional respecto del costo de la energía a cada usuario; muy por el contrario en el caso de medicamentos el INSSJP está obligado a otorgar las prestaciones ya que el afiliado abona mensualmente lo establecido por ley para obtener su cobertura, mediante el descuento obligatorio que realizan los organismos previsionales competentes, sobre todo considerando la falta de opción a elegir otra prestadora de servicios sociales y de salud.
Que los requisitos establecidos en el anexo 1 de dicha resolución 0005/2017 del INSSJP son mucho más desfavorables que los tenidos en cuenta para acceder a tarifas sociales de servicios públicos, como lo significa concretamente que para tener tarifa social en el consumo de gas el usuario no debe contar con más de dos haberes mínimos previsionales, y en este caso para medicamentos no se puede percibir más de un haber y medio.
Que nos encontramos con casos concretos referidos al requisito que establece la imposibilidad de contar con vehículos de menos de 10 años de antigüedad, en los que la normativa no prevé consideración alguna cuando en el núcleo familiar del afiliado existe una persona con discapacidad, o configura su único medio de traslado, ya que sólo considera la posible discapacidad del titular afiliado.
Que conforme la puesta en vigencia de la resolución que recorta la cobertura en medicamentos al afiliado del INSSJP, se han cortado automáticamente las autorizaciones de recetas, exponiendo a los adultos mayores a tratar de adquirir sus medicamentos de forma particular, y en muchos casos se los ha forzado a tener que suspender sus tratamientos de salud por la imposibilidad material de acceder a los mismos.
Que asimismo la aplicación de la Resolución cuestionada ha generado la quita de la cobertura y considerables niveles de atraso en la tramitación de los expedientes por vía de excepción, donde el INSSJP evalúa mediante informe Médico y Social la vulnerabilidad socio-sanitaria, quedando al descubierto la falta real de operatividad del organismo.
Que los adultos mayores deben recibir atención, cuidado integral e interdisciplinario, tratamientos médicos con continuidad asegurada a largo plazo y prestaciones integrales a fin de mejorar su calidad de vida por parte de las prestadoras de servicio de salud.
Que el objetivo del INSSJP debe ser prestar servicios sociales y sanitarios tendientes a un envejecimiento activo y saludable, con miras de garantizar la dignidad, bienestar, promoviendo la independencia y autonomía.
Que el artículo 55 de la Constitución Provincial establece que “el Defensor del Pueblo tiene a su cargo la defensa de los derechos individuales y colectivos de los habitantes.”
Que de conformidad con el artículo 27 de la Ley 13.834, corresponde emitir el presente acto.
Por ello,
EL DEFENSOR DEL PUEBLO
DE LA PROVINCIA DE BUENOS AIRES
RESUELVE
ARTÍCULO 1: RECOMENDAR a la Dirección Ejecutiva del Instituto Nacional de Servicios Sociales para Jubilados y Pensionados, suspenda la aplicación de la Disposición Conjunta 0005-17 y restituya la prestación de cobertura en medicamentos al 100% a los afiliados, conforme régimen de provisión y criterios de inclusión mediante “Declaración Jurada del Afiliado” conforme procedimiento Resolución INSSJP 337/2005, modificatorias y concordantes. -
ARTÍCULO 2: Regístrese, Notifíquese y oportunamente, archívese.
RESOLUCION Nº 59-17
