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Defensoria

Provincia de Buenos Aires




                                                                                                La Plata, 23 de agosto de 2017 

VISTO: El artículo 55 de la Constitución de la Provincia de Buenos Aires, la ley 13.834 y sus modificatorias, el artículo 22 del Reglamento Interno de la Defensoría y las actuaciones administrativas N° 22800-15022/17.
CONSIDERANDO:




Que se iniciaron las actuaciones referenciadas a partir de la queja promovida por la Sra. B H, DNI , en representación de su hijo F L Z H, DNI , quien padece de Epilepsia, Retraso mental y Encefalopatía, conforme Certificado Único de Discapacidad emitido el 22.08.2016 por la Junta Evaluadora de Berazategui.



Que la Sra. H ha solicitado por ante el Instituto de Obra Médico Asistencial (IOMA) la cobertura de la cirugía odontológica que tramitó bajo el N° 06-091-***/16, expediente en el que el 24.05.2016 el Honorable Directorio resolvió aprobar la cobertura de “24 (veinticuatro) exodoncias bajo anestesia” (Acta N° 19).



Que en consecuencia, IOMA solicita al Centro Odontológico MB Odontología, disponga la facturación para cobertura de $11.016,28 (pesos once mil dieciséis con veintiocho centavos) en concepto de anestesia ($3.096,00) y de honorarios profesionales ($7.920,00).




Que en fecha 30.01.2017, y por una vigencia de 20 días, la clínica Congregación Hijas de San Camilo, expide presupuesto N° 6468 por intervención odontológica por la suma total de $25.339, 64 (pesos veinticinco mil trescientos treinta y nueve con sesenta y cuatro centavos).




Que en fecha 01.02.2017 y por una vigencia de 30 días, el Centro Odontológico MB Odontología expide presupuesto por procedimiento por el monto total de    $16.684,00 (pesos dieciséis mil seiscientos ochenta y cuatro) en concepto de anestesia       ($7.500) y de honorarios profesionales ($9.184,00).




Que el 29.03.2017, el Honorable Directorio de IOMA resolvió acceder a lo solicitado en concepto de: uso de quirófano, un día de internación, medicamentos y descartables a valores de referencia del convenio IOMA- ACLIBA/FECLIBA” (Acta N° 12), solicitando al Centro MB Odontología disponga la facturación para una cobertura por un monto total y por todo concepto de $ 4.410,52 (pesos cuatro mil cuatrocientos diez con cincuenta y dos centavos).




Que IOMA autoriza una cobertura menor a la presupuestada para el paciente, motivo por el cual aún no se le ha practicado la cirugía, comprometiendo tal resolución al resto de sus patologías, y colocando a su salud en un evidente estado de riesgo.




Que tal situación se acredita con el informe de fecha 26.04.2017, expedido por la médica cardióloga Dra. R E A, que tramita bajo el N° 06-091**/17, por medio del cual se deja constancia que el paciente presenta cardiopatía congénita en la aorta bicúspide, y que por lo tanto debe realizar profilaxis endocarditis a fin de mantener la dentadura libre de focos de infección.




Que para lograr detener la infección en la dentadura del afiliado e impedir que la misma extienda sus efectos agravando el resto de sus patologías, es de suma urgencia la intervención quirúrgica consistente en las “24 exodoncias bajo anestesia”, tal como fuera aprobada por Acta N° 19.


 




Que luego de realizar reiteradas gestiones en la Obra Social para lograr la autorización de la totalidad del monto gestionado a través del trámite de reconsideración N° 06-091-5179/17, se recepciona respuesta a solicitud de informe enviado por esta Defensoría donde consta en Acta N° 21, que el Honorable Directorio de IOMA resolvió no acceder a lo solicitado.



Que la situación planteada resulta un obstáculo que afecta al afiliado en carácter de habitante de la provincia, en el ejercicio del derecho consagrado en el inciso 8 del artículo 36 de la Constitución Provincial.



Que asimismo, pone en riesgo el cumplimiento de las prescripciones del artículo 25 de la Declaración Universal de Derechos Humanos, que en su primera parte establece que “toda persona tiene derecho a un nivel de vida adecuado que le asegure, así como a su familia, la salud y el bienestar, y en  especial la alimentación, el vestido, la vivienda, la asistencia médica y los servicios sociales necesarios; tiene asimismo derecho a los seguros en caso de desempleo, enfermedad, invalidez, viudez, vejez u otros casos de pérdida de sus medios de subsistencia por circunstancias independientes de su voluntad”.



Que la salud es un derecho esencial del hombre, consagrado en los pactos internacionales con jerarquía constitucional en virtud de las prescripciones del art. 75 inc. 22 de la Constitución Nacional, encontrándose afectados, además del citado artículo de la Declaración Universal de los Derechos Humanos, el art. 11 de la Convención Americana de los Derechos y Deberes del Hombre y el art. 12 del Pacto Internacional de Derechos económico, Sociales y Culturales.




Que a nivel nacional, el caso descripto se ampara en el “sistema de Prestaciones Básicas en Habilitación y Rehabilitación Integral a favor de las Personas con Discapacidad” consagrada en la Ley Nacional N° 24.901, cuyo art. 1° se instituye “…un sistema de prestaciones básicas de atención a favor de las personas con discapacidad, contemplando acciones de prevención, asistencia, promoción y protección, con el objeto de brindarles una cobertura integral a sus necesidades y requerimientos”. 




Que por lo expuesto en los párrafos precedentes, atento se verifica la vulneración de derechos respecto de la agente cesada, se impone la intervención de nuestro organismo, en el marco de lo prescripto por el art. 55 de la Constitución Provincial, y arts 12, 27 y ccdtes de la ley 13.834;

Por ello;

EL DEFENSOR DEL PUEBLO
DE LA PROVINCIA DE BUENOS AIRES

RESUELVE
ARTICULO 1: RECOMENDAR al Instituto de Obra Médico Asistencial (IOMA), otorgue la cobertura integral de la cirugía odontológica que tramitó bajo el N° 06-091-3195/16 al afiliado F L Z H, DNI ********.
ARTÍCULO 2: Notificar, registrar, publicar, y oportunamente, archivar. 
RESOLUCION N°     61-17
