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Defensoria

Provincia de Buenos Aires




La Plata,  29 de agosto de 2017                                   .-  
VISTO, el artículo 55 de la Constitución de la Provincia de Buenos Aires, la Ley Orgánica del Defensor del Pueblo N° 13.834, el artículo 22 del Reglamento Interno de la Defensoría, los expedientes N° 14458/17, 16760/17, y
CONSIDERANDO
Que se iniciaron ante esta Defensoría diversas actuaciones referidas a la situación edilicia de las Comisarias en la Provincia de Buenos Aires, en particular a la capacidad de alojamiento de detenidos en las mismas.
Que por el expediente N° 14458/17, se inició investigación de oficio respecto de los hechos que se sucedieran el día 2.3.2017, en la Comisaría 1ra de la Ciudad de Pergamino, que provocaran la muerte de 7 de detenidos.
Que la tragedia ocurrida en esta Seccional Provincial es una de las más grandes que ocurrieran en nuestra Provincia, incluyendo las de Lomas del Mirador en el año 2009; Quilmes en 2004; Hudson en 2001; y La Plata en el año 2000.
Que por su parte se dio inicio al expediente n° 16760/17, a requerimiento del Sr. Intendente de la Municipalidad de Alberti respecto de la situación de la Estación de Policía Comunal de dicho Municipio, por cuanto actualmente se encuentra excedida en su capacidad de alojamiento.
Que manifiesta el funcionario en su presentación que tal situación compromete los intereses colectivos de la comunidad de Alberti y genera vulneraciones en los derechos de los detenidos que se encuentran alojados allí, todo ello teniendo en consideración que el personal destinado a la Comisaria resulta insuficiente en su cantidad, así como en su capacitación.
Que las Comisarias de nuestra Provincia presentan problemas de hacinamiento y superpoblación, deficiencias en el régimen de vida, el estado de las instalaciones, en el acceso a la salud, conjunto de variables que constituyen un marco de vulneraciones de derechos, que además adolece de una protección judicial efectiva.
Que la grave situación en comisarías es un correlato de lo que sucede en las 62 cárceles y alcaidías, donde la tasa de encarcelamiento alcanza cifras históricas (234 c/100 mil habitantes). A la sobrepoblación y el hacinamiento, se suman las denuncias por falta de acceso a la salud, las condiciones estructurales que producen padecimientos como aislamiento y alimentación deficiente, que forman parte de las denuncias habituales de las personas privadas de libertad.
Que en este sentido, la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) expresó su preocupación por “las dramáticas condiciones en que se encuentran las personas privadas de libertad” en las cárceles y comisarías de la Provincia de Buenos Aires, constatadas por el Relator para las personas privadas de libertad, Rodrigo Escobar Gil, en la visita que realizó al país en junio de 2010. En aquella ocasión, Escobar Gil examinó distintas cárceles y comisarías de la provincia y exhortó al Estado a “asegurar condiciones mínimas de detención que sean compatibles con la dignidad humana”
.
Que a los fines de prevenir una nueva tragedia como la de la Comisaría de Pergamino, corresponde instar a las autoridades a respetar en la medida de lo posible los cupos de detenidos en Comisarías y Unidades del Servicio Penitenciario Provincial, y a arbitrar las soluciones correspondientes en caso de no resultar factible, soluciones entre las que se podría incluir la construcción de alcaidías de procesados, el aumento de las plazas en las unidades carcelarias y la utilización de los mecanismos procesales de morigeración o atenuación del encierro preventivo, teniendo en consideración que en nuestro sistema constitucional la privación cautelar de la libertad constituye la excepción, mientras que la sustanciación del proceso en libertad constituye la regla, como aplicación práctica del principio de inocencia.
Que deviene necesario tomar intervención en el marco del artículo 55 de la Constitución Provincial el que establece que “el Defensor del Pueblo tiene a su cargo la defensa de los derechos individuales y colectivos de los habitantes.”
Que de conformidad con el artículo 27 de la Ley 13.834, corresponde emitir el presente acto.
Por ello,
EL DEFENSOR DEL PUEBLO
DE LA PROVINCIA DE BUENOS AIRES
RESUELVE
ARTICULO 1.- INSTAR al Ministerio de Seguridad de la Provincia de Buenos Aires a adecuar en forma urgente la cantidad de detenidos de la Estación de Policía Comunal de la Municipalidad de Alberti de acuerdo a su capacidad edilicia, a los fines de resguardar en todo momento los derechos de las personas alojadas en ella, de acuerdo a los estándares internacionales.
ARTICULO 2.- Registrar, notificar, y cumplido, archivar.
RESOLUCION N° 62-17
�  “Preocupan a la CIDH las condiciones de los detenidos en cárceles y comisarías bonaerenses” 28 Mar 2011 (http://www.cels.org.ar).
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