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Defensoria

Provincia de Buenos Aires




La Plata, 20 de sep de 2017                                   .-  
VISTO, el artículo 55 de la Constitución de la Provincia de Buenos Aires, la Ley Orgánica del Defensor del Pueblo N° 13.834, el artículo 22 del Reglamento Interno de la Defensoría, el expediente N° 16172/17, y
CONSIDERANDO
Que se inician las actuaciones de referencia a raíz de la presentación de la Sra. M D Á, D.N.I , con domicilio en la calle Rocha N° ** de la ciudad de Tres Arroyos, solicitando la intervención de esta Defensoría por una problemática laboral que la aqueja.
Que de acuerdo a las constancias obrantes en el expediente, surge que la reclamante vivía junto a su esposo e hijo (recién nacido) en la localidad de San Miguel, Provincia de Buenos Aires y que se desempeñaba en el Hospital Ramón Carrillo de Ciudadela, sito en calle Hipólito Yrigoyen N° 1650 del Partido de Tres de Febrero.
Que hace aproximadamente un año, su cónyuge se quedó sin trabajo y se vieron obligados a vender su propiedad para mudarse a la localidad de Tres Arroyos, lugar donde actualmente residen y donde se encuentra radicada toda su familia (padres y hermanos).
Que en el mes de marzo de este año, solicitó una entrevista con el Director del Hospital Carrillo – lugar donde se encuentra nombrada en planta permanente conforme Ley 10471 – a los efectos de solicitar en pase en comisión al Centro Provincial de Adicciones (C.P.A) de Tres Arroyos, región Sanitaria I.
Que en el mes de junio de 2017 – habiendo dado cumplimiento con todas las requisitorias ordenadas por sus superiores para hacer lugar al traslado – fue recibida por el Dr. Cima en las instalaciones del Hospital, quien le informó que no sería posible concederle dicho traslado al Centro de Adicciones de Tres Arroyos, ordenándole que se reintegrara cuanto antes a cumplir funciones en el Hospital Ramón Carrillo de Ciudadela.
Que en lo que se refiere a las acciones llevadas a cabo desde esta Defensoría se remitieron pedidos de informe al Ministerio de Salud de la Provincia de Buenos Aires y al Director del Hospital Ramón Carrillo de Ciudadela, Provincia de Buenos Aires, sin haber obtenido a la fecha respuesta alguna.
Que en virtud de la situación planteada, podrían encontrarse vulnerados los derechos laborales, contemplado en el artículo 14 bis de la Constitución Nacional, art. 39 de la Constitución de la Provincia de Buenos Aires, Tratados Internacionales con jerarquía constitucional (art. 75 inc. 22 de la Constitución Nacional).
Que la problemática en análisis se encuentra dentro del ámbito de la incumbencia del Defensor del Pueblo.
Que deviene necesario tomar intervención en el marco del artículo 55 de la Constitución Provincial el que establece que “el Defensor del Pueblo tiene a su cargo la defensa de los derechos individuales y colectivos de los habitantes.”
Que de conformidad con el artículo 27 de la Ley 13.834, corresponde emitir el presente acto.
Por ello,
EL DEFENSOR DEL PUEBLO
DE LA PROVINCIA DE BUENOS AIRES
RESUELVE
ARTICULO 1.- RECOMENDAR al Ministerio de Salud de la Provincia de Buenos Aires, tenga a bien instruir las medidas que estime corresponder a los efectos de proceder al pase en comisión – de la Dra. M D A, DNI ******** Leg. ****** – desde el Hospital Ramón Carrillo de Ciudadela, Partido de Tres de Febrero al Centro Provincial de Adicciones (C.P.A) de Tres Arroyos, Partido del mismo nombre, Región Sanitaria I, dependencia de la Subsecretaria de Atención de las Adicciones.
ARTICULO 2.- Registrar, notificar, y cumplido, archivar.
RESOLUCION N° 63/17
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