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Defensoria

Provincia de Buenos Aires




 La Plata, 6 de noviembre de 2017
VISTO, el artículo 55 de la Constitución de la Provincia de Buenos Aires, la Ley Orgánica del Defensor del Pueblo N° 13.834, el artículo 22 del Reglamento Interno de la Defensoría, el expediente N° 22800- 7573/15, y
CONSIDERANDO
Que las presentes actuaciones se iniciaron a raíz de la presentación efectuada por F K en representación de un grupo de vecinos de la localidad de Tolosa, Partido de La Plata, quienes cuestionan el supuesto uso indebido de un predio ubicado en la calle Antártida Argentina entre 8 y 526 de la localidad mencionada, designado catastralmente como: Circunscripción II, Sección E, Quinta 75, Manzana 75 C, Parcela 1 A, Matrícula 187138 del Partido de La Plata (055).
Que dicho predio fue oportunamente donado por la Provincia de Buenos Aires a la Agrupación Deportiva Infantil Platense (ADIP), mediante Escritura N°4.293, de fecha 29/12/1993, de acuerdo a lo establecido por la ley N° 11.429, que en su artículo segundo estableció: “Los beneficiarios de la presente ley deberán cumplimentar los siguientes requisitos: a) Destinar el inmueble a la actividad deportiva; b) Obligarse a no enajenar, gravar, ceder, y/o transferir por cualquier título, ni locar el predio adjudicado por un lapso de diez (10) años a partir de la fecha de inscripción de la escritura traslativa de dominio.”
Que los reclamantes manifiestan en su presentación que, de acuerdo a la interpretación legal, el único destino posible del inmueble objeto de las presentes actuaciones sería el de actividades recreativas-deportivas infantiles, pero que actualmente el predio se está explotando comercialmente como bar y restaurant, y que esta situación generaría el incumplimiento de las obligaciones establecidas por ley, por parte de los donatarios.
Que los vecinos reclamantes manifestaron también que, oportunamente, en dicho predio se había construido una cancha de fútbol infantil, pero luego dicho lugar fue utilizado para construir una calle colectora y un puente, por lo que sólo quedó un espacio reducido, y la A.D.I.P. se reubicó en otro lugar para desarrollar sus actividades deportivas y que, sin perjuicio de ello, la Asociación alquila el predio a particulares, funcionando actualmente el Resto Bar “Santana”.
Que los vecinos alegan que ello implica dar un destino distinto al fijado por los legisladores para el predio y que, con motivo de la actual explotación comercial, se producen con habitualidad ruidos molestos y disturbios varios en el barrio, como consecuencia de las fiestas que allí se realizan.
Que a fs. 13 se encuentra adunada respuesta a nuestra solicitud de informes, producida por la Fiscalía de Estado de la Provincia de Buenos Aires, donde se dictamina que “una vez transcurrido el lapso de 10 años desde la fecha de inscripción de la escritura, la institución deportiva puede disponer libremente del inmueble en cuestión”.
Que sin perjuicio del criterio anteriormente expresado, a fs. 52 luce una respuesta de la Asesoría General de Gobierno de la Provincia de Buenos Aires, en la cual fundamenta que “los bienes del Estado Provincial que no se encuentran afectados a un uso específico son administrados por el Ministerio de Economía. Si bien en este caso en particular, el inmueble ya no forma parte del dominio provincial, es cierto que el incumplimiento por parte del donatario de los requisitos establecidos por la Ley en los incisos a) y b) de su artículo 2, ocasionará la pérdida de todo derecho sobre el bien donado, con reversión del dominio a favor del Estado Provincial...”
Que a fs. 54 la Dirección de Asuntos Jurídicos del Ministerio de Economía de la Provincia de Buenos Aires remite nota en la cual sostiene que “... la afectación dispuesta por los incisos a) y b) del Artículo 2 de la Ley N°11.429 ha caducado, atento a haber transcurrido el lapso de 10 años a partir de la fecha de inscripción de la escritura traslativa de dominio.”
Que a fs. 79 obra una nueva respuesta de Asesoría General de Gobierno de la Provincia de Buenos Aires, donde se complementa el dictamen precedentemente citado, sosteniendo que en los Fundamentos de la Ley N° 11.429 se expone que “La Agrupación Deportiva Infantil Platense (A.D.I.P.)... agrupa a más de doscientos jóvenes cuyas edades comprenden entre los seis y los diecisiete años... y cuya práctica deportiva principal es el fútbol infantil y juvenil. Dentro de los mencionados se encuentran niños de hogares de la zona como así también internados del Instituto Servente situado en las proximidades del distribuidor Pedro Benoit a los que se retiran con autorización de las autoridades cada día de práctica. De esta manera esta actividad deportiva cumple una importante función de interés comunitaria...”
Que el referido Organismo provincial manifestó además que “... el interés social que motivó y justificó la donación, ha sido la actividad deportiva desarrollada en el predio por niños y adolescentes y no se advierte que el Legislador hubiera querido imponer un plazo a tal obligación. En ese contexto, esta Asesoría General de Gobierno estima que la limitación temporal de diez (10) años, alcanza con exclusividad a las obligaciones impuestas en el artículo 2 inc. b) de la citada Ley N°11.429 y no al destino del inmueble.”
Que a fs. 83 la Dirección de Recursos Inmobiliarios Fiscales del Ministerio de Economía bonaerense señaló que “... la afectación dispuesta por los incisos a) y b) del Artículo 2 de la Ley N°11.429 ha caducado, atento a haber transcurrido el lapso de 10 años a partir de la fecha de inscripción de la escritura traslativa de dominio. Es por ello que este Organismo no posee incumbencia ni potestad para actuar ante la situación planteada.”
Que a fs. 87 consta la negativa por parte de los reclamantes ante nuestro ofrecimiento de participar de un espacio de diálogo a través de una mediación comunitaria, en el ámbito de nuestro organismo.
Que a fs. 111 el Director de Inspecciones de la Municipalidad de La Plata informa que la Secretaría de Convivencia y Control Ciudadano realizó una inspección en el inmueble objeto de las presentes actuaciones, verificando que el Resto bar “Santana” funciona con su correspondiente habilitación municipal; adjuntando el acta de comprobación de fecha 10/04/2017.
Que, habiéndose analizado las constancias obrantes en el expediente, corresponde encuadrar la problemática a fin de delimitar la misma, definiendo cuál es la vulneración de derechos que motive la actuación de esta Defensoría del Pueblo de la Provincia.
Que, en tal sentido, aparecen derechos contrapuestos representados por los intereses de los vecinos, de la Asociación beneficiaria de la donación oportunamente materializada por ley y de los titulares del comercio que actualmente ocupan el predio de marras. Corresponde entonces realizar una interpretación en base a las constancias obrantes en el expediente, señalando que surge con claridad que los derechos que corresponde defender, como institución de garantías, son los representados por los niños destinatarios de las actividades deportivas que deben realizarse en el predio, tal como lo fijaran los legisladores al momento de dictar la ley 11.429.-
Que en tal dirección, en el orden internacional, la Convención sobre los Derechos del Niño establece en su artículo 3 inc. 1 que “En todas las medidas concernientes a los niños que tomen las instituciones públicas o privadas de bienestar social, los tribunales, las autoridades administrativas o los órganos legislativos, una consideración primordial a que se atenderá será el interés superior del niño”, mientras que su inc. 2 dispone que “Los Estados Partes se comprometen a asegurar al niño la protección y el cuidado que sean necesarios para su bienestar...”
Que nuestra ley nacional N°26.061 recepta la Convención antes citada y reconoce asimismo el derecho de los niños al deporte y juegos recreativos en su artículo 20, el cual establece que “Los organismos del Estado con la activa participación de la sociedad, deben establecer programas que garanticen el derecho de todas las niñas, niños y adolescentes a la recreación, esparcimiento, juegos recreativos y deportes...”
Que consecuentemente, la Dirección General de Actuaciones Administrativas y Dictámenes de esta Defensoría del Pueblo ha emitido opinión en el sentido que -tal como ha opinado la Asesoría General de Gobierno de la Provincia de Buenos Aires-, es la ley N°11.429 la que fija el destino del inmueble objeto de la donación, y que el mismo no puede verse modificado por parte de los donatarios.
Que en ese orden, la restricción de diez años establecida en el artículo segundo inciso b) de la citada norma, no implica que pasado dicho plazo el destino para el cual fue donado el inmueble pueda modificarse, sino que solo deja de estar vigente la restricción concreta.
Que el artículo 55 de la Constitución provincial establece que “el Defensor del Pueblo tiene a su cargo la defensa de los derechos individuales y colectivos de los habitantes.”
Que de conformidad con el artículo 27 de la Ley 13.834, corresponde emitir el presente acto.
Por ello,
EL DEFENSOR DEL PUEBLO
DE LA PROVINCIA DE BUENOS AIRES
RESUELVE
ARTICULO 1.- RECOMENDAR a la Dirección de Recursos Inmobiliarios Fiscales del Ministerio de Economía de la Provincia de Buenos Aires, que se sirva verificar cuál es el destino actual del inmueble donado oportunamente por la Provincia de Buenos Aires a la Asociación Deportiva Infantil Platense por ley N°11.429 y que, de comprobarse que el donatario incumplió el cargo impuesto en la donación, es decir el destino de actividades deportivas para niños, proceda a intimarlo para que dé cumplimiento al mismo, bajo apercibimiento de impulsar la reversión del dominio a favor del Estado Provincial.
ARTICULO 2.- INSTAR a la Asociación Deportiva Infantil Platense (ADIP) a que dé cabal cumplimiento al cargo impuesto por el Legislador, incluido en el inciso a) del artículo 2 de la ley 11.429, destinando el inmueble objeto de las presentes actuaciones a la actividad deportiva infantil.
ARTICULO 3.- Registrar, notificar. Cumplido, archivar.
RESOLUCION N° 71/17
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