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La Plata, 29 de diciembre de 2017
VISTO  El artículo 55 de la Constitución de la provincia de Buenos Aires, la ley 13834, el artículo 22 del Reglamento Interno de la Defensoría, el Expte. De la Defensoria del Pueblo N.º 16062 y,
CONSIDERANDO
Que se originan las actuaciones referenciadas a raíz de la presentación el Señor H D, quien solicita la intervención del Defensor del Pueblo de la Provincia de Buenos Aries, por haberle sido denegada a su hija, O M D, la realización de la práctica quirúrgica ordenada por su medico tratante en el Hospital Italiano de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires por parte del Instituto de Obra Medico Asistencial (IOMA).
Que según el resumen de su historia clínica obrante a fs. 12 del presente expte., la paciente ingresó al Hospital Italiano a los 17 días de vida, por presentar alteraciones neuroquirurjicas, siendo atendida en diferentes especialidades del Hospital.
Que del mismo informe con fecha 10 de mayo se desprende que la paciente de 8 años de edad “actualmente presenta escoliosis neuromuscular severa y progresiva, que a pesar del tratamiento conservador se observó importante progresión de la deformidad espinal en el ultimo año con compromiso importante de uno de sus pulmones. Motivo por el cual y debido a la edad de la paciente se indica realizar tratamiento quirúrgico de corrección de la deformidad mediante una técnica de distracciones espinales sucesivas por vía posterior”.
Que se recomienda que la cirugía sea realizada en el Hospital Italiano por razones de complejidad y por la capacidad de los médicos intervinientes de las diferentes especialidades que prestan servicios en el mencionado nosocomio, ello sumado a que Oriana es paciente de dicha Institución desde los 17 días de vida y allí cuenta con sus médicos de confianza.
Que en consecuencia, y en razón del diagnostico de la paciente “Retardo en el desarrollo. Escoliosis Neuromuscular. Hidrocéfalo” -Según Certificado de Discapacidad de fs.2- se iniciaron los tramites pertinentes en IOMA bajo los números 5-515-3785/17 para la autorización del implante y 5-515-3786/17 para la autorización de la cirugía. 
Que en virtud del trámite N.º 3785/17, de fecha 13 de marzo de 2017, el Instituto observó la solicitud argumentando que el Hospital Italiano ha suspendido las cirugías de columna con el IOMA.
Que como consta en el informe de fs. 37 realizado por la Secretaria de Atención de Usuarios de Servicios de Salud de la Defensoria del Pueblo de la Provincia de Buenos Aires el trámite fue iniciado como requerimiento de excepción, y no a través del nomenclador de prácticas de acuerdo con el convenio IOMA-FECLIBA, atento a la falta de convenio temporal, y considerando las circunstancias anteriormente aludidas por las que se considera necesaria la realización de la práctica en dicho establecimiento.
Que la suspensión de las cirugías de columna a través de la cobertura de IOMA en el Italiano, fue posterior al inicio del tratamiento de la paciente, razón por la cual, no habría razón para presumir que el convenio se iba a interrumpir al momento en que necesitara la realización de una cirugía.
Que con fecha 30 de marzo emitió nueva observación respecto del trámite N° 3786/17, sugiriendo cualquier prestador categoría IV de la provincia de Buenos Aires, señalando como ejemplo el Instituto Fleni y la Fundación Favaloro de la Ciudad de Buenos Aires, de lo cual se desprende que no resulta óbice que la Institución pertenezca a la Ciudad Autónoma.
Que ante tal circunstancia, el Sr. D solicitó la reconsideración de las observaciones emitidas en virtud de los trámites en cuestión, notificándose el 2 de agosto del corriente año de la respuesta de IOMA que reza “EL PROCEDIMIENTO NO SE ENCUENTRA CONVENIDO ENTRE ESTA OBRA SOCIAL Y EL HOSPITAL ITALIANO DE BUENOS AIRES: EL MISMO PUEDE REALIZARSE EN EFECTORES DE LA PROVINCIA DE BUENOS AIRES QUE CUENTAN CON LA COMPLEJIDAD PARA ESOS CASOS. COMO LA CLÍNICA DEL NIÑO DE LA PLATA O EL HOSPITAL INTERZONAL SOR MARÍA LUDOVICA DE LA MISMA CIUDAD”.
Que en el informe mencionado ut supra de la Secretaria de Atención de Usuarios de Servicios de Salud luce que por desconocer a los médicos tratantes, los establecimientos sugeridos no satisfacen las necesidades de la paciente, quien encuentra restringida la libertad de elección prevista expresamente en el art. 25 de la Ley 23.661, que desarrolla las consideraciones sobre las prestaciones del seguro de salud, estableciendo “…la libre elección de los prestadores por parte de los beneficiarios, donde ello fuere posible”.
Que por lo expuesto, se envió un nuevo pedido de Reconsideración con fecha 5 de octubre del corriente año, esta vez desde la Defensoría del Pueblo, teniendo en cuenta la resolución desfavorable respecto de las presentaciones realizadas por el afiliado. 
Que ante tal circunstancia, el IOMA inició un expediente administrativo correspondiente al N° 2914-18251/17, respecto del cual no se emitió informe desde el Instituto pese al tiempo transcurrido desde su inicio. 
                

Que el artículo 55 de la Constitución provincial establece que “…el Defensor del Pueblo tiene a su cargo la defensa de los derechos individuales y colectivos de los habitantes...”



Que de conformidad con el artículo 27 de la Ley 13.834, corresponde emitir el presente acto.
Por ello,
EL DEFENSOR DEL PUEBLO
DE LA PROVINCIA DE BUENOS AIRES
RESUELVE
ARTICULO 1: Recomendar al Instituto de Obra Medico Asistencial (IOMA), que acceda a dar cobertura a la cirugía ordenada en el marco de los tramites N.º 5-515-3785/17 y 5-515-3786 por el médico tratante de la niña O M D en el Hospital Italiano de la Ciudad de Buenos Aires.
ARTICULO 2: Notificar, registrar, y oportunamente, archivar.
RESOLUCION N° 78/17
