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Defensoria

Provincia de Buenos Aires




La Plata, 1 de junio de 2018
VISTO, el artículo 55 de la Constitución de la Provincia de Buenos Aires, lo establecido en Ley Orgánica del Defensor del Pueblo de la Provincia de Buenos Aires N° 13.834 y sus modificatorias y,
CONSIDERANDO
Que el programa radiofónico “Un cuarto propio” emitido al aire por Radio Caput, es un canal de comunicación de voces que trabajan día a día en pos de la equidad de géneros y en el marco de los derechos humanos.

Que la comunicación popular constituye una herramienta para que distintos actores no visibilizados a través de los medios de comunicación convencionales, logren hacer valer sus reclamos, de compartir sus vivencias, y de desarrollar ejes por fuera de los límites de la  comunicación comercial.

Que Un cuarto propio cuenta con el trabajo incansable de mujeres que refuerzan su compromiso permanente a través de la producción de materiales informativos de manera artesanal.

Que llevan adelante dicha producción y emisión, trabajadoras de la comunicación comprometidas en la temática de género como Carolina Balderrama, periodista feminista, trabajadora en la agencia de noticias Télam, miembro de Red PAR y  docente de la Universidad Nacional de Avellaneda (UNDAV); y Lucía García Itzigsohn, también periodista, trabajadora en la Legislatura Porteña, ex columnista de Radio Nacional.

Que resulta de importancia alentar las buenas prácticas hacia la equiparación de derechos en materia de género y derechos humanos por parte de las organizaciones sociales y entidades de la sociedad civil, sobre todo en aquellos casos vinculados con actividades de comunicación social, toda vez que resultan indispensables dichos espacios para la multiplicación de las voces plurales, y dada la escasa intervención que en los medios de comunicación del circuito comercial encuentran las problemáticas vinculadas de manera sostenible con esta materia. 

Que por tanto, y en cumplimiento de las atribuciones propias de esta Institución, resulta de suma  relevancia  declarar de interés institucional el programa referido, ya que lo mismo implica una manera de defender derechos individuales y colectivos de los habitantes de la Provincia de Buenos Aires, a través de la promoción de actividades culturales y de comunicación social en las que resulte relevante la defensa de los derechos fundamentales. 

Que el artículo 55 de la Constitución de la Provincia de Buenos Aires, establece que el “Defensor del Pueblo tiene a su cargo la defensa de los derechos individuales y colectivos de los habitantes”.

Por ello, 

EL DEFENSOR DEL PUEBLO

DE LA PROVINCIA DE BUENOS AIRES

RESUELVE

ARTÍCULO 1°: DECLARAR DE INTERÉS de la Defensoría del Pueblo de la Provincia de Buenos Aires el programa radiofónico “Un cuarto propio” emitido al aire por Radio Caput, atento su compromiso con el abordaje de la problemática de género y la defensa de los derechos humanos.

ARTÍCULO 2º: Registrar. Notificar. Cumplido, archívese.
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