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Defensoria

Provincia de Buenos Aires




                   La Plata, 31 de julio de 2018
VISTO, el artículo 55 de la Constitución de la Provincia de Buenos Aires, lo establecido en Ley Orgánica del Defensor del Pueblo de la Provincia de Buenos Aires N° 13.834 y sus modificatorias y,
CONSIDERANDO
Que la Comisión Permanente de Acceso a la Justicia de Personas en condición de Vulnerabilidad y Justicia en tu Comunidad del Poder Judicial de Perú, invita a esta Defensoría del Pueblo de la Provincia de Buenos Aires a participar de la realización del “Congreso Nacional de Acceso a la Justicia de Personas Adultas Mayores”, que se desarrollará los días 16 y 17 de agosto de 2018 en la Academia de la Magistratura del Perú, a llevarse a cabo en la ciudad de Lima, Perú.

Que dicho Congreso tiene como objetivo promover la atención interdisciplinaria del adulto mayor en desprotección involucrado en el proceso judicial, asimismo facilitar el cumplimiento y respeto de sus derechos fundamentales, capacitando a los operadores de justicia en esta temática.
Que se realizará un ciclo de conferencias de expertos internacionales, entre los que se incluye a la Dra. López, en virtud de su reconocida trayectoria, así como diversos talleres en los que intervendrán magistrados y magistradas de las Cortes Superiores de Justicia de ese país, representantes de las organizaciones gubernamentales y no gubernamentales, y la sociedad civil. 
Que en este sentido, la invitación tiene como objeto  exponer sobre el tema “Cumplimiento de las Reglas de Brasilia en Adultos Mayores Prisionizados”. En cumplimiento de las atribuciones propias de esta Institución, resulta de interés la participación de esta Defensoría en dicho Congreso, resultando oportuno por la relevancia  del mismo, declararlo de interés institucional a efectos de propiciar el tratamiento e intercambio interinstitucional en la temática. 
Por ello, 

EL DEFENSOR DEL PUEBLO

DE LA PROVINCIA DE BUENOS AIRES

RESUELVE

ARTÍCULO 1°: DECLARAR DE INTERÉS de la Defensoría del Pueblo de la Provincia de Buenos Aires el “Congreso Nacional de Acceso a la Justicia de Personas Adultas Mayores”, que se desarrollará los días 16 y 17 de agosto de 2018, en la Academia de la Magistratura del Perú, a llevarse a cabo en la ciudad de Lima, Perú.
ARTÍCULO 2º: Registrar. Notificar. Cumplido, archívese.

RESOLUCION N° 23/18
