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Defensoria

Provincia de Buenos Aires




                   La Plata, 2 de agosto de 2018
VISTO, el artículo 55 de la Constitución de la Provincia de Buenos Aires, lo establecido en Ley Orgánica del Defensor del Pueblo de la Provincia de Buenos Aires N° 13.834 y sus modificatorias y,
CONSIDERANDO
Que la Universidad Nacional de La Plata, Facultad de Psicología, invitó a este Organismo a participar del “II Congreso Internacional de Victimología”, a desarrollarse los días 26, 27 y 28 de septiembre del corriente año en dicha Facultad, sita en calle 52 entre 123 y 124 de la localidad de Ensenada, bajo el título “Intervenciones sobre las violencias. Nuevos desafíos: de la multidisciplina a los inter-saberes”.
Que la propuesta busca propiciar espacios de intercambios que permitan repensar en clave de Derechos y Salud Mental de la población, los efectos de las violencias y las intervenciones posibles.

Que los referentes que concurrirán abordarán temáticas tales como abuso sexual infantil, violencias, género y diversidad, políticas públicas en prevención de las violencias, terrorismo de Estado, violencia con las mujeres, victimología, acceso a la justicia y salud mental, trata de personas, violencias en instituciones de encierro, desempleo, exclusión social y subjetividad, infancias y violencias, dispositivos de intervención para el abordaje victimológico, violencias, salud mental y Derechos Humanos.

Que la propuesta tiene como antecedentes actividades y encuentros que vienen desarrollándose desde el año 2009, incluidos el I Congreso Nacional de Victimología, en el año 2013 y el I Congreso Internacional de Victimología, en el año 2016, donde contaron con el apoyo de la Asociación Abuelas de Plaza de Mayo, el Instituto Latinoamericano de Naciones Unidas para la Prevención del Delito y el Tratamiento del Delicuente, la Asociación Madres del Dolor, Colegios Profesionales de la República Argentina, cuerpos legislativos locales y provinciales, entre otros.

Que resulta de importancia alentar las buenas prácticas hacia la equiparación de derechos en materia de género y derechos humanos por parte de las instituciones. 

Que por tanto, y en cumplimiento de las atribuciones propias de esta Institución, resulta de suma  relevancia  declarar de interés institucional el II Congreso Internacional de Victimología, ya que lo mismo implica una manera de defender derechos individuales y colectivos de los habitantes de la Provincia de Buenos Aires, a través de la promoción de actividades culturales donde se profundice los saberes en torno al estudio de las complejidades que presenta el abordaje de las violencias. 

Que el artículo 55 de la Constitución de la Provincia de Buenos Aires, establece que el “Defensor del Pueblo tiene a su cargo la defensa de los derechos individuales y colectivos de los habitantes”.

Por ello, 

EL DEFENSOR DEL PUEBLO

DE LA PROVINCIA DE BUENOS AIRES

RESUELVE

ARTÍCULO 1°: DECLARAR DE INTERÉS de la Defensoría del Pueblo de la Provincia de Buenos Aires el “II Congreso Internacional de Victimología” a cargo de la Facultad de Psicología, Universidad Nacional de La Plata, bajo el título “Intervenciones sobre las violencias. Nuevos desafíos: de la multidisciplina a los inter-saberes”, atento su compromiso con el abordaje de las violencias y la defensa de los derechos humanos.

ARTÍCULO 2º: Registrar. Notificar. Cumplido, archívese.
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