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Defensoria

Provincia de Buenos Aires




                                                                                                La Plata,  1 de marzo de 2018

VISTO, el artículo 55 de la Constitución de la provincia de Buenos Aires, lo establecido en Ley Orgánica del Defensor del Pueblo de la Provincia de Buenos Aires N° 13.834 y, 

CONSIDERANDO
Que de acuerdo a lo establecido en el artículo 55 de la Constitución Provincial, el Defensor del Pueblo tiene a su cargo la defensa de los derechos individuales y colectivos de los habitantes, ejerciendo su misión frente a los hechos u omisiones de la Administración Pública, Fuerzas de Seguridad, Entes Descentralizados o Empresas del Estado que impliquen el ejercicio ilegítimo, defectuoso, irregular, abusivo, arbitrario o negligente de sus funciones. Supervisa la eficacia de los Servicios Públicos que tenga a su cargo la Provincia o sus empresas concesionarias. Desarrolla su actividad con plena autonomía funcional y política, y determina que una ley especial regulará su organización y funcionamiento. 

Que la Ley 13.834 y sus modificatorias, regulan la organización y funcionamiento de la figura del Defensor del Pueblo de la Provincia de Buenos Aires, así como las previsiones contenidas en el Reglamento Interno institucional, aprobado por la Comisión Bicameral permanente del Defensor del Pueblo de la Honorable Legislatura Provincial. 

Que la Defensoría del Pueblo es un organismo de garantías, que desarrolla su función concientizando a los habitantes de la provincia en cuanto a la titularidad de los derechos que les asisten, a la vez vela por el efectivo goce de los mismos.

Que desde su creación, la Defensoría del Pueblo de la Provincia de Buenos Aires trabaja por la garantía y promoción de los derechos de mujeres, niñas y adolescentes, concientizando al Estado Provincial para el cumplimiento de sus obligaciones internacionales derivadas de los instrumentos de derechos humanos suscriptos por nuestro país, incluyendo acciones de aplicación efectiva en la materia y la adopción de una perspectiva de género transversal a todas las políticas públicas.

Que el Ministerio Público de la Provincia de Buenos Aires ha organizado las “Jornadas Internacionales sobre Violencia de Género”, las que se desarrollarán los días 6 y 7 de marzo del corriente año, en el Salón de los Espejos de la Facultad de Ciencias Jurídicas y Sociales de la Universidad Nacional de La Plata, ubicado en la calle 48 entre 6 y 7 de dicha ciudad. 

Que el objetivo de dichas Jornadas será exponer y debatir sobre la necesidad de promover políticas públicas que contribuyan a la prevención, persecución y erradicación de la violencia de género, contando en los paneles con la participación de destacados expositores y especialistas nacionales y extranjeros.  

Que en el entendimiento que resulta imprescindible el trabajo coordinado y conjunto de los tres poderes del Estado, la actividad estará dirigida a la capacitación no sólo a magistrados y funcionarios del Poder Judicial, sino también a operadores de los distintos ámbitos de la Administración Pública provincial a efectos de profundizar los compromisos con la temática en cuestión. 

Que la jornada inaugural contará con la participación de Elena Highton de Nolasco, Vicepresidenta de la Corte Suprema de Justicia de la Nación; Hilda Kogan, Presidenta de la Suprema Corte de Justicia de la Provincia de Buenos Aires; Daniel Salvador, Presidente de la Cámara de Senadores de la Provincia de Buenos Aires; Manuel Mosca, Presidente de la Cámara de Diputados de la Provincia de Buenos Aires; y Julio Conte-Grand, Procurador General de la Suprema Corte de Justicia de la Provincia de Buenos Aires, entre otros especialistas en la temática.

Que la problemática de la violencia de género, es un tema que merece la preocupación de todos los habitantes de la Provincia, así como de las instituciones públicas  y organizaciones de la sociedad civil. 

Que deviene necesario sistematizar información sobre la temática y unificar la adopción de indicadores para la formulación de políticas públicas adecuadas y efectivas que respeten los estándares constitucionales e internacionales de protección de derechos.

Que por tanto, y en cumplimiento de las atribuciones propias de esta Institución, resulta de suma  relevancia  declarar de interés institucional las Jornadas referidas, ya que contribuyen a garantizar el pleno goce de derechos de las mujeres.

Por ello, 

EL DEFENSOR DEL PUEBLO

DE LA PROVINCIA DE BUENOS AIRES

RESUELVE

ARTICULO 1°: DECLARAR de interés institucional las “Jornadas Internacionales sobre Violencia de Género”, organizadas por el Ministerio Público de la Provincia de Buenos Aires, a celebrarse los días 6 y 7 de marzo de 2018 en el Salón de los Espejos de la Facultad de Ciencias Jurídicas y Sociales de la Universidad Nacional de La Plata, ubicado en la calle 48 entre 6 y 7 de la ciudad de La Plata. 

ARTÍCULO 2°: Registrar, notificar, y cumplido archivar.
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