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Defensoria

Provincia de Buenos Aires




La Plata, 30 de julio de 2019
VISTO, las facultades conferidas por el art. 55 de la Constitución de la Provincia de Buenos Aires, el artículo 12 de la ley 13.834 y sus modificatorias, el artículo 22 del Reglamento Interno de la Defensoría del Pueblo, y el expediente administrativo Nº 17762/19 y,
CONSIDERANDO

Que las presentes actuaciones fueron promovidas por la Sra. D, M M, D.N.I. Nº …., afiliada al Instituto de Obra Medico Asistencial (IOMA) bajo el Nº …., por entender que se encontrarían vulnerados sus derechos ante la negativa por parte de dicho Instituto a suministrar la cobertura de la droga “Revlimid lenalidomide 10mg”.

Que de acuerdo a la documentación aportada al presente expediente, la Sra. D padece de un diagnóstico de “Linfoma No Hodgkin”, según el resumen de Historia Clínica adjuntado, por lo que su médica tratante, la Dra. R T, ordenó el tratamiento mediante la droga referenciada.

Que habiendo iniciado el trámite N° 9**/19 ante IOMA en procura de la obtención de la droga requerida, dicho Instituto emitió observación de Auditoría Médica con fecha 06/04/19 informando que “... Se solicita mantenimiento con lenalidomida. No se encuentra aprobado para esa solicitud. La lenalidomida se contempla como mantenimiento para pacientes con MM que han recibido TMO como consolidación.”

Que la afiliada anteriormente tenía la Obra Social Tres de Febrero y recibía habitualmente la medicación necesaria, pero al jubilarse pasó a ser afiliada de IOMA que se niega a hacer entrega de aquella, manifestando que la misma solamente se contempla para el mantenimiento de pacientes con Mieloma Múltiple (MM).

Que habiendo tomado conocimiento la médica tratante de la respuesta emitida por IOMA, elaboró un nuevo informe de Historia Clínica ratificando la solicitud realizada en primera instancia. De esta manera, la reclamante presentó reconsideración al trámite inicial, siendo rechazado nuevamente por IOMA.

Que con fecha 07 de Junio de 2019 desde esta Defensoría del Pueblo se envió una solicitud de informe al Instituto de Obra Médico Asistencial a los fines de que “reconsidere la posibilidad de la autorización de la cobertura... y en caso negativo, indique a esta Defensoría, si resulta procedente la comunicación de la Auditoría del Departamento Técnico Científico con la médica tratante para abordar una solución en el tratamiento a seguir...”, de la cual no hemos recibido respuesta a la fecha.

Que cuando están en juego el derecho a la vida o a la salud e integridad física de una persona, las instituciones que integran el sistema de salud -sean obras sociales, entidades de medicina prepaga, asociaciones mutuales de asistencia sanitaria y la propia Provincia, en función subsidiaria- deben extremar al máximo los servicios que proporcionan a fin de lograr la recuperación del paciente, incluso más allá de las exigencias del Programa Médico Obligatorio, toda vez que debe entenderse que éste fija un piso de prestaciones mínimas y no máximas para el aseguramiento de los derechos constitucionales a la vida y a la salud, teniendo en cuenta la dignidad de la persona.

Que corresponde señalar que el derecho a la salud en nuestro país se encuentra reconocido no sólo en los textos constitucionales, sino a través de los tratados internacionales de derechos humanos incorporados a la Carta Magna nacional a través del artículo 75 inc. 22.

Que en este marco, la Declaración Universal de los Derechos Humanos, así como otros instrumentos internacionales dotados de jerarquía constitucional, otorgan en varios de sus textos el reconocimiento del derecho a la salud, en conexidad con las condiciones de vida digna y con el acceso a las prestaciones necesarias que deben proveer los estados que son parte en aquellos instrumentos (art. 11 de la Convención Americana de los Derechos y Deberes del Hombre, el art. 12 del Pacto Internacional de Derechos Económicos, Sociales y Culturales, entre otros).
 
Que la Constitución de la Provincia de Buenos Aires contempla asimismo el derecho a la salud de los habitantes al reglamentar expresamente en su art. 36 inc. 8 que “La Provincia garantiza a todos sus habitantes el acceso a la salud en los aspectos preventivos, asistenciales y terapéuticos; sostiene el hospital público y gratuito en general, con funciones de asistencia sanitaria, investigación y formación; promueve la educación para la salud; la rehabilitación y la reinserción de las personas tóxicodependientes. El medicamento por su condición de bien social integra el derecho a la salud; la Provincia a los fines de su seguridad, eficacia y disponibilidad asegura, en el ámbito de sus atribuciones, la participación de profesionales competentes en su proceso de producción y comercialización”.

Que el artículo 55 de la Constitución de la Provincia de Buenos Aires, establece que el “Defensor del Pueblo tiene a su cargo la defensa de los derechos individuales y colectivos de los habitantes”, por lo que, de conformidad con el art. 27 de la Ley 13.834 y sus modificatorias, corresponde emitir el presente acto.

Por ello,
EL DEFENSOR DEL PUEBLO
DE LA PROVINCIA DE BUENOS AIRES
RESUELVE
ARTÍCULO 1: RECOMENDAR al Instituto de Obra Médico Asistencial (IOMA) que arbitre todos los medios a su alcance a fin de suministrar la cobertura de la droga “Revlimid lenalidomide 10mg” a la Sra. M M D, DNI Nº ***, afiliada IOMA Nº ***, o en su defecto, evalúe la posibilidad de establecer contacto con la Dra. R T, Tel (****), a efectos de que pueda continuar el tratamiento en curso, todo ello de acuerdo a los fundamentos expresados en los considerandos de la presente.
ARTICULO 2: Notificar, registrar, publicar, y oportunamente, archivar.
RESOLUCION Nº 10/19
