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Defensoria

Provincia de Buenos Aires




                   La Plata, 14 de agosto de 2019
VISTO, el artículo 55 de la Constitución de la Provincia de Buenos Aires, lo establecido en Ley Orgánica del Defensor del Pueblo de la Provincia de Buenos Aires N° 13.834 y sus modificatorias y,
CONSIDERANDO
Que el 34° Encuentro Nacional de Mujeres se realizará este año los días 12, 13 y 14 de octubre en la ciudad de La Plata.
Que el encuentro tiene como objetivo fortalecer la organización del movimiento feminista y la igualdad de género. 
Que se encuentra abierta la inscripción a través de su página web y se realizará durante tres días consecutivos, eligiendo un día no laborable después de un fin de semana, para que todas las mujeres puedan participar.
Que el Encuentro de Mujeres surge en 1985 luego que un grupo de mujeres argentinas participara en la Clausura de la Década de la Mujer en Kenia, África. Cuando regresaron, pensaron en la necesidad de autoconvocarse para tratar la problemática específica de las mujeres en nuestro país, donde al igual que en el resto del mundo, sufren una marcada discriminación en su rol social.
Que 1986 comenzaron los encuentros, siendo cada año más masivos y exitosos. En el primero participaron cerca de 1000 mujeres, y en el 33° Encuentro Nacional de Mujeres en Trelew, aproximadamente 65.000.
Que la modalidad del Encuentro Nacional de Mujeres es única en el mundo, y eso permite que cada año se sumen de a miles: es autoconvocado, horizontal, federal, autofinanciado, plural y profundamente democrático.
Que en cada oportunidad, se intercambian experiencias y se abarcan problemáticas que ayudan a encontrar los caminos para resolverlas. En el encuentro también se ponen de manifiesto las luchas de las mujeres, que se manifiestan en todos los ámbitos: laboral, domestico, educativo, etc.
 Que los encuentros nacionales de mujeres funcionan con autonomía de instancias gubernamentales, fundaciones y organizaciones políticas, recibiendo ayuda de todos los que quieran aportar, pero sin condicionamientos.
Que la Defensoría del Pueblo es un organismo de garantías, que desarrolla su función concientizando a los habitantes de la Provincia en cuanto a la titularidad de los derechos que les asisten, a la vez vela por el efectivo goce de los mismos.
Que desde su creación, la Defensoría del Pueblo de la Provincia de Buenos Aires se ocupa de garantizar y promocionar los derechos de las mujeres, concientizando al Estado Provincial para el cumplimiento de sus obligaciones derivadas de la legislación nacional, provisional y también internacional, nacidas de los instrumentos de derechos humanos suscriptos por nuestro país, incluyendo acciones de aplicación efectiva en la materia y la adopción de una perspectiva de género transversal a todas las políticas públicas.
Que en consonancia con lo antes expuesto, y atento las misiones y funciones de este Organismo, las que se encuentran en consonancia con los objetivos planteados por el Encuentro mencionado, resulta de interés para esta Defensoría del Pueblo la realización de dicho Encuentro Nacional de Mujeres.
Por ello,
EL DEFENSOR DEL PUEBLO
DE LA PROVINCIA DE BUENOS AIRES
RESUELVE
ARTÍCULO 1°: DECLARAR DE INTERÉS INSTITUCIONAL de la Defensoría del Pueblo de la Provincia de Buenos Aires la realización del “34° Encuentro Nacional de Mujeres”, que se llevará a cabo los días 12, 13 y 14 de octubre del corriente año, en la ciudad de La Plata, Provincia de Buenos Aires.
ARTÍCULO 2º: Registrar. Notificar. Cumplido, archivar.
RESOLUCION N° 12/19
