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Defensoria

Provincia de Buenos Aires



       
La Plata, 23 de agosto de 2019
VISTO, el artículo 55 de la Constitución de la Provincia de Buenos Aires, lo establecido en Ley Orgánica del Defensor del Pueblo de la Provincia de Buenos Aires N° 13.834 y sus modificatorias y,
CONSIDERANDO
Que el miércoles 28 de agosto de este año, se realizará el “Seminario de Acciones Colectivas para Defensores y Defensoras de Derechos Humanos”, en la ciudad Autónoma de Buenos Aires. 
Que el mismo se encuentra organizado por el CEPPAS (Centro de Políticas Públicas para el Socialismo) y por el Gajat (Grupo de Apoyo Jurídico por el Acceso a la Tierra), y tiene como objetivo fortalecer la apropiación por parte de todos los actores de la sociedad civil y organismos de defensa de derechos humanos, de las acciones colectivas como herramientas judiciales que permiten la defensa de los derechos de colectivos afectados por un mismo hecho, frente a empresas o al Estado, para el efectivo cumplimiento de los Derechos Económicos, Sociales y Culturales (DESC).
Que el evento tendrá como modalidad la de Seminario taller y contará con la presencia de destacados juristas que abordarán temáticas relacionadas a las Acciones Colectivas, en especial sobre “Proyecto de ley de Acciones Colectivas”, “Casos de Acciones colectivas para la protección de DESC”, “las Acciones Colectivas para la protección de los derechos ambientales en las provincias” y “Acciones colectivas y acceso a la justicia”, entre otros.
Que la legitimación procesal para el ejercicio de acciones colectivas representa una de las temáticas esenciales dentro de las misiones y funciones asignadas a la Defensoría del Pueblo, a fin de  obtener pronunciamientos judiciales en asuntos colectivos, que proyecten sus efectos a todos los ciudadanos afectados por una misma vulneración de derechos.
Que la Defensoría del Pueblo es un organismo de garantías, que desarrolla su función concientizando a los habitantes de la Provincia en cuanto a la titularidad de los derechos que les asisten, a la vez vela por el efectivo goce de los mismos.
Que desde su creación, la Defensoría del Pueblo de la Provincia de Buenos Aires se ocupa de garantizar y promocionar los derechos de todos los habitantes de la Provincia, contando expresamente con legitimación procesal para iniciar acciones colectivas.
Que en consonancia con lo antes expuesto, y atento las misiones y funciones de este Organismo, las que se encuentran en consonancia con los objetivos planteados por el evento mencionado, resulta de interés para esta Defensoría del Pueblo la realización del Seminario de Acciones Colectivas para Defensores y Defensoras de Derechos Humanos.
Por ello,
EL DEFENSOR DEL PUEBLO
DE LA PROVINCIA DE BUENOS AIRES
RESUELVE
ARTÍCULO 1°: DECLARAR DE INTERÉS INSTITUCIONAL de la Defensoría del Pueblo de la Provincia de Buenos Aires la realización del “Seminario de Acciones Colectivas para Defensores y Defensoras de Derechos Humanos”, organizado por el CEPPAS (Centro de Políticas Públicas para el Socialismo) y por el Gajat (Grupo de Apoyo Jurídico por el Acceso a la Tierra), que se llevará a cabo el día 28 de agosto del corriente año, en la ciudad Autónoma de Buenos Aires.
ARTÍCULO 2º: Registrar. Notificar. Cumplido, archivar.
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