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Defensoria

Provincia de Buenos Aires




                   La Plata, 4 de sept 2019
VISTO, el artículo 55 de la Constitución de la Provincia de Buenos Aires, lo establecido en Ley Orgánica del Defensor del Pueblo de la Provincia de Buenos Aires N° 13.834 y sus modificatorias y,
CONSIDERANDO
Que la Municipalidad de Almirante Brown organiza el “4to Encuentro Regional de Agricultura Urbana, Periurbana y Familiar: "Políticas públicas y ordenamiento territorial Rural: Avances y Desafíos en Municipios del AMBA", a desarrollarse el día viernes 27 de septiembre del corriente año.
Que el mismo se realizará en el Centro de Formación e Innovación Productiva (CEFIP) de Almirante Brown (Tomas Guido (Ex Viel) y Junín, Burzaco. Sector Industrial Planificado de Alte. Brown), con la coordinación de las áreas de Producción y Desarrollo Rural de los Municipios de F. Varela, Cañuelas, Marcos Paz, Merlo, Matanza, Moreno y Almirante Brown.
Que el mismo constituye un espacio de análisis, debate y propuestas entre los municipios periurbanos, productores, Universidades y organismos que trabajan en la producción y desarrollo rural del AMBA, con el propósito de pensar políticas públicas para ese sector. 
Que el evento tendrá como modalidad la exposición en diversos paneles, entre los cuales se pueden mencionar: “Experiencias en Nuestros Municipios: Avances y Desafíos”; “El desafío de Producir y Vivir en el Peri Urbano Rural”; y “Ordenamiento Territorial: Análisis y Proyecciones del Área Rural Periurbana De Bs. As.” 
Que la Defensoría del Pueblo es un organismo de garantías, que desarrolla su función concientizando a los habitantes de la Provincia en cuanto a la titularidad de los derechos que les asisten, a la vez vela por el efectivo goce de los mismos.
Que desde su creación, la Defensoría del Pueblo de la Provincia de Buenos Aires se ocupa de garantizar y promocionar los derechos de todos los habitantes de la Provincia, promoviendo la implementación de políticas públicas en tal sentido.
Que en virtud de lo antes expuesto, y atento las misiones y funciones de este Organismo, las que se encuentran en consonancia con los objetivos planteados por el evento mencionado, resulta de interés para esta Defensoría del Pueblo la realización del Encuentro referido.
Por ello,
EL DEFENSOR DEL PUEBLO
DE LA PROVINCIA DE BUENOS AIRES
RESUELVE
ARTÍCULO 1°: DECLARAR DE INTERÉS INSTITUCIONAL de la Defensoría del Pueblo de la Provincia de Buenos Aires, la realización el “4to Encuentro Regional de Agricultura Urbana, Periurbana y Familiar: "Políticas públicas y ordenamiento territorial Rural: Avances y Desafíos en Municipios del AMBA", a desarrollarse el día viernes 27 de septiembre del corriente año, en el Centro de Formación e Innovación Productiva (CEFIP), de Almirante Brown.
ARTÍCULO 2º: Registrar. Notificar. Cumplido, archivar.
RESOLUCION N° 14/19
