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Defensoria

Provincia de Buenos Aires




                   La Plata, 18 de sept de 2019
VISTO, el artículo 55 de la Constitución de la Provincia de Buenos Aires, lo establecido en Ley Orgánica del Defensor del Pueblo de la Provincia de Buenos Aires N° 13.834 y sus modificatorias y,
CONSIDERANDO
Que la Municipalidad de San Martín organizará una serie de encuentros bajo el título “Futuro Cooperativo: Políticas Públicas, trabajo, economía popular y social”, a desarrollarse en ese Municipio en tres jornadas, los días 19 y 26 de Septiembre y 3 de Octubre del corriente año.
Que el evento tendrá como modalidad la exposición en paneles, los cuales se titulan: “Experiencias situadas de gestión territorial”; “Problemáticas de hoy: financiamiento, gestión y tarifas diferenciales”; y “Políticas Públicas, desafíos y propuestas para el sector”, respectivamente.
Que de acuerdo a los objetivos de las Jornadas, los encuentros se constituirán como un espacio de “intercambio y propuestas entre los actores de distintos ámbitos de gestión estatal, cooperativas, empresas recuperadas, e instituciones públicas y privadas dedicadas a este sector. El fin será poder analizar el estado de situación de estas heterogéneas experiencias, y poder generar en conjunto propuestas políticas y legislativas tanto a nivel nacional, provincial, como municipal.”
Que la Defensoría del Pueblo es un organismo de garantías, que desarrolla su función concientizando a los habitantes de la Provincia en cuanto a la titularidad de los derechos que les asisten, a la vez que vela por el efectivo goce de los mismos.
Que desde su creación, la Defensoría del Pueblo de la Provincia de Buenos Aires se ocupa de garantizar y promocionar los derechos de todos los habitantes de la Provincia, promoviendo la implementación de políticas públicas en tal sentido, contando asimismo con una Defensoría Adjunta de Derechos Sociales, así como un área de Economía Popular.
Que en virtud de lo antes expuesto, y atento las misiones y funciones de este Organismo, las que se encuentran en consonancia con los objetivos planteados por el evento mencionado, resulta de interés para esta Defensoría del Pueblo la realización del Encuentro referido.
Por ello,
EL DEFENSOR DEL PUEBLO
DE LA PROVINCIA DE BUENOS AIRES
RESUELVE
ARTÍCULO 1°: DECLARAR DE INTERÉS INSTITUCIONAL de la Defensoría del Pueblo de la Provincia de Buenos Aires, la realización del Encuentro titulado “Futuro Cooperativo: Políticas Públicas, trabajo, economía popular y social”, a desarrollarse en la Municipalidad de San Martín, los días 19 y 26 de Septiembre y 3 de Octubre del corriente año.
ARTÍCULO 2º: Registrar. Notificar. Cumplido, archivar.
RESOLUCION N° 15/19
