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La Plata, 23 de oct de 2019
VISTO, el artículo 55 de la Constitución de la Provincia de Buenos Aires, los artículos 12, 27 y concordantes de la Ley Orgánica del Defensor del Pueblo Nº 13.834 y sus modificatorias, el artículo 22 del Reglamento Interno de la Defensoría del Pueblo de la Provincia de Buenos Aires, el trámite administrativo N° 15919/16 y;
CONSIDERANDO
Que las presentes actuaciones fueron iniciadas en el mes de abril de 2016 por el Sr. S J L, D.N.I. Nº ***, con domicilio en el Barrio UOM de la localidad de Ensenada -Torre F PB Nº ***-, quien solicita nuestra intervención por considerar vulnerado su derecho a la salud y a una vivienda adecuada, en virtud de la problemática de déficit habitacional que afronta, como consecuencia de las deficiencias edilicias existentes en la unidad funcional a su nombre.
Que el inmueble adjudicado por el Instituto de la Vivienda de la Provincia de Buenos Aires, en el cual reside el ciudadano se encuentra en condiciones de precariedad edilicia (filtraciones de agua en muros y techo, humedad, desprendimiento de mampostería, entre otros inconvenientes) que el reclamante atribuye a deficiencias estructurales al momento de la construcción del barrio.
Que asimismo, manifiesta que debido al deterioro que presenta ese inmueble y ante las demoras del organismo provincial en realizar las obras necesarias para habitarla, se encuentra prevista su reubicación en una vivienda del barrio “General Belgrano” de la localidad de Ensenada, pero hasta la fecha no cuenta con novedades acerca de la relocalización.
Que conforme la documentación acompañada al presente, existe un expediente administrativo relativo al reclamo del ciudadano, identificado con el Nº 2416-3410/16, en trámite ante el Instituto de la Vivienda provincial. En dichas actuaciones se han solicitado las reparaciones necesarias que permitan habitar de forma adecuada el inmueble adjudicado sin que sus deficientes condiciones afecten los derechos del reclamante. Subsidiariamente solicitó su relocalización, en el caso que los daños resulten irreparables o que la demora produzca un agravamiento en su salud.
Que a fin de intervenir ante una eventual vulneración de derechos, con fecha 19 de mayo de 2016, desde esta Defensoría del Pueblo se envió una solicitud de informe al Instituto de la Vivienda bonaerense, a los fines que informe sobre las acciones a tomar para reparar la vivienda en cuestión, y asimismo comunique “en qué estado se encuentra el Expte. Nº 2416-3410-16”.
Que en fecha 5 de agosto de 2016 las autoridades del Consorcio Administrativo de la Torre F del Barrio UOM realizaron una presentación ante el mencionado Instituto provincial a fin de expresar su preocupación por la situación habitacional que atraviesa el Sr. L y la incidencia directa del estado del inmueble sobre su estado de salud.
Que en mayo de 2017 el reclamante se comunicó con esta Defensoría a los fines de manifestar que el inmueble se encontraba cada vez en peores condiciones edilicias, corriendo peligro su seguridad, salud e integridad física; señaló también que como producto de la humedad de la casa sufre broncoespasmos. Asimismo, manifestó haberse acercado al Instituto de la Vivienda para reclamar la mejora definitiva de ese inmueble o en su caso el otorgamiento de la otra unidad adjudicada en el barrio General Belgrano, sin haber obtenido a la fecha una respuesta satisfactoria.
Que en este sentido, en agosto de 2017 la Secretaría de Hábitat, Tierra y Vivienda de esta Defensoría realizó una reunión con el área Inmobiliaria Social del Instituto de la Vivienda provincial, a los fines de abordar la situación del Sr. L, comprometiéndose a intervenir en la problemática para encontrar una solución, lo cual sin embargo no aconteció.
Que al no recibir respuesta concreta a nuestra intervención, se remitió una nueva solicitud de informe y un pedido reiteratorio y ampliatorio al Instituto de la Vivienda con fecha 10 de abril de 2018.
Que asimismo, el 11 de abril de 2018 se envió una solicitud de informe al Intendente del Municipio de Ensenada a efectos que indique “si se prevé la relocalización del Sr. L en una vivienda del barrio General Belgrano de Ensenada; en caso afirmativo, informe el estado de avance de las obras y fecha estimada en la que se llevará a cabo el traslado; acerca de la viabilidad de refaccionar la vivienda actual...”
Que el día 24 de abril de 2018 un Trabajador Social de esta Defensoría del Pueblo realizó una visita domiciliaria al Sr. L, confeccionando luego un informe socioambiental, reflejando la situación en que se encontraba. Así, se pudo relevar en el inmueble la existencia de “abundante humedad, lo cual está ocasionando que se desprendan pedazos de cielo raso y revoque de las paredes; por otro lado se evidencia que se están fracturando azulejos del baño y cocina, así como también se levanta el suelo en algunos sectores del inmueble...”, todo ello entre otros signos de grave deterioro edilicio, acompañando fotos para mejor ilustración de la situación habitacional y con las respectivas consecuencias negativas que afectan de manera directa la salud del reclamante.
Que el presente caso se enmarca en una serie de reclamos históricos de los adjudicatarios del Barrio UOM de Berisso, donde se han verificado importantes deficiencias constructivas que han sido canalizadas por el Instituto de la Vivienda de la Provincia de Buenos Aires, donde se proyectaron obras de refacción y además se estimó necesario el traslado de algunos residentes, atento la imposibilidad o la demora en brindar la solución definitiva a la problemática citada.
Que con fecha 31 de mayo de 2018 se recibió la respuesta del Municipio de Ensenada a nuestro requerimiento, en la cual se indicó que “las actuaciones administrativas de relocalización y listado definitivo de las familias a trasladar a futuro y, de las cuales históricamente habitan en el barrio UOM, se encuentran en proceso a cargo del Instituto de la Vivienda de la Provincia de Buenos Aires... La refacción de las viviendas como el estado de avance de la construcción del nuevo Barrio dependerá de los criterios y evaluación del Área de Obras del IVP, la cual deberá expedirse mediante presentación de Expediente iniciado por el interesado, tal como lo ha realizado el Sr. S G L por Expediente 2416-3410/16... La particularidad del Barrio UOM, es la de ser un complejo habitacional emplazado en este Distrito, no obstante corresponde al Plan de Viviendas Sociales dependiente del Organismo Provincial como ente Administrativo y de Contralor descentralizado en las adjudicaciones...”
Que posteriormente, en el mes de junio de 2018 se realizó una nueva reunión con la Dirección de Inmobiliaria Social del Instituto de la Vivienda de la Provincia de Buenos Aires, a efectos de abordar distintos reclamos obrantes en esta Defensoría del Pueblo, en la cual particularmente se trató el presente caso, acordando que enviarían un informe detallando del grado de avance de cada uno de ellos.
Que en fecha 4 de julio de 2018 recibimos el informe remitido por el Instituto de la Vivienda, en el cual se señala que “... El Sr. L es ocupante del Bo. UOM de Ensenada. En el marco del proceso de traslado al nuevo Bo. Gral. Belgrano, se realizaron entrevistas a las 342 familias ocupantes del barrio y se les ofreció, solo a los que se encontraban en condiciones, la posibilidad del traslado. La mayoría que optó por el traslado se mudó en la primera etapa de entrega y el resto será relocalizado en la próxima etapa. El Sr. L es uno de los ocupantes que espera ser relocalizado. El departamento que ocupa actualmente en el Barrio UOM se encuentra con problemas constructivos, habiéndose realizado desde Organismo un relevamiento para identificar los daños, de este y otros Departamentos también dañados, de manera de evaluar la posibilidad de llevar a cabo las correspondientes refacciones estructurales”.
Que en el mes de noviembre de 2018 se llevó a cabo un nuevo encuentro con funcionarios del Instituto de la Vivienda, en el cual informaron que el barrio General Belgrano se encontraba en la segunda etapa de construcción y que, con respecto al reclamo del Sr. L, seguirían gestionando la remodelación y obras estructurales en el inmueble, sin contar con una fecha exacta para ello.
Que en el mes de marzo de 2019 se consultó el estado de trámite del expediente iniciado por el reclamante en el Instituto de la Vivienda bajo el número 2416-3410/16, corroborando su pase desde el Área de Obras al Departamento de Proyectos.
Que el día 17 de septiembre de 2019 desde esta Defensoría se mantuvo una nueva reunión con la Dirección de Inmobiliaria y Social del Instituto de la Vivienda, a los fines de encontrar una solución a la problemática habitacional del reclamante que contemple acciones concretas tendientes a efectivizar su derecho a la salud y de acceso a una vivienda adecuada.
Que el 20 de septiembre del corriente año se entabló comunicación telefónica con el Sr. L, quien informó que a esa fecha no se habían llevado a cabo refacciones en la vivienda por parte del Instituto, como tampoco había tenido novedades respecto de la relocalización en el barrio General Belgrano de Ensenada, encontrándose a la espera de su inclusión en el traslado correspondiente a la segunda etapa.
Que según manifiesta, el deterioro de la vivienda se ha profundizado, surgiendo fallas en la instalación eléctrica, sumadas a los inconvenientes ya señalados, que en conjunto representan riesgos para la seguridad, la salud y la integridad física del ciudadano. Asimismo, manifiesta que son varias las familias del barrio UOM que se encuentran en la misma situación.
Que el derecho a una vivienda digna se encuentra consagrado en el art. 14 bis de la Constitución Nacional, así como en el art. 36 inc. 7 de la Carta Magna provincial.
Que este derecho se encuentra reconocido asimismo en el art. 25 de la Declaración Universal de los Derechos Humanos; el art. 11 del Pacto Internacional de Derechos Económicos, Sociales y Culturales; el art. 5 de la Convención para la Eliminación de todas las Formas de Discriminación Racial; el art.14 de la Convención para la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra la Mujer; el art. 11 de la Declaración Americana sobre Derechos y Deberes del Hombre y el art. 26 de la Convención Americana sobre Derechos Humanos.
Que corresponde señalar que el derecho a la salud en nuestro país se encuentra reconocido no sólo en los textos constitucionales, especialmente en el art. 36 inc. 8 de la carta magna provincial, sino a través de los tratados internacionales de derechos humanos incorporados a la Constitución Nacional a través del artículo 75 inc. 22.
Que en este marco, la Declaración Universal de los Derechos Humanos, así como otros instrumentos internacionales dotados de jerarquía constitucional, otorgan en varios de sus textos el reconocimiento del derecho a la salud, en conexidad con las condiciones de vida digna y con el acceso a las prestaciones necesarias que deben proveer los Estados que son parte en aquellos instrumentos (art. 11 de la Declaración Americana de los Derechos y Deberes del Hombre, el art. 12 del Pacto Internacional de Derechos Económicos, Sociales y Culturales, entre otros).
Que asimismo, en la Observación N° 4 punto 7 del Comité de Derechos Económicos, Sociales y Culturales de la ONU se ha señalado que: “…el derecho a la vivienda no se debe interpretar en un sentido estricto o restrictivo que lo equipare, por ejemplo, con el cobijo que resulta del mero hecho de tener un tejado por encima de la cabeza o lo considere exclusivamente como una comodidad. Debe considerarse más bien como el derecho a vivir en seguridad, paz y dignidad en alguna parte. Y así debe ser por lo menos por dos razones. En primer lugar, el derecho a la vivienda está vinculado por entero a otros derechos humanos y a los principios fundamentales que sirven de premisas al Pacto. Así pues, "la dignidad inherente a la persona humana", de la que se dice que se derivan los derechos del Pacto, exige que el término "vivienda" se interprete en un sentido que tenga en cuenta otras diversas consideraciones, y principalmente que el derecho a la vivienda se debe garantizar a todos, sean cuales fueren sus ingresos o su acceso a recursos económicos”.
Que de acuerdo con lo establecido por el art. 2 del Decreto-Ley provincial 9.573/80 y sus modificatorias, el Instituto de la Vivienda bonaerense tiene entre sus finalidades “constituir el organismo de aplicación de la Ley Nacional 21.581 o la que la sustituya en el futuro, a través del cual se canalicen los recursos destinados al cumplimiento de los planes habitacionales en el ámbito de la Provincia de Buenos Aires” (inc. C).
Que el artículo 55 de la Constitución Provincial, establece que “el Defensor del Pueblo tiene a su cargo la defensa de los derechos individuales y colectivos de los habitantes…”, correspondiendo, en consecuencia, de conformidad con las atribuciones conferidas por el artículo 27 de la Ley 13.834 y sus modificatorias, emitir el presente acto administrativo.
Por ello,
EL DEFENSOR DEL PUEBLO
DE LA PROVINCIA DE BUENOS AIRES
RESUELVE
ARTÍCULO 1: RECOMENDAR al Instituto de la Vivienda de la Provincia de Buenos Aires que arbitre de manera urgente, todos los medios a su alcance para garantizar los derechos a la salud y acceso a una vivienda adecuada del Sr. S J L, D.N.I. Nº ****, procediendo a la inmediata refacción de la vivienda de su titularidad, ubicada en el barrio UOM de la localidad de Ensenada -Torre F PB Nº **-o en su caso,  proceda a su pronta reubicación en el Barrio General Belgrano, adjudicando una unidad habitacional equivalente. 
ARTÍCULO 2: Notifíquese, regístrese, y oportunamente archívese.
RESOLUCIÓN Nº 16/19
