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                       La Plata,  7 de nov de 2019                      
VISTO, el artículo 55 de la Constitución de la Provincia de Buenos Aires, lo establecido en la Ley Orgánica del Defensor del Pueblo de la Provincia de Buenos Aires N° 13.834 y sus modificatorias y,
CONSIDERANDO
Que todos los niveles, ciclos y modalidades que conforman el Sistema Educativo de la Provincia de Buenos Aires cuentan con alumnos/as que presentan necesidades educativas especiales, asociadas a condiciones personales de alta capacidad intelectual y dotación en diferentes áreas.
Que en este sentido, corresponde garantizar la detección e identificación temprana y atención de capacidades y/o talentos especiales en los/as niños/as y adolescentes, asegurando la integración de estos/as alumnos/as dentro de los establecimientos educativos dependientes de la Dirección General de Cultura y Educación de la Provincia de Buenos Aires, sean éstos de gestión estatal o privada, de carácter formal o no formal, a fin de generar las condiciones que hagan posible el desarrollo pleno y equilibrado de sus capacidades, de su personalidad, y lograr así una adecuada inserción en el ámbito socio-educativo. 
Que la atención de estas necesidades educativas especiales asociadas a altas habilidades intelectuales resulta una modalidad de educación especial, inclusiva, integradora y continua que debe realizarse en la totalidad de los niveles, ciclos y modalidades que conforman el Sistema Educativo de la Provincia de Buenos Aires.
Que a fin de efectivizar la atención educativa de estos alumnos/as, la Dirección General de Cultura y Educación de la Provincia de Buenos Aires deberá promover e implementar las flexibilizaciones curriculares necesarias, ampliando el proceso de escolarización conforme a dichas características y necesidades.
Que a fin de reglamentar este derecho, se encuentra tramitando en la Honorable Cámara de Diputados de la Provincia de Buenos Aires, el proyecto de Ley “D-1193/19-20-0”, cuyo objeto consiste en “promover la detección y atención de alumnos/as con necesidades educativas especiales asociadas a condiciones personales de alta capacidad intelectual y dotación en diferentes áreas.”
Que acuerdo al texto de dicha iniciativa “se entenderá como ‘Alumnos/as con capacidades y/o talentos especiales’ a todas aquellas personas, integradas al Sistema Educativo de la Provincia de Buenos Aires, que presentan una capacidad de aprendizaje radicalmente distinta, lo que la diferencia del resto de los niños de su edad. Los mismos tienen un notable desempeño y elevada potencialidad en cualquiera de los siguientes aspectos: capacidad intelectual superior al promedio; aptitud académica específica; pensamiento creador o productivo; talento especial en una o varias áreas curriculares.”
Que entre los fundamentos del referido proyecto se establece que resulta necesario “…concebir realmente a los niños/as y adolescentes como sujetos de derecho a una inclusión educativa plena”, y que la Provincia “tiene la responsabilidad principal e indelegable de proveer, garantizar y supervisar una educación integral, inclusiva, permanente y de calidad para todos sus habitantes; garantizando igualdad de oportunidades y posibilidades sin admitir discriminación de ningún tipo por la condición intelectual.”
Que a su vez, la ley nacional de educación Nº 26.206 establece que “Las autoridades educativas jurisdiccionales organizarán o facilitarán el diseño de programas para la identificación, evaluación temprana, seguimiento y orientación de los/as alumnos/ as con capacidades o talentos especiales y la flexibilización o ampliación del proceso de escolarización.” (art. 93)
Que asimismo, en nuestra Provincia rige la Ley de educación Nº 13.688, en la cual se establece que “La educación es una prioridad provincial y constituye una política de Estado para construir una sociedad justa...” (art. 3) y “debe brindar las oportunidades para el desarrollo y fortalecimiento de la formación integral de las personas a lo largo de toda la vida y la promoción de la capacidad de cada alumno de definir su proyecto de vida...” (art. 4)
Que la Carta Magna bonaerense dispone expresamente que “la Cultura y la Educación constituyen derechos humanos fundamentales... La Educación es responsabilidad indelegable de la Provincia, la cual coordinará institucionalmente el sistema educativo y proveerá los servicios correspondientes, asegurando el libre acceso, permanencia y egreso a la educación en igualdad de oportunidades y posibilidades.” (art. 198); asimismo establece que “La Educación tendrá por objeto la formación integral de la persona con dimensión trascendente y el respeto a los derechos humanos y libertades fundamentales...” (art. 199).
Que dentro del Sistema Interamericano de Protección de Derechos Humanos, el “Protocolo de San Salvador”, adicional a la Convención Americana sobre derechos humanos, en materia de derechos económicos, sociales y culturales, prevé en su art. 13.1 que la “educación deberá orientarse hacia el pleno desarrollo de la personalidad humana y del sentido de su dignidad y deberá fortalecer el respeto por los derechos humanos, el pluralismo ideológico, las libertades fundamentales, la justicia y la paz”. De igual modo se encuentra contemplado en el sistema Universal de protección de derechos humanos, dentro del Protocolo Internacional de Derechos Económicos, Sociales y Culturales (PIDESC), que brinda similar encuadre en su art. 13.
Que por todo lo expuesto precedentemente, resulta necesario que desde esta Defensoría del Pueblo se solicite a la Dirección General de Cultura y Educación provincial, que proceda a implementar dentro de las currículas de todos los niveles, ciclos y modalidades que conforman el Sistema Educativo de la Provincia de Buenos Aires, la detección y apoyo a los alumnos que presentan necesidades educativas especiales, asociadas a condiciones personales de alta capacidad intelectual y dotación en diferentes áreas, toda vez que  ello redundará un gran avance en la consolidación progresiva del efectivo goce del derecho a la educación.
Que el artículo 55 de la Constitución de la Provincia de Buenos Aires, establece que el “Defensor del Pueblo tiene a su cargo la defensa de los derechos individuales y colectivos de los habitantes” y de acuerdo a lo normado por el art. 27 de la ley 13.834 y sus modificatorias, corresponde dictar el presente acto administrativo.
Por ello,
EL DEFENSOR DEL PUEBLO
DE LA PROVINCIA DE BUENOS AIRES
RESUELVE
ARTÍCULO 1°: RECOMENDAR a la Dirección General de Cultura y Educación de la Provincia de Buenos Aires que proceda a implementar dentro de las currículas de todos los niveles, ciclos y modalidades que conforman el Sistema Educativo de la Provincia de Buenos Aires, la detección y apoyo a los alumnos que presentan necesidades educativas especiales, asociadas a condiciones personales de alta capacidad intelectual y dotación en diferentes áreas, toda vez que ello redundará en el correcto desarrollo y consolidación progresiva del efectivo goce del derecho a la educación.
ARTÍCULO 2º: Registrar. Notificar a la Dirección General de Cultura y Educación de la Provincia de Buenos Aires. Cumplido, archivar.
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