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Defensoria

Provincia de Buenos Aires




                                                                      La Plata,
5 de febrero de 2019



VISTO, el artículo 55 de la Constitución Provincial, los artículos 12, 27 y concordantes de la Ley Orgánica del Defensor del Pueblo Nº 13834 y sus modificatorias, el artículo 22 del Reglamento Interno de la Defensoría, el Expediente administrativo N° 22800-13140/16, y

CONSIDERANDO
Que se inician las actuaciones de referencia a raíz de la presentación realizada por el Sr. G J R, titular del DNI N° …, de la localidad de La Plata, quien formula queja en su calidad de afiliado pasivo de la Caja de Odontólogos de la Provincia de Buenos Aires, solicitando la intervención de este Organismo, por la situación de vulnerabilidad que se encontrarían atravesando el universo de jubilados extraordinarios frente a diversas decisiones y actos emanados por las autoridades de dicha Caja.
Que el Art. 60 de la Ley 8119 establece que “La jubilación extraordinaria se concederá a los odontólogos con incapacidad permanente, que al momento de producirse la misma se hallaren matriculados en el Colegio de Odontólogos de la Provincia de Buenos Aires y hubieren dado cumplimiento a las exigencias establecidas en esta ley. A tal fin se considera incapacidad permanente a la que supere el sesenta y seis (66) por ciento de la capacidad total odontológica del afiliado para ejercer la profesión, por razones de enfermedad durante el resto de su existencia… ”.
Que el Sr. G J R, conjuntamente con el grupo de afilados pasivos de ese Distrito, procedieron a realizar distintos tipos de reclamos ante la Junta Electoral correspondiente, manifestando “…la no presencia de afilados pasivos extraordinarios en dicho padrón, conforme al art. 8 del Reglamento Electoral de la Caja de Seguridad para Odontólogos de la Provincia de Buenos Aires”.
Que en tal sentido, en fecha 7 de Octubre de 2016, el Sr. R presentó nota ante la Junta Electoral para el Distrito XI a fin que se disipen y aclaren contenidos respecto del rol y participación de los afiliados pasivos en las Elecciones 2016 para el Distrito XI. 
Que en fecha 12 de octubre de 2016 la Junta Electoral para el Distrito XI responde que “…de acuerdo al primer párrafo y al inciso h) de la reforma introducida a la Ley 8.119, interpreta que se trata de la “representación de los Afiliados Jubilados Ordinarios”. Es decir, que queda especificada esta condición de jubilado. Asimismo, el Art. h) del Anexo ratifica que se trata de la representación de los “Afiliados Jubilados Ordinarios”. Sin embargo, reconoce cierta ambigüedad en el contenido de los incisos c), d) y e), aunque la Junta Electoral, entiende que tácitamente se refiere a los Jubilados Ordinarios por lo expuesto anteriormente…”
Que con fecha 13 de Octubre de 2016 la Junta Electoral para el Distrito XI presenta nota al Honorable Directorio de la Caja de Seguridad Social para Odontólogos de la Provincia de Buenos Aires dejando constancia que ante la presentación del Padrón Provisorio para las elecciones del respectivo año, no estaban incluidos los Afiliados Jubilados Extraordinarios, desconociendo el motivo de no incorporación de los mismos. 
Que con fecha 17 de Octubre de 2017 el Sr. R presenta recurso de reconsideración ante la Junta Electoral para el Distrito XI en lo concerniente al Reglamento Electoral vigente, a fin que se considere su precisión, al entender “…innumerables contradicciones consignadas en las 8 disposiciones del Anexo…”.
Que ante tal circunstancia, la Junta Electoral del Distrito XI procedió a remitir una nota al Directorio de la Caja de Odontólogos, a efectos que explique los motivos por los cuales no fueron incorporados los afilados pasivos extraordinarios al padrón Electoral en el marco del proceso eleccionario señalado.
Que conforme obra a fs. 45 del expediente administrativo que tramita ante este Organismo, el Directorio de la Caja respondió tal requisitoria limitándose a ratificar todo lo actuado por la Junta Electoral, obviando fundamentar los motivos por los cuales no se incluyeron en el padrón electoral a los jubilados extraordinarios. 
Que esta Defensoría libró pedido de informes a la Caja de Seguridad para Odontólogos de la Provincia de Buenos Aires, a efectos se sirvan emitir opinión y vialidad respecto al planteo presentado. 
Que a fs. 42 consta la respuesta a dicha solicitud, de la que se desprende “…los electores que están en condiciones de sufragar su voto para elegir sus representantes, tanto en el H. Directorio, como en la Asamblea Anual Ordinaria y las extraordinarias que se convoquen, deberán ser también jubilados ordinarios…”, sin que conste fundamentación acerca de la restricción de los derechos políticos a los afiliados extraordinarios al no poder votar en las elecciones realizadas. 
Que por su parte, la norma bajo análisis establece que el funcionamiento y dirección de la Caja de Odontólogos se da a través de un Directorio, conforme lo establecen los arts. 18 y 19, donde se dispone que para ser electo el afiliado -entre otros requisitos- debe poseer la condición de “jubilado ordinario”. 
Que en igual sentido, como órgano legislativo de la Caja, se prevé la creación de una Asamblea, con sus representantes, cuyo objetivo principal es elegir autoridades, controlar la administración y dirección llevada a cabo por el Directorio, control en la ejecución del presupuesto y plan de inversiones, consideración de la memoria y balance anual, entre otras facultades y obligaciones, conforme lo establecen los arts. 11 y 13 de la Ley 8119.
Que es preciso señalar la contradicción entre la Ley 8119 y el Reglamento Electoral para la Caja de Odontólogos, donde por un lado la reglamentación impone como requisito para ser representante de la Asamblea revestir la condición de “jubilado ordinario”, cuando por el contrario, la Ley 8119 no establece dicha exigencia, generándose una confusión sobre la participación y representación que pueden tener los jubilados extraordinarios en el funcionamiento de la Asamblea, que en definitiva es un órgano fundamental dentro de la caja de odontólogos por controlar la administración de la misma.
Que otra cuestión significativa a destacar es la desigualdad que tienen los jubilados extraordinarios en cuanto a la representatividad de votos que les corresponden a sus representantes, tanto en el Directorio como en la Asamblea. Entrando en el análisis de la norma, en su art. 18 se establece lo siguiente: “El Gobierno y la Administración de la Caja serán ejercidos por un Directorio, integrado por un (1) miembro titular y un (1) miembro suplente por cada uno de los Distritos, acorde con lo establecido en esta Ley y un (1) miembro suplente en representación de la totalidad de los afiliados pasivos de la Caja. Para la elección de este último la Provincia de Buenos Aires se considera Distrito único. Cada Director tendrá un voto por cada doscientos (200) colegiados o fracción no inferior a (100), con excepción del elegido por los afiliados pasivos que contará con un (1) voto”. Esto permite que el voto del Director elegido por los afiliados pasivos no incida en las decisiones efectuadas para la administración y dirección de dicha caja, como así también en cualquier tipo de propuesta que pueda llegar a realizar en la Asamblea. 
Que en efecto, los reclamos efectuados por los jubilados extraordinarios dan cuenta que la norma vigente no garantiza la efectiva protección de sus derechos políticos, estableciéndose de esta manera, una desventaja en relación al resto de los afiliados de la Caja, tanto en lo atinente a la participación, representatividad, como así también en cuanto a la igualdad de oportunidades en el ejercicio de sus derechos, todo ello en detrimento de la trasparencia, claridad y equidad entre todos los afiliados para lograr un mejor funcionamiento de la Caja.  
Que pueden considerarse derechos políticos, en sentido amplio, todos aquellos destinados a tutelar la participación o el protagonismo del individuo en la sociedad, en particular la libertad de expresión, de asociación y de reunión, es decir, aquella parte del contenido del derecho internacional de los derechos humanos conocida como las libertades públicas. 
Que el libre ejercicio de los derechos políticos requiere el respeto de los demás derechos humanos, sobre todo la plena vigencia de las libertades públicas – libertad de expresión, de asociación y de reunión. El Comité de Derechos Humanos ha señalado que “La libertad de expresión, la de reunión y la de asociación son condiciones esenciales para el ejercicio efectivo del derecho de voto y deben protegerse plenamente”. 
Que el Comité de Derechos Humanos adoptó en 1996 su Observación General N° 25 sobre los derechos políticos. Según la misma, los criterios generales para determinar la licitud de las restricciones al derecho a votar son la legalidad y razonabilidad. Ciertos tipos de restricciones son, a priori, irrazonables y violatorias del PIDCP, a saber: la discapacidad física, la capacidad para leer y escribir el nivel de instrucción, la situación económica y la afiliación partidaria. 
Que conforme el Art. 6 de la Carta Democrática Interamericana  “la participación de la ciudadanía en las decisiones relativas a su propio desarrollo es un derecho y una responsabilidad. Es también una condición necesaria para el pleno y efectivo ejercicio de la democracia…”
Que el art. 55 de la Constitución Provincial establece que el “Defensor del Pueblo tiene a su cargo la defensa de los derechos individuales y colectivos de los habitantes”, por lo que, de conformidad con el art. 27 de la Ley 13.834, corresponde emitir el presente acto.
Por ello,

EL DEFENSOR DEL PUEBLO
DE LA PROVINCIA DE BUENOS AIRES
RESUELVE
ARTÍCULO 1º: RECOMENDAR a la Caja de Seguridad Social para Odontólogos de la Provincia de Buenos Aires, que arbitre los medios que considere necesarios a efectos de adecuar y/o armonizar su reglamentación interna con la Ley N° 8119 y con la normativa internacional (Art. 21 de la Declaración Universal de Derechos Humanos, Art. 25 del Pacto Internacional de Derechos Civiles y Políticos, Art. 23 de la Convención Americana sobre Derechos Humanos), con el objeto de garantizar a los jubilados extraordinarios el pleno ejercicio de sus derechos políticos, en lo atinente a la participación, representatividad e igualdad de oportunidades, tanto en la integración del Directorio, como en la Asamblea de dicha Caja. 

ARTÍCULO 2º: Registrar, notificar. Cumplido, archivar.
RESOLUCION Nº 2/19
