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Defensoria

Provincia de Buenos Aires




                   La Plata, 20 de Noviembre de 2019.-
VISTO, el artículo 55 de la Constitución de la Provincia de Buenos Aires, lo establecido en Ley Orgánica del Defensor del Pueblo de la Provincia de Buenos Aires N° 13.834 y sus modificatorias y,
CONSIDERANDO
Que la Asociación Civil Globalpsy organiza las “II Jornadas Saludables, el Bienestar se Construye”, que se realizarán los días 28 y 29 de noviembre del corriente año, en la Facultad de Ciencias Médicas de la Universidad Nacional de La Plata.
Que dicha Asociación Civil se dedica a la construcción de Redes en Salud Mental, orientando sus acciones a promover y difundir conocimientos y prácticas positivas basadas en la evidencia, con una mirada de Salud Integral para darle mayor visibilidad a problemáticas vinculadas a la Salud Mental.
Que las referidas Jornadas Saludables se realizarán con el propósito de trabajar en conjunto con todos los actores involucrados en pos del bienestar de las personas, desde una mirada integral en el campo de la salud mental.
Que dichas Jornadas son libres, gratuitas y abiertas a la comunidad en general, especialmente destinadas a trabajadores y profesionales de la educación y de la salud, estudiantes universitarios, organizaciones civiles y personas interesadas en la materia.
Que en estas reuniones se busca un espacio para discutir, reflexionar, debatir y analizar una amplia variedad de temas del campo de la salud mental, entre los que se encuentran: “Salud mental positiva, psiquiatría y psicología positiva”, “Yoga y salud”, “Meditación y neurociencias”, “Alimentación consciente”, “Experiencias en Resiliencia”, “Familia, instituciones y educación emocional”, “Trabajo y bienestar”, “Terapia cognitiva conductual infantojuvenil”, entre otros.
Que las Jornadas tienen también el objetivo de integrar redes, conocer disciplinas que brinden una mirada integral a los temas de salud, promover conocimientos y herramientas en dichos tópicos para poder incorporar prácticas y hábitos necesarios para el desarrollo integral de las personas y su relación con el entorno, entre otros.
Que cabe destacar, que en nuestro país se sancionó la Ley Nacional N° 26.657 sobre el Derecho a la protección de la salud mental; y en nuestra Provincia, se encuentra vigente la Ley de Adhesión N° 14.580, cuyos objetivos son garantizar el efectivo respeto de los derechos humanos de las personas con padecimiento mental y/o adicciones, así como de todos aquellos que resultaren usuarios de los servicios de salud mental, preservando su dignidad y capacidad jurídica.
Que en consonancia con los nuevos paradigmas establecidos por la ley Nacional, se creó el Órgano de Revisión Local de Salud Mental de la Provincia de Buenos Aires, cuya presidencia se encuentra a cargo del Defensor del Pueblo de la Provincia de Buenos Aires, y cuyas misiones y funciones se encuentran en consonancia con los objetivos planteados por los organizadores de las Jornadas mencionadas, resultando de interés para nuestro Organismo la realización de dicho evento.
Por ello,
EL DEFENSOR DEL PUEBLO
DE LA PROVINCIA DE BUENOS AIRES
RESUELVE
ARTÍCULO 1°: DECLARAR DE INTERÉS INSTITUCIONAL de la Defensoría del Pueblo de la Provincia de Buenos Aires las “II Jornadas Saludables, el Bienestar se Construye”, que se realizarán los días 28 y 29 de noviembre del corriente año, en la Facultad de Ciencias Médicas de la Universidad Nacional de La Plata.
ARTÍCULO 2º: Registrar. Notificar. Cumplido, archívese.
RESOLUCION N° 21-19
