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Defensoria

Provincia de Buenos Aires




                   La Plata,  18 de diciembre de 2019
VISTO, el artículo 55 de la Constitución de la Provincia de Buenos Aires, lo establecido en Ley Orgánica del Defensor del Pueblo de la Provincia de Buenos Aires N° 13.834 y sus modificatorias y,
CONSIDERANDO
Que la Universidad Atlántida Argentina (U.A.A) exhibirá la Muestra de Ana Frank en su Sede de Mar del Plata, en el marco del Convenio firmado con el Centro Ana Frank Argentina y su presidente Héctor Shalom, único centro de Latinoamérica oficializado por su Casa Central en la ciudad de Ámsterdam.
Que se ha tomado conocimiento de dicho evento a través de una nota dirigida a esta Defensoría del Pueblo, firmada por el Rector de la U.A.A, solicitando nuestro acompañamiento como institución patrocinante.
Que el Centro Ana Frank Argentina es una organización miembro de la Casa de Anne Frank (Anne Frank Huis) en los Países Bajos. Es un centro educativo interactivo que a partir del testimonio legado por Ana Frank en su diario, busca educar a jóvenes y al público general sobre las consecuencias de la discriminación y la exclusión social tanto entonces como hoy en día. En sintonía con lo anterior, en 2013, el Senado de la Nación Argentina aprobó la Ley 26.809 que establece el 12 de junio como "Día de los adolescentes y jóvenes por la inclusión social y la convivencia contra toda forma de violencia y discriminación", en memoria del natalicio de Ana Frank.
Que esta muestra consta de un valioso y didáctico material historiográfico y ha sido exhibida en diferentes partes del país en los últimos años, logrando una excelente repercusión.
Que además, en esta oportunidad se complementará con dos actividades de sumo interés: una muestra sobre la Historia de Ana Frank vinculada a las políticas de Género y un Ciclo de Conferencias que se llevará a cabo los días lunes a las 20 hs. con distintos disertantes sobre las temáticas vinculadas a ambas exposiciones.
Que la muestra se inaugurará el próximo 27 de diciembre a las 19 hs. en la Sede Mar del Plata de la UAA y estará a disposición del público hasta el 31 de enero todos los días en el horario de 18 a 22 hs.
Que se destaca la importancia de muestras como la presente por su valor histórico y su significado en la defensa de los derechos humanos, objetivo que se encuentra en consonancia con las misiones y funciones propias de este Organismo.
Que en este sentido resulta de interés para esta Defensoría la realización de dicho evento, en los términos señalados.
Por ello,
EL DEFENSOR DEL PUEBLO
DE LA PROVINCIA DE BUENOS AIRES
RESUELVE
ARTÍCULO 1°: DECLARAR DE INTERÉS INSTITUCIONAL de la Defensoría del Pueblo de la Provincia de Buenos Aires la “Muestra de Ana Frank“ que se realizará en la Universidad Atlántida Argentina, sede Mar del Plata, entre los días 27 de diciembre de 2019 y 31 de enero de 2020.
ARTÍCULO 2º: Registrar. Notificar. Cumplido, archívese.
RESOLUCION N° 22/19
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