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Defensoria

Provincia de Buenos Aires




                   La Plata, 20 de mayo de 2019
VISTO, el artículo 55 de la Constitución de la Provincia de Buenos Aires, lo establecido en Ley Orgánica del Defensor del Pueblo de la Provincia de Buenos Aires N° 13.834 y sus modificatorias y,
CONSIDERANDO
Que el Colegio de Farmacéuticos de la Provincia de Buenos Aires realizará el “II Congreso de preparaciones en farmacia”, que se desarrollará los días 7 y 8 de junio del corriente año en el Hotel Grand Brizo ubicado en calle 51 Nº 715 de la ciudad de La Plata.
Que dicho Congreso tiene como propósito fundamental consensuar y consolidar las herramientas para implementar la práctica profesional en todas las áreas donde exista un medicamento magistral, como asimismo reconocer la importancia de la formulación como servicio fundamental en la atención primaria de la salud.
Que en este sentido, la Constitución Provincial en su artículo 36 inciso 8) garantiza el derecho a la salud, considerando al medicamento como un bien social integrante de ese derecho esencial, por lo que entendemos, se trata de una materia que reviste una gran trascendencia colectiva e interés general, disponiendo asimismo expresamente “…la participación de profesionales competentes en su proceso de producción y comercialización”.
Que en el mismo sentido, la Ley Provincial N° 10.606, al regular la actividad farmacéutica, señala que la misma constituye un servicio de utilidad pública para la dispensación de los productos destinados al arte de curar, de cualquier origen y naturaleza.
Que corresponde señalar que el derecho a la salud en nuestro país se encuentra reconocido no sólo en los textos constitucionales, sino a través de los tratados internacionales incorporados a la Carta Magna nacional a través del artículo 75 inc. 22.
Que en este marco, la Declaración Universal de los Derechos Humanos, así como otros instrumentos internacionales dotados de jerarquía constitucional, otorgan en varios de sus textos el reconocimiento del derecho a la salud, en conexidad con las condiciones de vida digna y con el acceso a las prestaciones necesarias que deben proveer los estados que son parte en aquellos instrumentos (art. 11 de la Convención Americana de los Derechos y Deberes del Hombre, el art. 12 del Pacto Internacional de Derechos Económicos, Sociales y Culturales, y en relación a los niños, el art. 23 inc. 4 y 24 de la Convención sobre los Derechos del Niño).
Que las atribuciones propias de esta Institución se encuentran en consonancia con los objetivos planteados por los organizadores, resultando de interés para esta Defensoría del Pueblo la realización de dicho Congreso, por lo que se considera oportuno por la relevancia del mismo, declararlo de interés institucional.
Que el artículo 55 de la Constitución de la Provincia de Buenos Aires, establece que el “Defensor del Pueblo tiene a su cargo la defensa de los derechos individuales y colectivos de los habitantes”.
Por ello,
EL DEFENSOR DEL PUEBLO
DE LA PROVINCIA DE BUENOS AIRES
RESUELVE
ARTÍCULO 1°: DECLARAR DE INTERÉS INSTITUCIONAL de la Defensoría del Pueblo de la Provincia de Buenos Aires el “II Congreso de preparaciones en farmacia”, que se desarrollará los días 7 y 8 de junio del corriente en el Hotel Grand Brizo ubicado en calle 51 Nº 715 de la ciudad de La Plata.
ARTÍCULO 2º: Registrar. Notificar. Cumplido, archívese.
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