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Defensoria

Provincia de Buenos Aires




                   La Plata, 1 de julio de 2019
VISTO, el artículo 55 de la Constitución de la Provincia de Buenos Aires, lo establecido en Ley Orgánica del Defensor del Pueblo de la Provincia de Buenos Aires N° 13.834 y sus modificatorias y,
CONSIDERANDO
Que la Secretaría de Salud Mental y Derechos Humanos de la Facultad de Psicología de la Universidad Nacional de La Plata, organizará el “I Congreso Internacional de Salud Mental Comunitaria”, titulado "Debates intersectoriales, prácticas, comunidades y política de las políticas públicas. La salud es un derecho conquistado por los pueblos", que se realizará los días 22 y 23 de agosto del corriente año, en dicho claustro universitario.  
Que este Congreso tiene como antecedente la I Jornada de Salud Mental Comunitaria y Universidad “Debates, tensiones y desafíos en torno a la formación profesional”, realizada en la Facultad de Psicología de la Universidad Nacional de La Plata en el mes de junio de 2017.
Que en esta nueva oportunidad, el objetivo principal será propiciar un espacio de encuentro para el debate y la problematización de la actualidad del campo de la salud mental comunitaria en nuestro país y en Latinoamérica.
Que asimismo, se busca favorecer el intercambio colaborativo con distintas instancias de la comunidad, desde una perspectiva intersectorial, a efectos de aportar a la construcción de nuevas significaciones sociales en la temática.
Que el Congreso Internacional tendrá como ejes temáticos a la salud mental en contextos educativos, la salud mental y el trabajo, la salud mental y los contextos de encierro y las alternativas al control social punitivo, entre otros.
Que se encuentra prevista la realización de actividades centrales tales como conferencias y simposios por invitación, como también contará con espacios de intercambio y mesas de discusión con trabajos libres, presentación de libros y talleres.
Que cabe destacar, que en nuestro país se sancionó la Ley Nacional N° 26.657 sobre el Derecho a la protección de la salud mental; y en nuestra Provincia, la Ley de Adhesión N° 14.580, cuyos objetivos son garantizar el efectivo respeto de los derechos humanos de las personas con padecimiento mental y/o adicciones, así como de todos aquellos que resultaren usuarios de los servicios de salud mental, preservando su dignidad y capacidad jurídica.
Que en consonancia con lo antes expuesto se creó el Órgano de Revisión Local de Salud Mental de la Provincia de Buenos Aires, cuya presidencia reside en esta Institución de Derechos, y cuyas misiones y funciones se encuentran en consonancia con los objetivos planteados por los organizadores del Congreso Internacional de Salud Mental Comunitaria, resultando de interés para esta Defensoría del Pueblo la realización de dicho evento.
Por ello,
EL DEFENSOR DEL PUEBLO
DE LA PROVINCIA DE BUENOS AIRES
RESUELVE
ARTÍCULO 1°: DECLARAR DE INTERÉS INSTITUCIONAL de la Defensoría del Pueblo de la Provincia de Buenos Aires el “I Congreso Internacional de Salud Mental Comunitaria: Debates intersectoriales, prácticas, comunidades y política de las políticas públicas. La salud es un derecho conquistado por los pueblos", que se realizará los días 22 y 23 de agosto del corriente año en la Facultad de Psicología de la Universidad Nacional de La Plata.  
ARTÍCULO 2º: Registrar. Notificar. Cumplido, archívese.
RESOLUCION N° 7/19
