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La Plata, 25 de julio de 2019
VISTO, las facultades conferidas por el artículo 55 de la Constitución de la Provincia de Buenos Aires, lo establecido por la Ley N° 13.834, el artículo 22 del Reglamento Interno de la Defensoría del Pueblo de la Provincia de Buenos Aires, el trámite 32585/19 y,

CONSIDERANDO


Que en el marco del Observatorio de Igualdad de Géneros en el Deporte de la Defensoría del Pueblo bonaerense se ha tomado conocimiento que varios equipos de fútbol femenino no cuentan en sus respectivos clubes con las mismas condiciones de entrenamiento ni las mismas posibilidades para el uso y goce de las instalaciones de la institución que el equipo masculino. 

Que en 1948 la Declaración Universal de Derechos Humanos reconoció la igualdad de derechos entre hombres y mujeres al establecer que "todos los seres humanos nacen libres e iguales en dignidad y derechos" y que "toda persona tiene todos los derechos y libertades proclamados en esta Declaración, sin distinción alguna de raza, color, sexo, idioma, religión, [...] nacimiento o cualquier otra condición".
Que de acuerdo a la Carta Internacional de la Educación Física y el Deporte, aprobada por la UNESCO en 1978, "todo ser humano tiene el derecho fundamental de acceder a la educación física y al deporte, que son indispensables para el pleno desarrollo de su personalidad". Asimismo, establece que el derecho a desarrollar las facultades físicas, intelectuales y morales por medio de la educación física y el deporte deberá garantizarse tanto dentro del marco del sistema educativo como en el de los demás aspectos de la vida social y que cada cual debe gozar de todas las oportunidades de practicar la educación física y el deporte, de mejorar su condición física y de alcanzar el nivel de realización deportiva correspondiente a sus dones.
Que el mencionado documento reconoce el valor de la actividad física tanto en el plano individual (constituye un factor fundamental para preservar y mejorar la salud, proporcionar una sana ocupación del tiempo libre), como en el plano de la comunidad, ya que enriquece las relaciones sociales y "desarrollan el espíritu deportivo que, más allá del propio deporte, es indispensable para la vida en sociedad". 

Que además destaca que los programas de educación física y deporte deben concebirse en función de las necesidades y las características personales de los participantes, así como de las condiciones institucionales, culturales, socioeconómicas y climáticas de cada país y que estos programas han de dar prioridad a las necesidades de los grupos desfavorecidos de la sociedad.

Que de acuerdo a la Convención sobre la eliminación de todas las formas de discriminación contra la mujer (CEDAW), que cuenta con jerarquía constitucional, "discriminación contra la mujer" denotará toda distinción, exclusión o restricción basada en el sexo que tenga por objeto o por resultado menoscabar o anular el reconocimiento, goce o ejercicio por la mujer, independientemente de su estado civil, sobre la base de la igualdad del hombre y la mujer, de los derechos humanos y las libertades fundamentales en las esferas política, económica, social, cultural y civil o en cualquier otra esfera”. 
Que existe entre los hombres y las mujeres una relación desigual de poder histórica y estructural que coloca a estas últimas en un estado de subordinación, conformando de esa manera un grupo vulnerable.  Asimismo, estas prácticas son reforzadas por patrones socioculturales que acentúan los estereotipos de género y reproducen dicho esquema de poder.

Que el artículo 5 de la CEDAW le ordena Los Estados Partes tomarán todas las medidas apropiadas para modificar los patrones socioculturales de conducta de hombres y mujeres, con miras a alcanzar la eliminación de los prejuicios y las prácticas consuetudinarias y de cualquier otra índole que estén basados en la idea de la inferioridad o superioridad de cualquiera de los sexos o en funciones estereotipadas de hombres y mujeres. 

Que la Convención Interamericana para prevenir, sancionar y erradicar la violencia contra la mujer “Convención de Belem Do Para” establece que toda mujer tiene derecho a una vida libre de violencia, tanto en el ámbito público como en el privado. Asimismo, su artículo 6 reconoce el derecho de la mujer a ser libre de toda forma de discriminación, y el derecho de la mujer a ser valorada y educada libre de patrones estereotipados de comportamiento y prácticas sociales y culturales basadas en conceptos de inferioridad o subordinación.
Que la Ley Nº26.485 de protección integral para prevenir, sancionar y erradicar la violencia contra las mujeres en los ámbitos en que desarrollen sus relaciones interpersonales, define en su artículo 5 los diferentes tipos de violencias contra las mujeres. Considera a la violencia simbólica como aquella que “a través de patrones estereotipados, mensajes, valores, íconos o signos transmita y reproduzca dominación, desigualdad y discriminación en las relaciones sociales, naturalizando la subordinación de la mujer en la sociedad”. 

Que la práctica deportiva constituye un espacio de socialización, siendo el fútbol un deporte de destacada tradición popular y cultural de nuestro país. Por lo tanto, obstaculizar el desarrollo deportivo de las jugadoras constituye una práctica discriminatoria que produce una vulneración de sus derechos y contribuye a reforzar los estereotipos mencionados. 
Que las entidades deportivas tienen un rol primordial en el desarrollo integral de los niños, niñas y adolescentes, en el fomento de los vínculos interpersonales y en la transmisión de valores, costumbres y pautas culturales. 

Que la autonomía de estas organizaciones, así como también sus estatutos internos, de ningún modo pueden contrariar lo dispuesto por el marco normativo internacional y nacional en materia de igualdad de género. 
Que el artículo 55 de la Constitución Provincial, establece que “el Defensor del Pueblo tiene a su cargo la defensa de los derechos individuales y colectivos de los habitantes. Ejerce su misión frente a los hechos u omisiones de la Administración Pública”.

Que, de conformidad con el art. 27 de la ley 13834, corresponde emitir el presente acto administrativo.

Por ello,

EL DEFENSOR DEL PUEBLO
DE LA PROVINCIA DE BUENOS AIRES

RESUELVE

ARTÍCULO 1: RECOMENDAR a todos los Clubes y entidades deportivas en los cuales se lleven a cabo prácticas de Fútbol, sea de manera profesional y/o amateur en el territorio de la provincia de Buenos Aires; y a las Asociaciones que nucleen y regulen a dichos clubes de fútbol, a efectos de que arbitren los medios necesarios para garantizar el pleno desarrollo integral y deportivo de las jugadoras de las instituciones, asegurando el uso y goce de las instalaciones en iguales condiciones que las de los equipos masculinos. 

ARTÍCULO 2: Registrar, y pasar al área pertinente. Cumplido, archivar.

RESOLUCIÓN N° 9/19.-
