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Defensoría
Provincia de Buenos Aires
La Plata, 25 de noviembre de 2020.-
VISTO, el artículo 55 de la Constitución de la Provincia de Buenos Aires, lo establecido en la Ley Orgánica del Defensor del Pueblo de la Provincia de Buenos Aires N° 13.834 y sus modificatorias, y
CONSIDERANDO
Que a raíz de diversos medios periodísticos, desde esta Defensoría del Pueblo de la provincia de Buenos Aires se ha tomado conocimiento de la presentación de un proyecto de ordenanza que propone derogar la actual conformación de la Defensoría del Pueblo del partido de General Pueyrredón, con el fin de destinar esos fondos a la creación de la Oficina de Transparencia y Anticorrupción Municipal, que tendría como objetivo velar por el correcto desempeño de los funcionarios públicos y denunciar actos de corrupción.
Que según trascendió, el Concejo Deliberante de General Pueyrredón se encuentra analizando la reducción de las partidas que el Presupuesto 2021 destina a la Defensoría del Pueblo Municipal, cayendo el presupuesto de dicha institución un 43% respecto del ejercicio anterior.
Que en el año 1994, con motivo de los procesos de reforma constitucional, se incorporó a los textos la figura del Defensor del Pueblo de la Nación y de la Provincia de Buenos Aires.
descentralizados, de los Juzgados de Faltas, en lo que hace a su actuación, y de todo ente creado o a crearse que funcione en la esfera de la administración municipal.
Que según el artículo 3° de dicha Ordenanza, el objetivo de la Defensoría del Pueblo será la protección de los derechos de toda persona física o jurídica del Partido de General Pueyrredón, que invoque un interés legítimo, sin restricción o discriminación alguna, por motivos de nacionalidad, religión, residencia, sexo, minoría de edad, la incapacidad legal del sujeto, el internamiento en un centro penitenciario o en general cualquier relación de sujeción o dependencia de una administración o poder público. Debiendo abogar también por la defensa de los derechos de pertenencia difusa o colectiva de la comunidad.
Que de concretarse la disminución del presupuesto de la Defensoría local, implicaría un menoscabo en la protección y defensa de los derechos humanos y demás derechos, garantías e intereses tutelados en la Constitución y las leyes, ante hechos, actos u omisiones de la Administración; y el control del ejercicio de las funciones administrativas públicas. Esta decisión podría atentar contra la garantía de independencia, propia de estos organismos.
Que en línea con tales atribuciones, propias de todos los organismos de control y garantía de derechos, la Asamblea General de las Naciones Unidas, el 20 de diciembre de 1993, aprobó los llamados "Principios de París" como la principal fuente de estándares normativos para las instituciones nacionales de derechos humanos, entre las que se incluyen a los Ombudsmen de todo el mundo. Entre tales "Principios Relativos al Estatuto y Funcionamiento de las Instituciones Nacionales de Protección y Promoción de los Derechos Humanos", se enumeran aquellos cuya observancia resulta indispensable para lograr una efectiva autonomía.
Por ello,
EL DEFENSOR DEL PUEBLO
DE LA PROVINCIA DE BUENOS AIRES 
RESUELVE
ARTÍCULO 1°: INSTAR al Sr. Intendente y al Concejo Deliberante de la Municipalidad de General Pueyrredón para que, en el marco de sus respectivas competencias, consideren aplicar los fundamentos que se detallan en los considerandos de la presente, respetando la autonomía e independencia de la Defensoría del Pueblo de esa comuna, otorgando las partidas presupuestarias suficientes, que le permitan ejercer adecuadamente sus funciones específicas.
ARTÍCULO 2°: Registrar. Notificar. Cumplido, archivar.
RESOLUCION N° 10/20
Que ya en el año 1993 la Conferencia Mundial de Derechos Humanos,


























