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Provincia de Buenos Aires




                   La Plata, 2 de Diciembre de 2020.-
VISTO, el artículo 55 de la Constitución de la Provincia de Buenos Aires, lo establecido en Ley Orgánica del Defensor del Pueblo de la Provincia de Buenos Aires N° 13.834 y sus modificatorias y,
CONSIDERANDO

Que el proyecto de investigación “Índice de vulnerabilidad socio-territorial y ambiental. Una propuesta de focalización territorial”, surge como una iniciativa del grupo de investigación “Protección social, políticas públicas y desarrollo”, de la Facultad de Ciencias de la Salud y Trabajo Social de la Universidad Nacional de Mar del Plata.

Que dicho proyecto se enmarca dentro del programa “Ciencia y Tecnología contra el hambre”, siguiendo los lineamientos del plan “Argentina contra el Hambre”, con el objetivo general de analizar el grado de vulneración socio-territorial y ambiental de los barrios del periurbano marplatense y batanense, del Partido de General Pueyrredón.

Que mediante este Proyecto, se pretende establecer una nominación territorial a partir de un conjunto de indicadores vinculados con el acceso a la salud, a la vivienda y servicios básicos, a la justicia, a la movilidad urbana, a la educación, a las necesidades básicas, a la conectividad, a las condiciones de inserción laboral e informalidad, a la igualdad y equidad de género y a la calidad ambiental en dicho marco territorial.
Que la experiencia se desarrollará durante el año 2021 en la ciudad de Mar del Plata, teniendo como fecha de inicio aproximada el mes de Enero de dicho año, contando con el financiamiento del Ministerio de Ciencia, Tecnología e Innovación.
Que la Defensoría del Pueblo es un organismo de garantías, que desarrolla su función concientizando a los habitantes de la Provincia en cuanto a la titularidad de los derechos que les asisten, a la vez que vela por el efectivo goce de los mismos.
Que desde su creación, la Defensoría del Pueblo de la Provincia de Buenos Aires se ocupa de garantizar y promocionar los derechos de todos los habitantes de la Provincia, promoviendo la implementación de políticas públicas en tal sentido.
Que en virtud de lo antes expuesto, y atento las misiones y funciones de este Organismo, las que se encuentran en consonancia con los objetivos planteados por el Proyecto mencionado, resulta de interés para esta Defensoría del Pueblo la realización del mismo.
Por ello,
EL DEFENSOR DEL PUEBLO
DE LA PROVINCIA DE BUENOS AIRES
RESUELVE
ARTÍCULO 1°: DECLARAR DE INTERÉS INSTITUCIONAL de la Defensoría del Pueblo de la Provincia de Buenos Aires, la realización del Proyecto de investigación titulado “Índice de vulnerabilidad socio-territorial y ambiental. Una propuesta de focalización territorial”, por parte del grupo de investigación “Protección social, políticas públicas y desarrollo”, de la Facultad de Ciencias de la Salud y Trabajo Social de la Universidad Nacional de Mar del Plata, que se llevará adelante durante el año 2021, en la Municipalidad de General Pueyrredón.
ARTÍCULO 2º: Registrar. Notificar. Cumplido, archivar.
RESOLUCION N° 12/20.-
