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Provincia de Buenos Aires




La Plata, 19 de octubre de 2020.-
VISTO, las facultades conferidas por el artículo 55 de la Constitución de la Provincia de Buenos Aires, el artículo 12 de la Ley 13.834 y sus modificatorias, el artículo 22 del Reglamento Interno de la Defensoría del Pueblo, y
CONSIDERANDO
Que el Consejo para la Prevención de las Violencias COPREVIOL (en adelante Consejo o COPREVIOL) es un ámbito multiagencial e intersectorial convocado por el Defensor del Pueblo de la Provincia de Buenos Aires en el marco de sus atribuciones, misiones y funciones, a fin de diseñar, sugerir y monitorear la ejecución de políticas públicas provinciales que tiendan a erradicar las múltiples violencias estatales y sociales.
Que el referido Consejo permitirá gestar estrategias de intervención activa frente a hechos, sucesos o episodios de violencia, desde una perspectiva de fertilización cruzada entre las experiencias y capacidades específicas de cada uno de los integrantes de aquella.
Que la propuesta de trabajo del COPREVIOL se centrará sobre hechos, episodios o sucesos de violencia (en sus múltiples manifestaciones) padecidas por víctimas de delitos violentos; situaciones de violencia derivadas de la falta de acceso al hábitat digno, como tomas y/o desalojos masivos; situaciones de violencia derivadas de la circulación de drogas y de las políticas de persecución al narcomenudeo; violencias de género; tortura y otros tratos y/o penas crueles, inhumanos y/o degradantes; violencia institucional; violencias mediáticas y/o digitales, entre otras situaciones de violencia que se originen en el ámbito territorial de la Provincia de Buenos Aires.
Que en este sentido, los sujetos y/o colectivos de protección específica serán: niños, niñas y adolescentes, en los términos y con los alcances establecidos en la Ley 13.298 y concordantes; usuarios contemplados en la Ley 14.580, de adhesión a la Ley Nacional de Salud Mental N° 26.657; personas con discapacidad; adultos mayores; personas migrantes; personas contempladas en la Ley Nacional de identidad de género N° 26.743, entre otros grupos y/o colectivos, que podrán integrarse al Consejo en el desarrollo de trabajo de la propuesta.
Que entre los objetivos específicos del Consejo de Prevención de las Violencias, se encuentran: diseñar políticas públicas tendientes a erradicar las violencias en sus múltiples manifestaciones; identificar problemáticas específicas de violencia institucional y de violencias asociadas o derivadas que afecten derechos fundamentales de las personas en el ámbito de la Provincia de Buenos Aires (a nivel provincial y/o municipal); aportar a la construcción y definición de una agenda pública y política sobre estos problemas; exigir el respeto por el principio de igualdad y no discriminación por parte de agencias estatales; acompañar a las víctimas en casos de violencia; bregar por la garantía en el acceso a la justicia de las víctimas; promover los estándares emergentes de las 100 Reglas de Brasilia en lo que concierne al acceso a la justicia de las personas en condición de vulnerabilidad; intervenir en forma activa frente a casos de violencia en articulación con agencias o dependencias del Poder Ejecutivo y/o el Poder Judicial de la Provincia de Buenos Aires; entre otros.
Que la propuesta de implementación del COPREVIOL estará conformada por diversos actores institucionales y por organizaciones de la sociedad civil, colegios profesionales, sectores sindicales, sectores empresariales, periodísticos y/o Universidades, en base a su trayectoria y antecedentes de trabajo en la materia. 
Que asimismo, se prevé la conformación de una Junta Promotora, en el ámbito del Consejo para la Prevención de las Violencias, como ámbito de articulación y de trabajo que estará integrada por las instituciones y organizaciones de la sociedad civil que componen el COPREVIOL y a las que podrán sumarse otras con probados antecedentes en la materia.
Que el Consejo deberá actuar en el marco de las mandas contenidas en la Constitución de la Provincia de Buenos Aires, bregando por garantizar los derechos y garantías consagrados en sus artículos 10, 12.3, y concordantes, en lo que concierne a la protección sobre la “vida, libertad, reputación, seguridad”, y el respeto a la “dignidad, al honor, a la integridad física, psíquica y moral”; y del principio de igualdad y no discriminación. Asimismo, se buscará gestar los dispositivos para el pleno ejercicio de los derechos civiles y políticos, y los derechos económicos, sociales, culturales y ambientales consagrados en la Constitución provincial. 
Que en tal sentido, para dar viabilidad a la iniciativa, se torna necesario dotar de operatividad y mayores estándares de cumplimiento a las cláusulas contempladas en los Instrumentos Internacionales de promoción y protección de los derechos humanos, tanto del sistema universal, como del sistema interamericano.
Que en tal dirección, y habiéndose realizado distintas mesas de trabajo a fin de la elaboración de un documento conjunto que condense los distintos aportes de todos los participantes, resulta necesario dictar una Resolución a fin de brindar un adecuado marco formal.
Que el artículo 55 de la Constitución Provincial, establece que “el Defensor del Pueblo tiene a su cargo la defensa de los derechos individuales y colectivos de los habitantes...”.
Que de conformidad con el artículo 12 de la Ley 13.834 y sus modificatorias, corresponde dictar el presente acto administrativo.
Por ello,
EL DEFENSOR DEL PUEBLO 
DE LA PROVINCIA DE BUENOS AIRES
RESUELVE
ARTICULO 1°: APROBAR en el ámbito de la Defensoría del Pueblo de la Provincia de Buenos Aires, la creación del “Consejo para la Prevención de las Violencias (COPREVIOL)", que forma parte de la presente, como Anexo I. 
ARTICULO 2°: Registrar y pasar al área pertinente. Cumplido, archivar.
RESOLUCIÓN N°  08/ 20.-
       ANEXO I
CONSEJO para la prevención de las violencias
1.- Consejo para la Prevención de las Violencias
El Consejo para la Prevención de las Violencias (COPREVIOL) es un ámbito multiagencial e intersectorial convocado por el Defensor del Pueblo de la Provincia de Buenos Aires en el marco de sus atribuciones, misiones y funciones, consagradas en el artículo 55 de la Constitución de la Provincia de Buenos Aires, y la Ley 13.834, a fin de diseñar, sugerir y monitorear la ejecución de políticas públicas que tiendan a erradicar las múltiples violencias persistentes en la sociedad.
A su vez, el mismo permitirá gestar estrategias de intervención activa frente a hechos, sucesos o episodios de violencia, desde una perspectiva de fertilización cruzada entre las experiencias y capacidades específicas de cada uno de los componentes del COPREVIOL. Lo expuesto a la luz de la cosmovisión de la promoción y protección de los derechos humanos, y en el marco de las obligaciones y estándares que emanan de los Instrumentos Internacionales consagrados en la Constitución Nacional (artículo 75 inciso 22), receptados en la Constitución provincial, como también aquellos incorporados a nuestro ordenamiento por vía legislativa.
2.- Campo de desempeño
El COPREVIOL trabajará activamente sobre hechos, episodios o sucesos de violencia (en sus múltiples manifestaciones) padecidas por víctimas de:
· Delitos violentos;
· Situaciones de violencia derivadas de la falta de acceso al hábitat digno, como tomas y/o desalojos masivos;
· Situaciones de violencia derivadas de la circulación de drogas y de las políticas de persecución al narcomenudeo
· Violencias de género;
· Tortura y otros tratos y/o penas crueles, inhumanos y/o degradantes;
· Violencia institucional;
· Violencias mediáticas;
· Violencia económica;
· Violencias digitales.
Asimismo, trabajará activamente con sujetos y/o colectivos de protección específica, a saber: 
· Niños, niñas y adolescentes, en los términos y con los alcances establecidos en la Ley 13.298 y concordantes;
· Usuarios contemplados en la Ley 14.580, de adhesión a la Ley 26.657;
· Personas con discapacidad;
· Adultos mayores;
· Personas migrantes;
· Otros grupos y/o colectivos.
La caracterización precedente no será taxativa sino orientativa. 
3.- Objetivos
3.a. - General
Promover políticas públicas e intervenciones multiagenciales tendientes a erradicar las violencias en sus múltiples manifestaciones.
3.b. - Específicos
· Diseñar políticas públicas tendientes a erradicar las violencias en sus múltiples manifestaciones;
· Identificar problemáticas específicas de violencia institucional y de violencias asociadas o derivadas que afecten derechos fundamentales de las personas en el ámbito de la Provincia de Buenos Aires (a nivel provincial y/o municipal);
· Aportar a la construcción y definición de una agenda pública y política sobre estos problemas;
· Exigir el respeto por el principio de igualdad y no discriminación por parte de agencias estatales;
· Acompañar a las víctimas en casos de violencia, y brindar asistencia integral en coordinación con organismos competentes y acreditados;
· Bregar por la garantía en el acceso a la justicia de las víctimas;
· Promover los estándares emergentes de las 100 Reglas de Brasilia en lo que concierne al acceso a la justicia de las personas en condición de vulnerabilidad;
· Intervenir en forma activa frente a casos de violencia, en articulación con agencias o dependencias del Poder Ejecutivo y/o el Poder Judicial de la Provincia de Buenos Aires;
· Proponer normativa al Poder Legislativo de la Provincia de Buenos Aires;
· Visibilizar los casos y efectuar diagnósticos certeros respecto de las causales directas de perpetración y/o perpetuación de las violencias;
· Producir datos y/o estadísticas relacionados con el objeto del COPREVIOL;
· Solicitar a las agencias estatales la difusión y/o publicación de datos oficiales relativos a la materia;
· Articular con organizaciones territoriales y/o familiares de víctimas para visibilizar sus reclamos, construir diagnósticos conjuntos y proponer medidas concretas;
· Requerir participación a organismos especializados en aquellos casos que por su naturaleza y/o alcance lo ameriten.
4.- Conformación
El COPREVIOL estará inicialmente conformado por:
· Defensoría del pueblo de la Provincia de Buenos Aires;
· Defensoría de Casación Penal de la Provincia de Buenos Aires;
· Subsecretaría de Derechos Humanos de la Provincia de Buenos Aires;
· Un/a representante de la Honorable Cámara de Diputados de la Provincia de Buenos Aires;
· Un/a representante del Honorable Senado de la Provincia de Buenos Aires.
· Centro de Estudios Legales y Sociales;
· Comité para la Defensa de la Salud, la Ética y los Derechos Humanos.
La incorporación de nuevos/as actorxs, instituciones y/u organismos se realizará a propuesta de las y los integrantes del COPREVIOL, y deberá ser aprobada por consenso.
5.- Junta Promotora del Consejo para la Prevención de las Violencias
La Junta Promotora del Consejo para la Prevención de las Violencias (Junta Promotora) es un ámbito de articulación y trabajo, cuyo desempeño se inscribe en la órbita del COPREVIOL.
Esta conformada por las Instituciones y organizaciones de la sociedad civil que componen el COPREVIOL, y podrá integrarse por organizaciones de la sociedad civil, colegios profesionales, sectores sindicales, sectores empresariales, periodísticos y/o Universidades que adquieran estatus consultivo. El mismo será otorgado en base a sus antecedentes (objeto, experiencias, intervenciones, investigaciones, entre otras) en la materia. 
Por su parte, y en los casos en que sea pertinente, podrá ampliarse la conformación en forma puntual, a instancias de la inclusión de actorxs que demuestren vinculación directa o experticia con la temática, caso, hecho o suceso bajo tratamiento.
6.- Marco normativo
El COPREVIOL actuará de acuerdo a las mandas de la Constitución de la Provincia de Buenos Aires. En concreto, bregará por garantizar los derechos y garantías consagrados en sus artículos 10, 12.3, y concordantes, en lo que concierne a la protección sobre la “vida, libertad, reputación, seguridad”, y el respeto a la “dignidad, al honor, a la integridad física, psíquica y moral”; y del principio de igualdad y no discriminación, piedra angular del ejercicio de los derechos fundamentales de la persona humana, establecido en su artículo 11[1]. Asimismo, se buscará gestar los dispositivos para el pleno ejercicio de los derechos civiles y políticos, y los económicos sociales y culturales consagrados en la Constitución provincial.
Por su parte, apuntará a gestar un marco interpretativo y un campo de desempeño de las cláusulas constitucionales a la luz de la profusa normativa local, que recepta los estándares de los Instrumentos Internacionales de promoción y protección de los derechos humanos. De esta forma, normativa como la Ley 13.298 de “Promoción y Protección Integral de los Derechos del Niño” (y la niña), o la Ley 14.580 de adhesión a la Ley 26.657 de “Protección de la Salud Mental”, constituirán una línea de base desde donde interpretar legislación relacionada con seguridad, justicia, procesos judiciales, o hasta incluso los términos del Decreto-ley 8031/1973 por el que se instituyó el “Código de Faltas Provinciales”.
Así, se apuntará a construir estándares Provinciales, hermenéuticos, teleológicos y axiológicos, desde donde desplegar las acciones consignadas al momento de abordar los objetivos del COPREVIOL.
7.- Mesas técnicas
El COPREVIOL podrá conformar mesas técnicas, por temáticas, sujetos/as de protección específica y/o colectivos de personas, en aras de diseñar estrategias de abordaje e intervención generales y/o específicas.
Las mismas ajustarán su accionar a los mandatos que les confiera el COPREVIOL, y los extremos y objetivos previstos en el presente anexo. 


[1] Artículo 11 Constitución de la Provincia de Buenos Aires: Los habitantes de la Provincia son iguales ante la ley, y gozan de los derechos y garantías que establece la Constitución Nacional, los que emanan en su consecuencia a través de los tratados celebrados por la Nación y los que se expresan en esta Constitución.
